# МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ»

ПРИНЯТО

на заседании Ученого совета Московского государственного института культуры от «12» мая 2020 года

УТВЕРЖДЕНО
Приказом ректора Московского государственного института культуры
№367-О от «ОЗ» июня 2020 года

## ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

#### НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ (СПЕЦИАЛЬНОСТЬ) 51.03.02 НАРОДНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА

ПРОФИЛЬ ПОДГОТОВКИ (ПРОГРАММА, СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ) РУКОВОДСТВО ЭТНОКУЛЬТУРНЫМ ЦЕНТРОМ

КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ)  $\underline{ \mathsf{Б}\mathsf{A}\mathsf{K}\mathsf{A}\mathsf{Л}\mathsf{A}\mathsf{B}\mathsf{P} }$ 

ФОРМА ОБУЧЕНИЯ ОЧНАЯ, ЗАОЧНАЯ

#### СОДЕРЖАНИЕ

#### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Краткое определение реализуемой ОПОП ВО
- 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП ВО (программы бакалавриата) по направлению подготовки
- 1.3. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы высшего образования (программы бакалавриата)
- 1.3.1. Миссия, цели и задачи ОПОП ВО по направлению подготовки
- 1.3.2. Формы обучения
- 1.3.3. Язык реализации программы
- 1.3.4. Срок освоения ОПОП ВО (бакалавриат) по данному направлению
- 1.3.5. Объем программы (бакалавриат) по данному направлению
- 1.3.6. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий (при наличии)
- 1.3.7. Адаптация образовательной программы для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (при наличии)
- 1.4. Требования к абитуриенту
- 1.4.1. Предшествующий уровень образования абитуриента.

## 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА МГИК, ОСВОИВШЕГО ОПОП ВО.

- 2.1. Области профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие ОПОП ВО (далее выпускники), могут осуществлять профессиональную деятельность
- 2.2. Тип (типы) задач и задачи профессиональной деятельности выпускников
- 2.3. Профиль (направленность) образовательной программ в рамках направления подготовки (специальности)
- 3. КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ИНСТИТУТА КАК СОВОКУПНЫЙ ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ЗАВЕРШЕНИИ ОСВОЕНИЯ ДАННОЙ ОПОП ВО
- 3.1 Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки (в соответствии с ФГОС ВО)
- 3.2Матрица соответствия требуемых компетенций и формирующих их составных частей ОПОП ВО
- 3.3Перечень работодателей, принимающих участие в разработке, актуализации и реализации ОПОП ВО и формы их участия в учебном процессе.
- 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ДАННОЙ ОПОП ВО
- 4.1. Компетентностно-ориентированный учебный план и календарный учебный график
- 4.2. Аннотации рабочих программ дисциплин
- 4.3. Аннотации программ практик
- 4.4. Аннотация программы государственной итоговой аттестации обучающихся вуза
  - 5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО
  - 6. МЕХАНИЗМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
  - 6.1. Система внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся.

- 6.1.1. Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации
- 6.1.2. Государственная итоговая аттестация
- 6.2. Система внешней оценки качества образовательной деятельности.
- 7. КАДРОВОЕ И ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО
- 8. ОСНОВНЫЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
- 9. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ
- 10. ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (СРЕДА) ОБУЧАЮЩИХСЯ (
- 10.1. Рабочая программа воспитания
- 10.2. Календарный план воспитательной работы
- РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ОПОП ВО
   И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ
- 11.1 Лист регистрации изменений и дополнений

#### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

#### 1.1. Краткое определение реализуемой ОПОП ВО

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования (программа — бакалавриата), реализуемая Московским государственным институтом культуры по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром» (далее — ОПОП ВО) представляет собой комплекс основных характеристик образования (объём, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестаций, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ дисциплин (модулей), программ практик, иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.

ОПОП ВО регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки.

Образовательная деятельность по образовательным программам осуществляется на государственном языке Российской Федерации.

## 1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП ВО (программы - бакалавриата) по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура»

Нормативно-правовую основу ОПОП ВО составляют:

- Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ)
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по направлению подготовки 51.03.02 Народная художественная культура (программа бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «06» декабря 2017 г. №1178;
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования по программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утв. Приказом Министерства образования и науки РФ от 05.04.2017 г № 301;
- Приказ Минобрнауки России от 12.09.2013 № 1061 «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования»;
- Приказ Минобрнауки России от 29.06.2015 N 636 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры» (с изменениями и дополнениями);
- Положение о практической подготовке, утвержденное Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерством просвещения Российской Федерации от 05 августа 2020г. №885/390;
- Нормативные и методические документы Министерства науки и высшего образования РФ (Минобрнауки РФ);
- Устав Московского государственного института культуры: утвержден приказом Министерства культуры Российской № 409 от 26.03.2020 г.;
  - Локальные акты МГИК.

## 1.3. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы высшего образования (программа бакалавриата)

1.3.1. Миссия, цели и задачи ОПОП ВО по направлению подготовки

Миссией ОПОП ВО «Народная художественная культура» профиля «Руководство этнокультурным центром» является формирование компетентностной модели выпускника, к профессиональной обладающего максимально подготовленного деятельности И необходимым объемом знаний. Социальная значимость ΠΟΠΟ BO состоит условий концептуальном обосновании моделировании И подготовки высокопрофессиональных современных специалистов, способных эффективно использованием фундаментальных теоретических знаний и инновационных методик и технологий осуществлять художественно-творческую, педагогическую, методическую, организационно-управленческую деятельность в различных областях образования и науки, культуры и искусства.

**Цель** ОПОП ВО заключается в развитии у студентов личностных качеств, а также формированию общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО по данному направлению подготовки, достаточных для качественного осуществления художественно-творческой, педагогической, методической, организационно-управленческой деятельности в области решения комплексных задач в сферах культуры, политики, науки и образования. Системное изучение этнокультурной сферы и её составляющих позволит сформировать у выпускника профессиональные компетенции, необходимые для работы в органах управления культурой, в области организации народного художественного творчества, изучения, сохранения и трансляции ценностей народной художественной культуры, художественного наследия народов России, мнежнационального и международного культурного сотрудничества.

Задачи ОПОП ВО: определяет набор требований к выпускникам по направлению подготовки «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»; регламентирует последовательность и модульность освоения общекультурных и профессиональных компетенций посредством рабочих учебных планов; формирует информационное и учебно-методическое обеспечение образовательного процесса; определяет цели, задачи и содержание учебных дисциплин учебного плана, их место в структуре ОПОП ВО по направлению подготовки «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»; регламентирует критерии и средства оценки аудиторной и самостоятельной работы студентов, качества ее результатов.

**Дополнительные** ΠΟΠΟ задачи BO направления подготовки «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»: реализация ФГОС ВО с учетом особенностей научно-образовательной школы Московского института культуры и актуальных потребностей региональной сферы (рынка) труда; создание условий для формирования у обучающихся картины мира, общей и профессиональной культуры, адекватных современному уровню знаний и уровню образовательной программы; создание условий для формирования человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества; создание условий для формирования духовно-нравственной личности; формирование основы для объективной оценки фактического уровня сформированности обязательных результатов образования у студентов на всех этапах их обучения в Московском институте культуры; формирование основы для объективной оценки (в т.ч. самооценки) образовательной и научной деятельности Московском институте культуры.

#### 1.3.2. Формы обучения

Формы обучения по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»: очная, заочная.

#### 1.3.3. Язык реализации программы

Программа обучения по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром» реализуется на государственном языке Российской Федерации – русском языке.

- 1.3.4. Срок освоения ОПОП ВО (уровень бакалавриата) по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром:
- в очной форме обучения, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, составляет 4 года;
- в заочной форме обучения он составляет 5 лет;
- при обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с OB3 срок может быть увеличен по их заявлению не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования, установленным для соответствующей формы обучения.

#### 1.3.5. Объем программы бакалавриата по данному направлению

Объем программы бакалавриата составляет 240 зачетных единиц (далее - з.е.) вне зависимости от формы обучения, применяемых образовательных технологий, реализации программы бакалавриата с использованием сетевой формы, реализации программы бакалавриата по индивидуальному учебному плану.

Объем программы бакалавриата, реализуемый за один учебный год, составляет не более 70 з.е. вне зависимости от формы обучения, применяемых образовательных технологий, реализации программы бакалавриата с использованием сетевой формы, реализации программы бакалавриата по индивидуальному учебному плану (за исключением ускоренного обучения), а при ускоренном обучении - не более 80 з.е.

### 1.3.6. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий

Возможно частичное использование дистанционных образовательных технологий в образовательном процессе.

Дистанционные образовательные технологии, применяемые при обучении инвалидов и лиц с OB3 предусматривают возможность приема-передачи информации в доступных для них формах.

#### 1.4. Требования к абитуриенту.

К освоению программ (уровень баклавриата) допускаются лица, имеющие среднее общее образование.

## 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА МГИК, ОСВОИВШЕГО ОПОП ВО.

#### 2.1. Область профессиональной деятельности выпускника.

Области профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу бакалавриата (далее - выпускники), могут осуществлять профессиональную деятельность:

- 01 Образование и наука (в сфере дошкольного, начального общего, среднего образования, дополнительного образования детей и взрослых);
- 04 Культура, искусство (в сфере технических процессов художественной деятельности)

сфера реализации государственной культурной политики, организации народного художественного творчества, изучения, сохранения и трансляциив современное мировое культурно-информационное пространство ценностей народного художественного творчества, многообразного художественного наследия народов России, осуществления межнационального и международного культурного сотрудничества.

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях профессиональной деятельности и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям квалификации работника.

Выпускники могут выполнять профессиональную деятельность в этнокультурных и социокультурных организациях, связанных с бытования народной художественной культуры и ее трансляцией посредством этнокультурных центров, студий декоративно-прикладного

творчества, и других учебных учреждений, в которых осуществляется изучение и преподавание теории и истории народной художественной культуры и декоративно-прикладного творчества в качестве руководителей коллективов, студий, кружков, любительских объединений народного художественного творчества, преподавателей этнокультурных, художественно-творческих дисциплин.

В число организаций профессиональной деятельности входят: организации Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации; научно-исследовательские, культурно-просветительские и проектные учреждения и организации, связанные с сохранением культурного наследия, производством и трансляцией этнокультурных форм, изучением и решением этнокультурных проблем; государственные и негосударственные учреждения и организации, обеспечивающие сохранение и трансляцию народной художественной культуры, управление в сфере культуры, учреждения системы высшего и среднего образования, среднего общего и дополнительного образования.

#### 2.2. Типы задач и задачи профессиональной деятельности выпускников

*Типы задач* профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники, освоившие программу бакалавриата:

- художественно-творческий;
- педагогический;
- методический;
- организационно-управленческий.

#### Задачи профессиональной деятельности.

ОПОП ВО по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура» профиль «Руководство этнокультурным центром» ориентирована на художественно-творческий; педагогический; методический; организационно-управленческий виды профессиональной деятельности и является программой академического бакалавриата.

Выпускник, освоивший программу бакалавриата, в соответствии с данными видами деятельности, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:

художественно-творческая деятельность:

- осуществление общего художественного руководства этнокультурными центрами, а также хореографическими любительскими коллективами, любительскими театрами, студиями декоративно-прикладного творчества, студиями кино-, фото- и видеотворчества.
- руководство художественно-творческой деятельностью участников коллектива народного художественного творчества (хореографического любительского коллектива, любительского театра, студии декоративно-прикладного творчества, студии кино-, фото- и видеотворчества), обучающихся образовательных организаций, осваивающих теорию и историю народной художественной культуры, с учетом их возрастных и психологических особенностей, художественно-эстетических и этнокультурных потребностей, интересов, вкусов, ценностных ориентаций, творческих способностей, уровня исполнительской подготовки.

педагогическая деятельность:

осуществление патриотического воспитания, формирование духовно-нравственных ценностей и идеалов личности, культуры межнационального общения на материале и средствами народной художественной культуры и национально-культурных традиций народов России;

обучение различных групп населения теории и истории народной культуры, различным видам народного художественного творчества;

создание благоприятных психолого-педагогических условий для успешного личностного и профессионального становления обучающихся;

разработка образовательных программ, учебных и учебно-методических пособий и других дидактических материалов в соответствии с нормативными правовыми актами;

методическая деятельность:

сбор, обобщение и анализ эмпирической информации об истории, современных явлениях и тенденциях развития народной художественной культуры и коллективах народного художественного творчества (хореографических любительских коллективах, любительских театрах, студиях декоративно-прикладного творчества, студиях кино-, фото- и видеотворчества), создание соответствующих компьютерных баз данных;

участие в разработке и внедрении методик организации и руководства этнокультурными центрами, хореографическими любительскими коллективами, любительскими театрами, студиями декоративно-прикладного творчества, студиями кино-, фото- и видеотворчества, а также методических основ обучения теории и истории народной художественной культуры в различных образовательных организациях;

участие в организационно-методической деятельности по подготовке и проведению фестивалей, конкурсов, смотров, олимпиад, праздников, выставок, мастер-классов, семинаров, конференций и других мероприятий с участием этнокультурных центров, хореографических любительских коллективов, любительских театров, студий декоративно-прикладного творчества, студий кино-, фото- и видеотворчества, а также образовательных организаций, осуществляющих подготовку обучающихся в области теории и истории народной художественной культуры;

организационно-управленческая деятельность:

планирование и осуществление административно-организационной деятельности этнокультурных центров, других учреждений и организаций, занимающихся изучением, развитием и трансляцией в современное общество традиций народной художественной культуры и отдельных видов народного художественного творчества (любительского хореографического творчества, любительского театра, декоративно-прикладного творчества, кино-, фото- и видеотворчества);

осуществление стратегического и тактического управления малыми коллективами, умение находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях, нести за них ответственность;

участие в разработке организационно-управленческих проектов и программ в области народной художественной культуры и различных видов народного художественного творчества (хореографического, театрального, декоративно-прикладного, кино-, фото- и видеотворчества);

применение основных методов защиты производственного персонала от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, современных средств поражения и основные меры по ликвидации их последствий.

#### 2.3. Профиль образовательной программ в рамках направления подготовки

Профиль (направленность) программы по направлению подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура» устанавливается в соответствии с ФГОС ВО и соответствует направлению подготовки в целом.

#### 3. КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ИНСТИТУТА КАК СОВОКУПНЫЙ ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ЗАВЕРШЕНИИ ОСВОЕНИЯ ДАННОЙ ОПОП ВО

3.1 Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки (в соответствии с ФГОС ВО)

	Код		1
№ п/п	профессионального	Наименование профессионального стандарта	
	стандарта		

		01 Образование и наука			
Профессиональный стандарт «Педагог (педагогичес					
1.	01.001	деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 г. № 544н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 декабря 2013 г., регистрационный № 30550), с изменениями, внесенными приказами Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 25 декабря 2014 г. № 1115н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 19 февраля 2015 г., регистрационный № 36091) и от 5 августа 2016 г. № 422н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 августа 2016 г.,			
		регистрационный № 43326) Профессиональный стандарт «Педагог дополнительного			
2.	01.003	профессиональный стандарт «педагог дополнительного образования детей и взрослых», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 8 сентября 2015 г. № 613н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 24 сентября 2015 г., регистрационный № 38994)			
		Профессиональный стандарт «Педагог профессионального обучения, профессионального			
3.	01.004	образования и дополнительного профессионального образования», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 8 сентября 2015 г. № 608н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 24 сентября 2015 г., регистрационный № 38993)			
		04 Культура <mark>,</mark> искусство			
4	4.002	Профессиональный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации 8 сентября 2014 г. № 611н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 29 сентября 2014 г., регистрационный № 34157), с изменениями, внесенными приказами Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 13 декабря 2014 г. № 727н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 января 2017 г., регистрационный № 45230)			

#### 3.2. Требования к планируемым результатам освоения образовательной программы

В результате освоения данной ОПОП ВО выпускник должен обладать следующими компетенциями:

Коды	Наименование	Индикаторы компетенций/ планируемые результаты обучения					
форм	компетенции и ее	знать	<i>уметь</i>	владеть			
ируем	краткая	Shamo	умето	www.			

ых	характеристика			
компе	марактеристика			
тенци				
й				
	3.2.1. Универсал	ьные компетенции в	выпускников и инди	каторы их достижения
УК-1	Способен	Принципы	Применять	Навыками
	осуществлять	работы с	принципы	сопоставления
	поиск,	теоретической и	системного	результатов
	критический	эмпирической	анализа и	исследовательс
	анализ и синтез	информацией;	основные	кой работы на
	информации,	основы и методы	законы	разных
	применять	проведения	естественнонауч	уровнях,
	системны подход	исследовательско	ных дисциплин;	учитывая
	для решения	й работы;	критически	возможности и
	поставленных	основные этапы и	оценивать	перспективы
	зада.	перспективы	результаты	реализации на
		развития в	исследований;	практике
		профессионально й области.	представлять	НОВЫХ
		и области.	результаты проведенных	подходов и инновационны
			исследований в	х разработок;
			различных	навыками
			формах.	теоретических
				и практических
				знаний для
				авторских и
				коллективных
				научных
				исследований.
УК-2	Способен	Конституцию РФ,	Составлять	Основами
	определять круг	Гражданский и	трудовые	применения
		Трудовой кодексы	договоры,	законодательно
	поставленной	и иные	ГОТОВИТЬ	й базой в
	цели и выбирать	нормативные	проекты	разных видах
	оптимальные способы их	акты, относящиеся к	нормативной документации	деятельности.
	способы их решения, исходя	относящиеся к различным	документации для организации;	
	из действующих	сферам	находить	
	правовых норм,	деятельности.	разъяснение к	
	имеющихся		нормативно-	
	ресурсов и		правовым актам.	
	ограничений.			
УК-3	Способен	Основы	Осуществлять	Необходимыми
	осуществлять	межкультурных	научные и иные	знаниями для
	социальное	коммуникаций,	виды	осуществления
	взаимодействие и	психологии	коммуникаций;	научных
	реализовывать	делового	обладает	коммуникаций
	свою роль в	общения; правила	широким	B
	команде.	языков	спектром	профессиональ
		(орфографии и	профессиональн	ной сфере;
		орфоэпии) в	ой информации;	основами
		устной и	работать в	публичной

		U			1
		письменной речи	команде;	речи; техникой	
		родного и	способен к	ораторского	
		иностранного	кооперации в	искусства.	
		языка.	рамках		
			традиционного		
			(внутрифирменн		
			ого) разделения		
			труда; способен		
			толерантно		
			общаться, и		
			учитывать		
			мнения и точки		
			зрения людей		
			других		
			социальных,		
			этнических,		
			конфессиональн		
			ых и культурных		
			групп.		
УК-4	Способен	- основы и	определять и	навыками	
	осуществлять	принципы	применять	применения	
	деловую	межкультурного	способы	способов	
	коммуникацию	взаимодействия в	межкультурного	межкультурног	
	в устной и	зависимости от	взаимодействия	0	
	письменной	социально-	в различных	взаимодействи	
	формах на	исторического,	социокультурны	я в различных	
	государственно	этического и	х ситуациях.	социокультурн	
	м языке РФ и	философского	- применять	ых ситуациях	
	иностранном	контекста	научную	навыками	
	(ых) языке (ах)	развития	терминологию и	самостоятельно	
	(BIX) NSBIRC (UX)	общества.	основные	го анализа и	
		- многообразие		оценки	
		культур и		исторических	
		цивилизаций в их	гуманитарного	явлений и	
		взаимодействии,	знания.	вклада	
		основные понятия	SHalina.	исторических	
		истории,		деятелей в	
		-			
		культурологии,		развитие цивилизации.	
		закономерности и		цивилизации.	
		этапы развития			
		духовной и			
		материальной			
		культуры народов			
		мира, основные			
		подходы к			
		изучению			
		культурных			
		явлений.			
		- роль науки в			
		развитии			
		цивилизации,			
		взаимодействие			

		науки и техники и			
		связанные с ними			
		современные			
		социальные и			
		этические			
		проблемы.			
УК-5	Способен	Мировоззренческ	Интерпретирова	Навыками	
	воспринимать	ие, социально и	ть в	анализа	
	межкультурное	личностно	практической	ведущих	
	разнообразие	значимые этапы	деятельности	философских,	
	общества в	и закономерности	основные этапы	идеологически	
	социально-	исторического	И	х и социально-	
	историческом,	развития	закономерности	политических	
	этническом и	общества;	исторического	доктрин;	
	философском	основные этапы	развития	концептуальны	
	контекстах.	развития	общества для	м аппаратом	
		философской	формирования	современного	
		мысли, тенденции	гражданской	философского	
		и проблемы в	позиции;	и научного	
		развитии	применять	исследования	
		современных	интерпретироват		
		философских	ь философские		
		направлений и	тексты;		
		школ.	использовать		
		mkon.	фундаментальны		
			е знания		
			философской		
			методологии и		
			основных		
			научных		
			концепций в		
			сфере		
			профессиональн		
			ой деятельности		
УК-6	Способен	Задачи	Организовать	Методами и	
J IX-0		• •	процесс		
	управлять своим	интеллектуальног	процесс	средствами	
	временем,	о развития, повышения	для своего	самоорганизац ии и	
	выстраивать и		интеллектуально		
	реализовывать	культурного	•	самоконтроля в соответствии с	
	траекторию	уровня и профессионально	го, культурного		
	саморазвития на	профессионально й компетенции.	И	поставленными	
	основе	и компетенции.	профессиональн	задачами и	
	принципов		ого развития;	разработанным	
	образования в		выбирать необходимые	планом.	
	течение всей		* *		
	жизни.		методы и		
			средства		
			познания и		
			самоконтроля в		
			соответствии с		
			поставленными		
			задачами.		

УК-7	Способен	Средства и	Организовывать	Методикой
	поддерживать	методы	свою жизнь в	самостоятельн
	должный уровень	физического	соответствии с	ых занятий и
	физической	*		обеспечивает
	-	воспитания для	социально-	
	подготовленност	поддержания	значимыми	самоконтроль
	и для	своего здоровья и	представлениям	за состоянием
	обеспечения	работоспособност	и о здоровом	СВОЕГО
	полноценной	и; демонстрирует	образе жизни;	организма.
	социальной и	понимание	осуществлять	
	профессионально	социально-	индивидуальный	
	й деятельности.	значимых	выбор видов	
		представлений о	спорта или	
		здоровом образе	систем	
		жизни	физических	
****	~ ~		упражнений.	
УК-8	Способен	факторы вредного	ВЫЯВЛЯТЬ	навыками
	создавать и	влияния на	проблемы,	поведения при
	поддерживать в	жизнедеятельност	связанные с	возникновении
	повседневной	ь элементов среды	нарушениями	чрезвычайных
	жизни и в	обитания	техники	ситуаций
	профессиональн	(технических	безопасности на	природного и
	ой деятельности	средств,	рабочем месте;	техногенного
	безопасные	технологических	разрабатывать	происхождения
	условия	процессов,	мероприятия по	; оказания
	жизнедеятельнос	материалов,	предотвращени	первой
	ти для	зданий и	ю чрезвычайных	помощи,
	сохранения	сооружений,	ситуаций;	способами
	природной	природных и		участия в
	среды,	социальных		восстановитель
	обеспечения	явлений), а также		ных
	устойчивого	опасные и		мероприятиях.
	развития	вредные факторы		
	общества, в том	в рамках		
	числе при угрозе	осуществляемой		
	и возникновении	деятельности		
	чрезвычайных			
	ситуаций и			
	военных			
	конфликтов			
УК-9	Способен	основы	использовать	навыками
	принимать	экономических и	экономические и	принятия
	обоснованные	финансовых	финансовые	обоснованных
	экономические	вопросов для	знания в разных	экономических
	решения в	принятия	областях	и финансовых
	различных	обоснованных	жизнедеятельнос	решений в
	областях	экономических	ти для принятия	различных
	жизнедеятельнос	решений	обоснованных	областях
	ти	1	экономических	жизнедеятельн
			решений	ости
УК-10	Способен	действующие	планировать,	правилами
	формировать	правовые нормы,	организовать и	общественного
	T T T T T T T T T T T T T T T T T T T		_	
	нетерпимое	обеспечивающие	проводить	взаимодействия

	отношение к коррупционному поведению	борьбу с коррупцией в различных областях жизнедеятельности, а также способы профилактики	мероприятия, обеспечивающие формирование гражданской позиции и предотвращение коррупции	на основе нетерпимого отношения к коррупции	
		коррупции и формирования нетерпимого отношения к ней			
3.2.	2. Общепрофесси	рнальные компетен		индикаторы их (	бостижения
ОПК- 1	Способен применять полученные знания в области культуроведения и социокультурног о проектирования в профессиональной деятельности и социальной практике.	Наиболее эффективные методы этнокультурологи и для использования их в профессионально й деятельности и социальной практике; приемы составления аналитических отчетов, обзоров, аналитических карт;	собирать информацию с обращением к различным источникам, анализировать информацию; структурировать информацию; критически оценивать эффективность методов современной науки в конкретной исследовательск ой и социально- практической деятельности; высказывать суждение о целесообразност и применения этнокультуролог ических знаний в профессиональн ой деятельности и	Основами анализа этнокультурны х форм, процессов, практик; концепциями современной науки о народной художественно й культуре; навыками ведения дискуссии по актуальным вопросам современной науки о народной художественно й культуре; навыками преобразования информации в разные формы отчетов, обзоров и др.	
2	Способен решать стандартные задачи профессионально й деятельности с применением информационно-	Основные понятия, виды, свойства измерения и кодирования информации; стандарты	практике.  Характеризовать процессы сбора, хранения и передачи информации; классифицирова ть носители	Методами и средствами защиты информации; основами обеспечения защиты	

	коммуникационн ых технологий и с учетом основных требований информационной	государственных требований о защите информации.	информации	информации в соответствии с государственн ыми требованиями	
ОПК-3	информационнои безопасности.  Способен соблюдать требования профессиональных стандартов и нормы профессиональной этики	Основные этапы и перспективы развития в профессионально й области; требования профессиональны х стандартов; нормы профессионально й этики; уровень разработанности и научной обоснованности конкретных проблем и тематик в	Критически оценивать результаты собственных исследований и действий.	Владеть навыками критического анализа и самоконтроля.	
ОПК- 4	Способен ориентироваться в проблематике современной государственной культурной политики Российской Федерации	профессиональной сфере. Основные теоретические и методические подходы к определению государственной культурной политики.	Использовать теоретический материал для выработки понимания действия закономерностей, происходящих в современной государственной культурной политике; использовать теоретические положения для решения прикладных задач.	Навыками исследования процессов современной государственно й культурной политики.	
ПК-1	<b>2.3.</b> Профессионал Способность	<b>пьные компетенции</b> содержание	выпускников и инс разрабатывать	<b>дикаторы их досп</b> навыками	<b>1ижения</b> 4.002
11111-1	выполнять функции художественног о руководителя этнокультурного	работы этнокультурных центров и других учреждений	разраостывать стратегические и перспективные планы развития этнокультурного центра и других	работы художественно го руководителя и готов	Профессиональ ный стандарт «Специалист по
	центра, клубного	культуры и функциональные	учреждений	организовать	техническим процессам

1		_			
	учреждения и	обязанности их	культуры;	деятельность	художественно
	других	руководителей;	- использовать	этнокультурног	й
	учреждений	- основы	организационно-	о центра,	деятельности»
	культуры	законодательства	административн	клубного	Анализ
		РФ о культуре;	ые, психолого-	учреждения и	отечественного
		нормативные	педагогические	других	и зарубежного
		документы	и финансово-	учреждений	опыта
		вышестоящих	экономические	культуры.	
		органов по	методы		
		вопросам	управления		
		культуры и	деятельностью		
		искусств;	этнокультурного		
		- функции и	центра и других		
		технологию	учреждений		
		творческо-	культуры;		
		производственног	- умеет		
		о процесса;	анализировать		
		- теорию и	деятельность		
		практику	современных		
		менеджмента.	зарубежных		
			этнокультурных		
			центров и		
			других		
			учреждений		
			культуры.		
ПК-2	Способность	ополифику	OOD HODOTI	OGHODOMH	4.002
11K-Z	Спосооность	специфику	создавать	- основами	4.002
i	MATE OD O HATEL	HOROHI III IV			
	руководить	локальных	программы	организации	Профессиональ
	художественно-	этнокультурных	программы развития	организации руководства	Профессиональ ный стандарт
	художественно- творческой	этнокультурных традиций и	программы развития народного	организации руководства художественно	Профессиональ ный стандарт «Специалист
	художественно- творческой деятельностью	этнокультурных традиций и особенности	программы развития народного художественног	организации руководства художественно -творческой	Профессиональ ный стандарт «Специалист по
	художественно- творческой деятельностью коллектива	этнокультурных традиций и особенности социокультурной	программы развития народного художественног о коллектива;	организации руководства художественно -творческой деятельностью	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды;	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности;	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности»
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава,	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава,	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного и зарубежного
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного и зарубежного
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного и зарубежного
	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного и зарубежного
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество.	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды.	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество.	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды.	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественно й деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность реализовывать	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество.	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды. методикой использования	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность реализовывать актуальные	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере  цели и задачи современного воспитания, в том	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество. формулировать актуальные задачи	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды. методикой использования средств	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта  01.003 Профессиональный стандарт
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность реализовывать актуальные задачи	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере  цели и задачи современного воспитания, в том числе духовно-	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество. формулировать актуальные задачи воспитания	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды. методикой использования средств народной	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта  О1.003 Профессионал ьный стандарт «Педагог
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность реализовывать актуальные задачи воспитания	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере  цели и задачи современного воспитания, в том числе духовнонравственного;	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество. формулировать актуальные задачи воспитания различных	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды. методикой использования средств народной художественно	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта  О1.003 Профессиональный стандарт «Педагог дополнительно
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность реализовывать актуальные задачи воспитания различных групп	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере  цели и задачи современного воспитания, в том числе духовнонравственного; - возрастные и	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество.  формулировать актуальные задачи воспитания различных групп	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды. методикой использования средств народной художественно й культуры для	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта  О1.003 Профессионал ьный стандарт «Педагог дополнительно го образования
ПК-3	художественно- творческой деятельностью коллектива народного художественног о творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурных традиций и социокультурно й среды  Способность реализовывать актуальные задачи воспитания	этнокультурных традиций и особенности социокультурной среды; - особенности управления организациями в этнокультурной сфере  цели и задачи современного воспитания, в том числе духовнонравственного;	программы развития народного художественног о коллектива; - оценивать результаты художественной деятельности; - налаживать межкультурное сотрудничество. формулировать актуальные задачи воспитания различных	организации руководства художественно -творческой деятельностью коллектива народного художественно го творчества с учетом особенностей его состава, локальных этнокультурны х традиций и социокультурн ой среды. методикой использования средств народной художественно	Профессиональ ный стандарт «Специалист по техническим процессам художественной деятельности» Анализ отечественного и зарубежного опыта  О1.003 Профессиональный стандарт «Педагог дополнительно

	T	T			01.00:
	духовно-	различных групп	различные	групп	01.004
	нравственной	населения;	методики	населения;	Профессионал
	культуры	- специфику	художественног	- умением	ьный стандарт
	общества и	развития	о воспитания и	анализировать	«Педагог
	национально-	духовно-	средства	эффективность	профессиональ
	культурных	нравственной	народной	средств	ного обучения,
	отношений на	культуры и	художественной	народной	профессиональ
	материале и	национально-	культуры	художественно	НОГО
	средствами	культурных	применительно	й культуры в	образования и
	народной	отношений.	к различным	воспитании	дополнительно
	художественной		группам	различных	ГО
	культуры		населения.	групп	профессиональ
				населения,	ного
				развитии	образования»;
				духовно-	Анализ
				нравственной	отечественного
				культуры	и зарубежного
				общества и	опыта
				национально-	
				культурных	
				отношений.	
ПК-4	Владение	сущность,	- объяснять	навыками	01.001
	основными	предмет, цели и	содержание и	применения	Профессиональ
	формами и	задачи	тенденции	основных форм	ный стандарт
	методами	этнокультурного	развития	и методов	«Педагог
	этнокультурного	образования, его	основных форм	этнокультурног	(педагогическа
	образования,	взаимосвязи с	и методов	о образования,	я деятельность
	этнопедагогики,	различными	этнокультурного	этнопедагогики	в сфере
	педагогического	отраслями	образования;	,	дошкольного,
	руководства	педагогической	- обнаруживать	педагогическог	начального
	коллективом	науки;	взаимосвязи	о руководства	общего,
	народного	- основные	форм и методов	коллективом	основного
	творчества	направления	в области	народного	общего,
		(концепции) и	этнокультурного	творчества.	среднего
		исследователей в	образования и		общего
		области	этнопедагогики;		образования)
		этнопедагогики;	- высказывать		(воспитатель,
		основные	оценочное		учитель)»;
		средства, приемы,	суждение о		01.003
		методы и	формах и		Профессионал
		факторы	методах		ьный стандарт
		народного	народной		«Педагог
		воспитания;	педагогики и		дополнительно
		- формы и методы	потенциале их		го образования
		педагогического	использования в		детей и
		руководства	современном		взрослых»;
		коллективом	этнокультурном		01.004
		народного	образовании;		Профессионал
		творчества.	- использовать		ьный стандарт
			теоретические		«Педагог
			знания		профессиональ
			применительно к		ного обучения,

			практике		профессиональ
			руководства		НОГО
			коллективом		образования и
			народного		дополнительно
			творчества.		ГО
			1		профессиональ
					НОГО
					образования»;
					Анализ
					отечественного
					и зарубежного
					опыта
ПК-5	Способность	теоретико-	проводить	формами и	Анализ
THC 5	принимать	методологические	маркетинговую	методами	отечественного
	участие в	основы	деятельность для	трансляции и	и зарубежного
	формировании			*	
		культурного	прогнозирования	сохранения	опыта
	общего	наследия народов	основных	культурного	
	мирового	России,	тенденций в	наследия	
	научного,	достижений в	развитии общего	народов	
	образовательног	различных видах	мирового	России;	
	о и культурно-	народного	научного,	сотрудничества	
	информационног	художественного	образовательног	со СМИ.	
	о пространства,	творчества;	о и культурно-	- культурно-	
	трансляции и	- основные формы	информационног	охранными и	
	сохранения в	и методы	о пространства в	культурно-	
	нем культурного	сохранения и	целях	информационн	
	наследия	трансляции	сохранения	ЫМИ	
	народов России,	культурного	культурного	практиками.	
	достижений в	наследия народов	наследия		
	различных видах	России.	народов России,		
	народного		достижений в		
	художественног		различных видах		
	о творчества		народного		
	1		художественног		
			о творчества;		
			- организовывать		
			образовательное		
			и культурно-		
			информационно		
			е пространство в		
			целях		
			трансляции и		
			сохранения в		
			-		
			нем культурного		
			наследия		
			народов России,		
			достижений в		
			различных видах		
			народного		
			художественног		
TT 2 -			о творчества		
ПК-6	Способность	основные методы	собрать,	навыками	Анализ

	собирать,	и методику	систематизирова	работы с	отечественного
	обобщать и	исследования в	ть и	первоисточник	и зарубежного
	анализировать	области народной	аннотировать	ами;	опыта
	эмпирическую	художественной	эмпирическую	-	
	информацию о	культуры;	информацию;	современными	
	современных		- провести	методами	
	процессах,		анализ и	получения,	
	явлениях и		обобщение	хранения,	
	тенденциях в		современных	переработки	
	области		теоретических	теоретической	
	народной		источников в	И	
	художественной		области	эмпирической	
	культуры		народной	информации в	
	771		художественной	области	
			культуры.	народной	
			культуры.	художественно	
				й культуры	
ПК-7	Способность	0 000001011111	собирать,	методами сбора	Анализ
1111\-/		о современных	_ ·	-	
	участвовать в	процессах,	обобщать,	и анализа	отечественного
	научно-	явлениях и	классифицирова	эмпирической	и зарубежного
	методическом	тенденциях в	ть и	информации;	опыта
	обеспечении	области народной	анализировать	- методикой	
	деятельности	художественной	эмпирическую	написания	
	коллективов	культуры;	информацию по	научных	
	народного	- методику	научно-	статей,	
	художественног	написания	методической	программ и	
	о творчества,	научных статей,	деятельности	учебно-	
	этнокультурных	программ и	коллективов	методических	
	учреждений и	учебно-	народного	пособий для	
	организаций	методических	художественног	коллективов	
		пособий для	о творчества,	народного	
		коллективов	этнокультурных	художественно	
		народного	учреждений и	го творчества,	
		художественного	организаций;	этнокультурны	
		творчества,	- обосновывать	х учреждений и	
		этнокультурных	необходимость	организаций.	
		учреждений и	в научно-		
		организаций.	методическом		
			обеспечении		
			деятельности		
			коллективов		
			народного		
			художественног		
			о творчества,		
			этнокультурных		
			учреждений и		
			организаций.		
ПК-8	Способность	_ <b>n</b> g2ПиШП 14	составлять	технологией	Анализ
1117-0		<ul><li>различные формы культурно-</li></ul>		этнокультрного	отечественного
	участвовать в	массовой	проскты,	• •	и зарубежного
	организационно-		программы и	проектировани	
	методическом	деятельности;	планы	я, проведения	опыта
	обеспечении,	- специфику	проведения	фестивалей,	

	подготовке и проведении фестивалей, конкурсов, смотров, праздников, мастер-классов, выставок народного художественног о творчества, семинаров и конференций, посвященных народной художественной культуре	каждой формы культурно- массовой деятельности и особенность подготовки и проведения фестивалей, конкурсов, смотров, праздников, мастер-классов, выставок народного художественного творчества, семинаров и конференций, посвященных народной художественной культуре.	фестивалей, конкурсов, смотров, праздников, мастер-классов, выставок народного художественног о творчества, семинаров и конференций, посвященных народной художественной культуре; - умением анализировать результаты работы участников мероприятия.	конкурсов, смотров, праздников, мастер-классов, выставок народного художественно го творчества, семинаров и конференций, посвященных народной художественно й культуре; - методикой организационн о-координаторск ой деятельности при проведении фестивалей, конкурсов, смотров, праздников, мастер-классов, выставок народного художественно го творчества, семинаров и конференций, посвященных народной художественно й культуре.	
ПК-9	Способность планировать и осуществлять административн о- организационну ю деятельность учреждений и организаций, занимающихся развитием народной художественной культуры и	основные тенденции в развитии народной художественной культуры и народного художественного творчества в современном обществе; - теоретические аспекты планирования	применять полученные знания для поэтапного и конструктивного планирования и в осуществлении административн оорганизационной деятельности учреждений и организаций, занимающихся	навыками планирования, проектирования и осуществления административ но-организационн ой деятельности учреждений и организаций, занимающихся развитием	Анализ отечественного и зарубежного опыта

	народного художественног о творчества	административно- организационной деятельности учреждений и организаций, занимающихся развитием народной художественной культуры и народного художественного творчества.	развитием народной художественной культуры и народного художественног о творчества.	народной художественно й культуры и народного художественно го творчества.	
ПК-10	Способность осуществлять стратегическое и тактическое управление малыми коллективами, находить организационно-управленческие решения в стандартных ситуациях, нести за них ответственность	теоретические основы стратегического и тактического управления малыми коллективами; - виды и формы управленческой деятельности в нестандартных ситуациях.	принимать стратегически взвешенные решения, связанные с особенностями управления малыми коллективами, и нести за них ответственность; - управлять деятельностью коллектива в нестандартных ситуациях.	навыками оперативного реагирования на нестандартные ситуации и умением предотвратить их возникновение; - способностью прогнозировать возникновение нестандартной ситуации и меру отвественности за принятые решения в управлении малыми коллективами	Анализ отечественного и зарубежного опыта
ПК-11	Владение методами разработки организационно- управленческих проектов и целевых программ сохранения и развития народной художественной культуры с использованием возможностей этнокультурных	специфику деятельности этнокультурных центров, клубных учреждений, музеев, средств массовой информации, коллективов народного художественного творчества, учебных заведений, домов народного творчества,	разработать организационно- управленческий проект и целевую программу сохранения и развития народной художественной культуры с учетом возможностей этнокультурных центров, клубных	основными технологиями разработки организационн о- управленчески х проектов и целевых программ сохранения и развития народной художественно й культуры с использование м	Анализ отечественного и зарубежного опыта

	T			
	центров,	фольклорных	учреждений,	возможностей
	клубных	центров и других	музеев, средств	этнокультурны
	учреждений,	организаций и	массовой	х центров,
	музеев, средств	учреждений	информации,	клубных
	массовой	этнокультурной	коллективов	учреждений,
	информации,	направленности;	народного	музеев, средств
	коллективов	- сущность и	художественног	массовой
	народного	технологии	о творчества,	информации,
	художественног	проблемно-	учебных	коллективов
	о творчества,	целевого анализа	заведений,	народного
	учебных	этнокультурной	домов народного	художественно
	заведений,	ситуации.	творчества,	го творчества,
	домов народного	•	фольклорных	учебных
	творчества,		центров и	заведений,
	фольклорных		других	домов
	центров и		организаций и	народного
	других		учреждений	творчества,
	организаций и		этнокультурной	фольклорных
	учреждений		направленности.	центров и
	этнокультурной		•	других
	направленности			организаций и
	1			учреждений
				этнокультурно
				й
				направленност
				И.
L	l .			

- 3.1 Матрица соответствия требуемых компетенций и формирующих их составных частей ОПОП ВО. *Приложение №1*
- 3.2 Перечень работодателей, принимающих участие в разработке, актуализации и реализации ОПОП ВО и формы их участия в учебном процессе.

No	ФИО	Должность /	Разработка	Актуализация	Реализация
п.п.		место работы			
1.	Рычкова	заведующая	Разработка	Актуализация	
	H.B.	отделом учета	концепции	концепции	
		музейных	учебной	учебной	
		предметов ГБУК	программы	программы	
		г. Москвы «ГМЗ			
		Царицыно»,			
		член московской			
		палаты ремесел			
		и Ассоциации			
		искусствоведов			
2.	Старостин	российский		Организация и	Организация и
	C.H.	этнограф,		проведение	проведение мастер-
		собиратель и		круглых столов и	классов
		исполнитель		других	
		народных песен,		дискуссионных	

		телеведущий	мероприятий для	
			преподавателей,с	
			целью повышения	
			качества	
			преподавания по	
			направлению и	
			актуализации	
			преподаваемого	
			комплекса знаний	
3.	Васильев	старший	Организация и	Организация
	А.Д.	научный	проведение	и проведение
		сотрудник	круглых столов и	мастер-классов;
		Института	других	планирование и
		востоковедения	дискуссионных	проведение
		РАН, кандидат	мероприятий для	учебных и
		исторических	преподавателей, с	производственных
		наук.	целью повышения	практик
			качества	
			преподавания по	
			направлению и	
			актуализации	
			преподаваемого	
			комплекса	
			знаний;	
			Организация и	
			проведение	
			учебно-научных	
			конференций для	
			студентов	

## 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ДАННОЙ ОПОП ВО

- **4.1.** Компетентностно-ориентированный учебный план и календарный учебный график. *Приложение №2*.
- 4.2. Аннотации рабочих программ дисциплин.

#### Обязательная часть.

#### Иностранный язык

- 1. *Цели освоения дисциплины:* В ходе изучения дисциплины студенты должны овладеть навыками использования иностранного языка на уровне не ниже разговорного в целях личной и профессиональной коммуникации, что позволит выходить на разные уровни коммуникации от лингвистической до межкультурной. Дисциплина ставит своей целью создание необходимых условий для формирования иноязычной компетенции, а также специально профессиональной подготовки будущего специалиста, духовного, социального, культурного развития его личности.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:* дисциплина относится к обязательной части Блока. Изучается с первого по четвертый семестр, форма контроля зачет и экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4,5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: фонетические основы иностранного языка; особенности ударно – ритмической структуры речи; лексический минимум иностранного языка общего характера, в том числе разговорную лексику; нейтральную, неформальную лексику; стилистические особенности разговорной речи, телефонный этикет; основы грамматики для коммуникации на разговорном уровне; семантические особенности слов и выражений, эффект, оказываемый ими на собеседника; особенности речевой ситуации (место, время и т. д.), партнеров по общению; культуру собственной страны; культуру стран изучаемого языка, социокультурные особенности; языковые средства, создающие эмоциональность речи для эффективного взаимодействия с собеседником;

Уметь: использовать правильную коллекцию и коннотацию слов; грамотно использовать грамматические конструкции и преобразовывать их в осмысленные высказывания; представлять речь в среднем темпе; писать разного рода письма на базовом уровне; извлекать из текстов базового уровня разного рода информации в целях коммуникации; воспринимать на слух информацию, представленную в среднем темпе с целью коммуникации; структурировать речь; логически выстраивать свою речь; преодолевать языковой барьер; предотвращать взаимное непонимание; взаимодействовать с людьми, что предполагает уверенность в себе, желание и готовность к такому взаимодействию; переводить письменные источники базового уровня; аннотировать и реферировать письменные источники базового уровня;

Владеть: нормативным произношением, интонацией стилистически нейтральной речи; интонаций стилистически маркирований речи; автоматически речевыми клише в стандартных ситуациях общения; навыками профессионально — ориентированного перевода текстов базового уровня; компенсаторными навыками, такими как переспрос, синонимические средства, при чтении и аудировании — языковая догадка;

- **5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 7 зачетных единиц, 252 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Фонетика.
  - 2. Грамматика.
  - 3. Лексика.
  - 4. Фразеология.
  - 5. Страноведение.
  - 6. Внеаудиторное чтение.
  - 7. Язык для специальных целей

Форма контроля – зачет и экзамен.

#### Безопасность жизнедеятельности

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* Формирование у студентов цельного представления о безопасности жизнедеятельности (бытовой, профессиональной, гражданской), а также знаний, умений и навыков по обеспечению безопасности в повседневной жизни, в экстремальных и чрезвычайных ситуациях.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в седьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-8.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основы законодательства Российской Федерации и иные нормативно-правовые документы в сфере организации и обеспечения защиты и безопасности территорий и населения; государственную политику в области подготовки и защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций; системные факторы, определяющие жизнедеятельность людей в современных условиях, в т.ч. факторы риска; характеристики

опасностей социального, природного и техногенного происхождения; требования безопасного поведения и защиты в экстремальных, опасных и чрезвычайных ситуациях. Уметь: идентифицировать основные опасности среды обитания человека, оценивать риск их реализации, выбирать методы защиты от опасностей применительно к сфере своей профессиональной деятельности и способы обеспечения комфортных условий жизнедеятельности.

Владеть: законодательными и правовыми актами в области безопасности и охраны окружающей среды, требованиями к безопасности технических регламентов в сфере профессиональной деятельности; способами и технологиями защиты в чрезвычайных ситуациях; понятийно-терминологическим аппаратом в области безопасности; навыками рационализации профессиональной деятельности с целью обеспечения безопасности и защиты окружающей среды.

**5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц, 72 часа.

#### 6. Структура, краткое содержание дисциплины

- 1. Основы физиологии труда и комфортные условия жизнедеятельности.
- 2. Классификация негативных факторов среды обитания и их взаимодействие на человека.
- 3. Идентификация опасностей технических систем и защита от них.
- 4. Правовые нормативно-технические основы обеспечения безопасности жизнедеятельности.
- 5. Поражающие и вредные факторы в условиях чрезвычайных ситуаций.
- 6. Средства обеспечения личной безопасности.
- 7. Основы медицинских знаний.
- 8. Характер воздействия вредных и опасных факторов на человека и природную среду, методы защиты от них применительно к сфере своей профессиональной деятельности.

Форма контроля – зачет.

#### Физическая культура

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств физической культуры, спорта и туризма для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки к будущей жизни и профессиональной деятельности.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в первом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-7.

#### 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: научно-практические основы физической культуры и здорового образа жизни; влияние оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек; способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности; правила и способы планирования индивидуальных занятий различнойцелевой направленности.

Уметь: использовать творчески средства и методы физической культуры для профессионально-личностного развития, физического самосовершенствования, формирования здорового образа и стиля жизни; выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнения атлетической гимнастики; выполнять простейшие приемы самомассажа и релаксации; преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения; выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и самостраховки; осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для повышения работоспособности, сохранения и укрепления здоровья; подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации.

*Владеть:* средствами и методами укрепления индивидуального здоровья, физического самосовершенствования, ценностями физической культуры личности, для успешной социально-культурной и профессиональной деятельности

**5.** *Общая трудоемкость дисциплины составляет* 2 зачетных единиц, 72 часа. Форма контроля – зачет.

#### Педагогика и психология

- 1. **Цели освоения дисциплины:** формирование у студентов представления о психологической антропологии как междисциплинарной отрасли человековедения; формирование у студентов наиболее важных теоретических представлений из основных разделов психологического и педагогического знания (общая психология, возрастная психология, социальная психология), а также выработка умений, связанных с компетентным анализом психической деятельности человека в различных областях современной жизни.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в первом семестре, форма контроля экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1,3,5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: актуальную проблематику психологии и педагогики; историю развития и современное состояние психологии и педагогики в России и за рубежом; основные методы психологического познания человека; развитие субъективной реальности человека в онтогенезе; особенности взаимодействия человека и культуры; особенности воспитания, образования как антропологического феномена.

*Уметь*: методологически грамотно выделять проблему антропологического исследования; ориентироваться в многообразии человековедческих наук и определять место психолого-педагогической антропологии в их системе; определять факторы, влияющие на индивидуальную изменчивость человека в ходе онтогенеза.

Владеть: определением степени взаимосвязи биологических и социальных факторов в развитии человека; психологической диагностики и работы с некоторыми развивающими

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 108 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины
  - 1. Специфика педагогики и психологии как отрасли знания о человеке
  - 2. История развития психологии в России и за рубежом.
  - 3. История развития педагогики в России и за рубежом.
  - 4. Концепции человека в психологии.
  - 5. Человек и культура.
  - 6. Воспитание личности как психологическая проблема.
  - 7. Способности.
  - 8. Характер.
  - 9. Психические особенности человека.
  - 10. Эмоционально-волевые процессы.

Форма контроля – экзамен.

#### Методика этнокультурных исследований

**1.** *Цели освоения дисциплины:* формирование у бакалавров общих представлений о научных исследованиях в сфере народной художественной культуры.

- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в третьем семестре, форма контроля экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1, ОПК-1.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: историю становления и развития научных исследований народной художественной культуры в России; виды научных исследований в области народной художественной культуры; методологию и методы научных исследований, применяемых в сфере народной художественной культуры.

*Уметь:* анализировать и обобщать результаты научного исследования, составлять научные отчеты, обзоры, аннотации и пояснительные записки;

Владеть: навыками работы с теоретической и эмпирической информацией, навыками поиска, изучения и анализа научной информации по тематике исследования; разработки программы методики проведения научного исследования в области народной художественной культуры; современными способами научной презентации результатов исследовательской деятельности.

- 7. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 108 часа.
- 8. Структура, краткое содержание дисциплины
- 1. Методология, методы и методика исследования как область научного знания.
- 2. Житейско-эмпирическое, диагностическое и научное познание народной художественной культуры.
- 3. Методологические основы исследований. Труды Н.А.Бердяева, И.Ильина, В.Соловьева и др.
- 4. Характеристика методологических принципов исследования народной художественной культуры.
- 5. Виды научных исследований в области народного художественного творчества.
- 6. Проблематика исследований народной художественной культуры.
- 7. Основные компоненты научного аппарата исследования.
- 8. Объект и предмет в научном исследовании народной художественной культуры.
- 9. Методика разработки программы исследования.
- 10. Теоретические и эмпирические методы исследования. Общее понятие.
- 11. Теоретические методы исследования народной художественной культуры.
- 12. Эмпирические методы исследования народной художественной культуры.
- 13. Наблюдение и эксперимент как основные методы научного исследования.
- 14. Научная ценность метода беседы.
- 15. Методы полевой этнографии в исследовании народной художественной культуры.
- 16. Фольклорные экспедиции. Архивный и сравнительно-исторический методы.
- 17. Характеристика метода опроса. Особенности проведения интервью и анкетирования. Этапы разработки анкеты.
- 18. Метод социометрии: его характеристика, достоинства и недостатки данного опросного метода.
- 19. Методы научного этнопедагогического исследования.
- 20. Инновационные методы исследования народной художественной культуры.
- 21. Этапы научного исследования.
- 22. Художественно-эстетические аспекты изучения народной художественной культуры (в контексте трудов Д.С.Лихачева).
- 23. Народная художественная культура как отрасль психолого-педагогических исследований.
- 24. Современные научные школы и направления педагогических исследований народной художественной культуры.
- 25. Роль научных исследований в развитии народного художественного творчества на современном этапе.

- 26. Деятельность учреждений культуры, науки и образования по разработке актуальных проблем народной художественной культуры.
- 27. Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по направлению подготовки «Народная художественная культура».
- 28. Народная художественная культура в современном этнокультурном образовательном пространстве.
- 29. Системный подход к анализу проблем по сохранению и развитию народной художественной культуры.
- 30. Исследование региональных особенностей традиционной художественной культуры России.

Форма контроля – экзамен.

#### Современные информационные технологии

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* формирование у студентов элементов информационной культуры, необходимой для успешной работы по специальности, и ознакомление студентов с базовыми элементами информационных технологий: основными понятиями, техническими средствами и программным обеспечением персональных компьютеров.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в седьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-2.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные разделы информатики в объеме, необходимом для обработки информации в сфере документационного обеспечения управления; основные понятия информатики, общую характеристику процессов сбора, передачи, обработки и накопления информации, технические средства и программное обеспечение современных компьютеров, базы данных, теоретические основы современных информационных технологий общего назначения; основы защиты информации и сведений, составляющих государственную тайну.

*Уметь*: использовать ресурсы глобальной сети Интернет, использовать информационные системы, работать с современными операционными системами, текстовыми редакторами, табличными процессорами, системами управления базами данных, программами подготовки презентаций, информационно-поисковыми системами.

Владеть: базовыми знаниями в области информатики, необходимыми для освоения базовых знаний в области современных информационных технологий, навыками использования программных средств и навыками работы в компьютерных сетях; способностью использовать информационные системы для решения прикладных документоведческих и архивоведческих задач.

- **5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц, 72 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины
  - 1. Информатика в системе наук, основные понятия информатики.
  - 2. Основные информационные процессы и показатели их эффективности.
  - 3. Информация и ее свойства.
  - 4. Формы существования информации, понятие информационной технологии.
  - 5. Архитектура ЭВМ, классы и поколения ЭВМ.
  - 6. Виды программного обеспечения.
  - 7. Локальные компьютерные сети.
  - 8. Технология обработки табличных данных. Создание простейших БД.
  - 9. Технология создания и оформления презентаций.
  - 10. Технология использования систем управления базами данных.
  - 11. Компьютерные коммуникации. Форма контроля зачет.

#### Педагогика и психология художественного творчества

- профессиональная **1.** *Цели* освоения дисциплины: подготовка педагогической деятельности в сфере современного этнохудожественного образования, в процессе которой у студентов формируется представление о сущности, предмете, целях и задачах педагогики и психологии народного художественного творчества, они знакомятся с историческими основами педагогики и психологии народного художественного творчества, с теоретическими и научно-педагогическими основами педагогики и психологии народного художественного творчества, основными источниками и каналами информации о народном художественном творчестве.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в третьем и четвертом семестрах, форма контроля экзамен.
- **3.** Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-3,6, ПК- 3,4.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

#### Знать:

- системообразующие понятия педагогики народного художественного творчества;
- основные исторические, теоретико-методологические, технологические основы педагогики народного художественного творчества;
  - особенности народного педагогического процесса;
- специфику приобщения населения к любительскому и классическому искусству, светским формам художественного творчества в учебных заведениях, народных университетах и консерваториях, художественных обществах и т.д. в различные исторические периоды;
  - сущность и структуру педагогики народного художественного творчества;
- особенности педагогического процесса в коллективе народного художественного творчества;
- сущность педагогической деятельности в процессе создания и развития коллектива художественного творчества;
- методы диагностики творческих способностей участников коллектива народного художественного творчества;
  - основные профессиональные качества педагога народного художественного творчества;
- основные способы взаимодействия и общения в коллективе народного художественного творчества, соответствующие высококвалифицированной деятельности педагога;
- технологию научно-методического обеспечения педагогической деятельности руководителя коллектива народного художественного творчества;
  - место психологии творчества в структуре профессиональной подготовки;
  - особенности творчества как психического процесса;
  - тенденции развития отношения к творчеству;
  - концепции творчества и креативности;
  - основные подходы к проблеме развития творческих способностей;
  - критерии развития творческих способностей.

#### Уметь:

- использовать полученные знания в процессе профессиональной деятельности;
- анализировать исторические достижения педагогики народного художественного творчества;
- использовать нормативно-правовые документы в реализации актуальных задач воспитания населения, развития духовно-нравственной культуры общества, национально-

культурных отношений средствами народной художественной культуры и любительского творчества;

- выполнять функции руководителя художественной самодеятельности, планировать и организовывать все виды педагогической деятельности в коллективе художественной самодеятельности;
- отбирать методы диагностики творческих способностей участников коллектива народного художественного творчества и осуществлять диагностическую деятельность;
- применять разнообразные способы и стили педагогически целесообразного взаимодействия и общения в коллективе народного художественного творчества;
- разрабатывать учебно-методическую документацию по организации педагогического процесса в коллективе народного художественного творчества;
  - разрабатывать программу психологического обследования участников коллективов НХТ и развития в соответствии с проблемой;
  - осуществлять анализ конкретных видов творческой деятельности и ситуаций в контексте возрастного и социального развития.

#### Владеть:

- основными формами и методами организации педагогического процесса в коллективе народного художественного творчества;
- способами контроля и качества организации и проведения педагогического процесса в коллективе народного художественного творчества;
  - педагогической техникой организации обучения в коллективе НХТ;
- методиками педагогической деятельности и индивидуально-ориентированных стратегий приобщения населения к HXT;
  - приемами руководства художественно-творческой деятельности коллектива НХТ;
- основными методами управления коллективами по созданию программ развития коллективов НХТ, программ и проектов по сохранению народной художественной культуры;
  - понятийным аппаратом психологии творчества;
  - навыками профессионального мышления, необходимыми для адекватного проведения психодиагностических и развивающих мероприятий;
  - методами исследования и развития творческого потенциала личности;
  - навыками интерпретационной работы результатов, полученных в ходе исследовательской деятельности.
  - 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единиц, 144 часа.
  - 6. Содержание курса:
  - 1. Введение.
  - 2. Теоретические основы педагогики народного художественного творчества.
  - 3. Исторические основы педагогики народного художественного творчества.
  - **4.** Методика педагогического руководства коллективом народного художественного творчества
  - **5.** Предмет психологии творчества и его определения с точки зрения основных психологических школ и направлений.
  - 6. Из истории античного и ренессансного понимания творчества.
  - 7. Система идей о творчестве в трудах С.Л. Рубинштейна. Психоаналитические акценты в понимании творчества и творческой личности.
  - 8. Гештальт-психология о творчестве в образах и продуктивном мышлении.
  - 9. Психологические условия творчества.
  - 10. Этапы творческого процесса.
  - 11. Единство сознания и бессознательного в творчестве.
  - 12. Психологическое определение субъекта творчества.
  - 13. Изменения субъекта и объекта в динамике творчества.

- 14. Отличительные признаки творческой деятельности.
- 15. Понятие творческого продукта.
- 16. Типология творческой деятельности. Понятие творческой самодеятельности.
- 17. Свойства и качества творческой личности.
- 18. Архетипы творческого начала личности.
- 19. Творческое отношение личности к жизни и жизнь как творчество.
- 20. Типы творческих достижений выдающихся личностей.
- 21. Творческая самоактуализация и самотворчество личности.
- 22. Творчество в сферах побуждений, переживаний, воображения и мышления личности.
- 23. Роль рефлексии в личностной детерминации творчества.
- 24. Творческое деяние, поступок, влияние.

#### Теория и история народной художественной культуры

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* Формирование у студентов целостной системы методологических, теоретических и исторических знаний в области народной художественной культуры.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется с первого по четвертый семестра, формы контроля экзамены, зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК- 5,6.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

#### Знать:

- теоретические основы народной художественной культуры: ее сущность, структуру, функции, роль и место в системе культуры;
- исторические корни и основные этапы развития народной художественной культуры в России;
- традиционные и современные формы бытования, хранения, изучения и трансляции произведений народного художественного творчества;
- видо-жанровую структуру, особенности художественного-образного содержания и выразительные средства основных видов традиционного русского народного творчества. Уметь:
- использовать полученные знания в процессе профессиональной деятельности;
- использовать нормативно-правовые документы в реализации актуальных задач воспитания населения, развития духовно-нравственной культуры общества, национально-культурных отношений средствами народной художественной культуры и любительского творчества;
- выявлять своеобразие региональных традиций народного художественного творчества различных народов России;
- понимать роль народной художественной культуры в становлении и развитии профессионального искусства, а также в содержании современного этнокультурного и художественно-эстетического образования. Владеть:
- методами сбора, обобщения и анализа эмпирической информации о современных процессах, явлениях и тенденциях в области народной художественной культуры;
- информацией об отечественном и зарубежном опыте и исследованиях в области народного художественного творчества;
- методиками педагогической деятельности и индивидуально-ориентированных стратегий приобщения населения к народному художественному творчеству.
  - 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 8 зачетных единиц, 288 часов.

#### 6. Содержание курса:

- 1. Введение. Цели и задачи курса. Структура курса.
- 2. Формирование понятия «народная художественная культура».
- 3. Фольклор в системе народной художественной культуры.

- 4. Виды, роды и жанры фольклора. Сущностные особенности фольклора.
- 5. Проблемы исторической и социокультурной динамики народной художественной культуры.
- 6. Организация народного художественного творчества в современных условиях.
  - 7. Научно-методическое обеспечение народного художественного творчества.

#### Менеджмент и маркетинг в сфере народной художественной культуры

- **1. Цели освоения дисциплины:** формирование базовых знаний о закономерностях организационного развития и особенностях управления организациями в этнокультурной сфере.
- **2.***Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в пятом и шестом семестрах, форма контроля экзамен.
  - 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-6, ПК-9,10,11.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

- основные этапы эволюции менеджмента и маркетинга,
- принципы развития и закономерности функционирования организаций в сфере народной художественной культуры;
- роли, функции и задачи менеджера в современной творческой организации;
- типы организационных структур, их основные параметры и принципы их проектирования;
- основные теории и концепции взаимодействия людей в организации, включая вопросы мотивации, групповой динамики, коммуникаций, лидерства и управления конфликтами в этнокультурных центрах.

Уметь:

- анализировать организационную структуру и уметь разрабатывать предложения по ее совершенствованию;
- анализировать коммуникационные процессы в этнокультурных центрах и разрабатывать предложения по повышению их эффективности;
- организовывать командное взаимодействие для решения управленческих задач в сфере народной художественной культуры.

Владеть:

- методами реализации основных управленческих функций в этнокультурных центрах;
- современными технологиями эффективного влияния на индивидуальное и групповое поведение в организациях народной художественной культуры;
- научными методами сбора и обработки маркетинговой информации при проведении маркетингового исследования.
  - **5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц, 72 часа.

#### 6. Структура, краткое содержание дисциплины

- 1. Сущность и особенности менеджмента и маркетинга в этнокультурной сфере.
- 2. Роль менеджера в организации этнокультурной сферы.
- 3. Организационное управление. Решение управленческих проблем.
- 4. Управление персоналом в этнокультурной сфере. Эффективное взаимодействие.
- 5. Маркетинговые подходы к управлению организацией этнокультурной сферы.
- 6. Финансовый анализ деятельности организации этнокультурной сферы.
- 7. Основы бизнес-планирования.

#### Русская традиционная культура

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* ознакомление студентов с национальными традициями отечественной культуры, формирование гражданского мировоззрения, этнической идентичности и глобального мышления.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется во втором и третьем семестрах, формы контроля экзамен.
- **3.** Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК- 5,6.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

- -основные категории понятий курса (традиция, культура, этническая культура, традиционное сознание, обряд, обычай, ритуал, этническая идентичность и др.);
- ученых-исследователей в области русской традиционной культуры;
- -основные бытовые культурные традиции русского народа, семейные обряды и связанные с ними традиции и обычаи;
- разнообразие фольклорных форм.

Уметь:

-понимать многогранность и сложность взаимосвязи традиционных представлений и верований, сформировавших семейно-бытовые обычаи и обряды;

-понимать значимость, место и роль русской традиционной культуры в мировом историко-культурном процессе; находить в классической литературе и искусстве примеры традиционного уклада жизни русского народа, самостоятельно и творчески обращаться к проблемам исследования русской традиционной культуры.

Владеть:

-понятийно-категориальным аппаратом в области данного курса.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетные единицы, 144 часа.
- 6. Содержание курса:
- Понятие традиции. Общая характеристика традиционного общества.
- Ритуал: между биологическим и социальным.
- Обряды. О цикличности и ритмичности.
- Мифологические корни традиционной культуры.
- Национальные традиции русского народа. Общее понятие.
- Система оберегов акциональных и вербальных.
- Своеобразие и красота русских традиций по выбору.
- Хозяйственно-бытовые традиции русского народа. Общее понятие.
- Традиционные семейные обряды и обычаи русского народа по выбору.
- Свадебный день. Обряды послесвадебные.
- Свадебный обрядовый комплекс. Сватовство.
- Сговор. Плачевная традиция. Девичник.
- «Перепекание детей» в ритуалах и сказках восточных славян.
- Институт крестных родителей в русской традиционной культуре.
- Переплетение в народной традиции дохристианских и христианских представлений о мире «ином». Система примет, оберегов, запретов.
- Место и роль русской традиционной культуры в мировом историко-культурном процессе.
- Трансформация традиционной русской культуры в современную культуру.
- Традиционный круг жизни в русской классической литературе и искусстве.
- Своеобразие и красота русских традиций: традиция гостеприимства.
- Ритуал в традиционной культуре.
- Отношение к детям в русской традиционной культуре.
- Ребенок и семейная жизнь при старом порядке.
- Институт крестных родителей в традиционной культуре.

- Этнические стереотипы мужского и женского поведения.
- Традиции хлебосольства.
- Традиционные русские народные праздники.
- Мифологические корни традиционной культуры.
- Русская традиционная культура в кругу мировых культур.
- Традиционные семейные обряды и обычаи по выбору.
- Национальные традиции русского народа.
- Религия основа духовного воспитания человека в традиционной культуре.
- Обычаи и нравы русского народа.
- Традиционные приметы и поверья русского человека.
- Национальная русская кухня.
- Традиционные праздники русского народа.
- Традиционный русский костюм (женский или мужской по выбору).
- Традиционные промыслы и ремёсла русского народа.
- Русская традиционная культура в этнокультурном образовании и воспитании.
- Трансформация традиционной русской культуры в современную культуру.
- Традиционный круг жизни в русской классической литературе и искусстве.

#### Региональные особенности народной художественной культуры

- 1. **Цели освоения дисциплины:** овладение студентами компетенциями в области народной художественной культуры регионов России, на освоение основных направлений исследований в данной области, на овладение ими методологических основ и методик изучения проблем сохранения национальных культур в и подготовку их к профессиональной научной деятельности.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в пятом и шестом семестрах, формы контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-7.
- **4.** В результате освоения дисциплины обучающийся должен: Знать:
  - основные правила и способы организации групповой деятельности;
- методы и процедуры выявления принадлежности человека к различным социальным группам, его роли и места в них;
- психологические характеристики личности в разных культурах и на разных этапах развития цивилизаций;
- формы и способы представления результатов теоретических и практических исследований.

#### Уметь:

- анализировать, синтезировать, обобщать и классифицировать эмпирическую информацию о современных процессах, явлениях и тенденциях развития традиционных культур;
- формулировать соответствующие выводы и разрабатывать методические рекомендации на основе этих выводов;
- отслеживать основные тенденции развития процессов и прогнозировать их на перспективу;
- оформлять результаты исследований результаты исследований в виде отчетов, выступлений с докладами на научных конференциях.

#### Владеть:

- правилами, приемами и способами анализа и рецензирования научных работ и их опенки:
  - навыками публичного выступления перед аудиторией;

- навыками подготовки публикаций для широкой печати по результатам исследований.
- 7. Общая трудоемкость дисциплины составляет Ззачетные единицы, 108 часов.
- 8. Содержание курса:
  - **1.** Традиционная культура Москвы и Подмосковья. Актуальность региональных исследований.
  - 2. Традиционная культура Центрального региона.
  - 3. Традиционная культура Тверской области.
  - 4. Традиционная культура Ярославской области.
  - 5. Традиционная культура Вологодской области.
  - 6. Методика сбора регионального эмпирического материала.
  - 7. Традиционная культура Северных народов.
  - 8. Традиционная культура Западной Сибири.
  - 9. Традиционная культура уральских казаков.
  - 10. Традиционная культура Донских казаков и Кубани.
  - 11. Традиционная культура Карелии.
  - 12. Традиционная культура Дагестана. Кубачи.
  - 13. Традиционная культура Забайкальского края.

#### Традиционная культура народов России

- **1. Цели освоения дисциплины:** формирование у студентов теоретических и практических знаний и умений, дающих им ключ к пониманию основных навыков научного исследования проблем народной художественной культуры.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в четвертом и пятом семестрах, формы контроля зачет, зачет с оценкой.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК- 5,6.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

- объект, предмет, цель, задачи и место курса в системе высшего образования:
- понятийный аппарат курса;
- приоритетные направления исследований нхк;
- известных исследователей традиционной культуры народов России (отечественных и зарубежных);
- источники изучения традиционной культуры

#### Уметь:

- видеть проблемы гуманитарных исследований связанных с традиционной культурой
- собирать материалы о деятельности различных учреждений по изучению традиционной культуры народов России и перспектив ее развития;
- работать с научной и учебной литературой по предмету;
- использовать на практике основные научные методы изучения традиционной культуры народов России
- анализировать и обобщать опыт работы;
- применять знания и умения по предмету в практической и научной деятельности.

#### Владеть:

- методами научно-методической работы в рамках предмета;
- необходимым набором знаний и представлений в области проблем изучения традиционной культуры народов России;
- проблематикой гуманитарных исследований, связанных с традиционной культурой.
- **5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 3 зачетные единицы, 108 часов.

#### 6.Содержание курса:

- 1. Вводная тема. Сущность, функции и понятийный аппарат.
- 2. Традиционная культура как культурно-исторический и этнокультурный феномен.
- 3. Традиционная культура как особая область культуры.
- 4. Традиционная культура западно русского региона.
- 5. Традиционная культура юга России.
- 6. Виды традиционных культур.
- 7. Образы народных игр России.
- 8. Народное песенное творчество и ее место в традиционной культуре народов России.
- 9. Народная инструментальная музыка как часть традиционной культуры.

#### Традиционная культура народов зарубежных стран

- **1. Цели освоения дисциплины:** формирование у студентов представления о разнообразии традиционных художественных культур народов мира, их специфических чертах, о роли этнокультурных и этносоциальных традиций в современном мире.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в пятом-седьмом семестрах, формы контроля зачет, экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК- 5.
- **4.** В результате освоения дисциплины обучающийся должен: Знать:
- объект, предмет, цель, задачи и место курса в системе высшего образования:
- понятийный аппарат курса;
- приоритетные направления исследований народной художественной культуры;
- известных исследователей народной художественной культуры (отечественных и зарубежных);
- источники изучения народной художественной культуры.

#### Уметь:

- выявлять проблемы гуманитарных исследований связанных с народной художественной культурой,
- собирать материалы о деятельности различных учреждений по изучению народной художественной культуры и перспектив ее развития, о роли народного художественного творчества в современном этнокультурном образовании.
- работать с научной и учебной литературой по изучаемому предмету;
- использовать на практике основные научные методы изучения народной художественной культуры;
- применять знания и умения по предмету в практической и научной деятельности. Владеть:
- методами научно-методической работы в рамках предмета;
- необходимым набором знаний и представлений в области проблем изучения народной художественной культуры;
- проблематикой гуманитарных исследований, связанных с народной художественной культурой;
- информацией о деятельности различных учреждений по изучению народной художественной культуры и перспектив ее развития.
- **5.Обшая трудоемкость дисииплины составляет** 5 зачетных единиц, 180 часов.

#### 6.Содержание курса:

- 1. Понятие «традиция», « традиционная культура».
- 2. Традиционная культура в колониальных странах.
- 3. Традиционная культура народов Юго-Восточной Азии и современность.
- 4. Традиционные и социальные традиции народов Восточной Азии и современность.
- 5. Традиционная культура в современной Индии.

- 6. Традиционная культура народов Юго-Восточной Азии.
- 7. Традиционная культура народов тропической Африки.
- 8. Традиционная культура народов Средней Азии.
- 9.Подведение итогов: причины, формы, механизмы воспроизводства и возрождения традиций в современном мире.

# Этнокультурное проектирование

- 1. **Цели освоения дисциплины** формирование представлений о сущности различных аспектов этнокультурного проектирования, навыков создания этнокультурных проектов.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в седьмом-восьмом семестрах, формы контроля зачет, экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК- 1,6.
  - **4.** В результате освоения дисциплины обучающийся должен: Знать:
- историю, современное состояние и тенденции развития народной художественной культуры;
  - границы этнической и национальной принадлежности;
  - основные понятия и категории этнокультурного проектирования;
  - виды этнокультурных источников;
  - особенности этнокультурного проектирования;
- специфику государственного участия в проектировании этнокультурной деятельности на федеральном уровне;
- характерные черты негосударственных форм проектирования этнокультурной деятельности на региональном уровне;
- федеральные и региональные программы по сохранению и развитию традиций народной художественной культуры;
- особенности этнокультурного проектирования в рамках этнокультурных центров, общеобразовательных учреждений и других учреждений культуры;
- взаимосвязь понятия «этнокультурное проектирование» с понятием «социокультурное проектирование»;
- механизм сохранения и передачи в качестве социокультурного опыта традиционных представлений разных народов.
- задачи этнокультурного развития народов России.

### Уметь:

- разрабатывать этнокультурные проекты и программы;
- анализировать современную этнокультурную ситуацию, делать прогнозы и программы по этнокультурной деятельности;
  - анализировать условия реализации этнокультурных проектов.

#### Владеть:

- современной методикой формирования этнокультурных проектов и программ.
- **5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 3 зачетные единицы, 108 часов. **6.Содержание курса:**
- 1.Введение. Сущность этнокультурных технологий. Взаимосвязь социокультурного и этнокультурного проектирования.
- 2.Сущность, методы, теоретические основы социокультурного и этнокультурного проектирования.
  - 3. Этнокультурная деятельность как объект проектирования.
- 4. Культура как область проектной деятельности. Традиции народной культуры как объект проектной деятельности.

- 5. Этнокультурная сфера как область проектирования.
- 6. Принципы социокультурного и этнокультурного проектирования.
- 7.Технология анализа социокультурной и этнокультурной ситуации. Сущность проблемно-целевого анализа.
  - 8. Понятие и структура социокультурной и этнокультурной ситуации.
- 9. Социокультурная и этнокультурная ситуация и ее составляющие (поля и сферы деятельности).
  - 10. Образ жизни народа как элемент анализа ситуации.
- 11. Типы проблем как элемент анализа ситуации. Анализ социокультурной и этнокультурной ситуации.
  - 12. Современная этнокультурная ситуация и проблемное поле проектирования.
- 13. Содержание социокультурных и этнокультурных проблем и варианты их проектирования.
- 14. Социокультурные и этнокультурные программы как средство решения «отраслевых» проблем. Проектирование этнокультурных услуг.
- 15. Специфика и технологии разработки региональных культурных программ. Этнокультурное проектирование в системе разработки и реализации региональной культурной политики.
  - 16. Этапы разработки региональных культурных программ.
- 17. Стратегии и создание региональных программ поддержки и развития этнокультуры.
  - 18. Методика формирования локальных целевых проектов.
  - 19. Специфика целевого проектирования этнокультурной среды.
  - 20. Логика и технология разработки социально ориентированных проектов.
  - 21. Характеристика аудитории как основа разработки этнокультурных программ
- 22. Игровые методы этнокультурного проектирования. Типология и характеристика методов игрового проектирования.
  - 23. Проектные возможности инновационных игр.
  - 24. Принципы игрового проектирования.
  - 25. Условия реализации проектного потенциала инновационных игр.
- 26. Опыт организации инновационных игр по разработке этнокультурных программ.
  - 27. Экспертиза целевых проектов.
- 28. Стратегии финансирования этнокультурных проектов и программ. Условия получения средств.
  - 29. Бюджет как источник финансирования этнокультурных программ.
  - 30. Внебюджетные источники финансирования этнокультурных программ.
  - 31. Проектирование и анализ этнокультурных проектов и программ.

# Международное культурное сотрудничество в сфере нематериального культурного наследия

- 1. Цели освоения дисциплины: формирование базовых знаний о теории межкультурных коммуникаций на международном уровне, навыков разработки социокультурных проектов системы «диалога культур», управленческих умений вырабатывания позиций «культурного релятивизма» и высокого уровня толерантности участников межкультурного сотрудничества.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина обязательной части, реализуется в шестом семестре, формы контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4, ОПК-1, ПК- 5,8.
  - 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

#### Знать:

- предмет и теоретические аспекты международного культурного сотрудничества;
- деятельность международных организаций по сотрудничеству в сфере культуры, науки и образования;
- роль культурного сотрудничества в международных отношениях, историю возникновения и развития данного феномена, его институализации;
- специфику межкультурного коммуникативного способа познания и освоения мира;
- потенциальные проблемы международного культурного сотрудничества и возможности его оптимизации;
  - перспективы развития международного культурного сотрудничества.

### Уметь:

- аргументировано и логично, с опорой на весь массив изучаемого материала и использованием категориального аппарата международного культурного сотрудничества, излагать знания в области теории и истории международного культурного сотрудничества;
- анализировать базовые формы международного культурного сотрудничества на основе текстов, интерпретировать их содержание и проблематику в соответствии с историческим и теоретическим контекстом;
- применять полученные знания в педагогической, методической и воспитательной деятельности.

#### Владеть:

- понятийным аппаратом дисциплины;
- инструментарием «мягкой силы».

# **5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 2 зачетные единицы, 72 часа.

# 6.Содержание курса:

- *Раздел 1.* Коммуникативность, каналы и языки коммуникации, принципы диалога и конфликта в межличностных и межкультурных контактах.
- *Раздел 2.* Объект, мотив и инцидент в конфликтной ситуации. Виды конфликтных ситуаций, конфликтная деятельность и исходы конфликта. Путь от противодействия к партнерству.
- *Раздел 3.* Народная художественная культура и искусство как материал межкультурного диалога.
- Раздел 4. Формы эффективного международного сотрудничества. Культуроохранные и культуротворческие практики. Деятельность СМИ и информационно культурных центров в области международного сотрудничества.
- *Раздел 5.* Автономные и циклические проекты международного культурного сотрудничества. Двустороннее и многостороннее сотрудничество в области культуры и просвещения. Правовое и экономическое сопровождение проектов.

# Основы научных исследований

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* изучение теоретических основ научного познания, методов, методик научного исследования.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в седьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: порядок проведения научного исследования, используя теоретические знания.

*Уметь*: выбирать методы для исторического исследования, применять их для решения конкретных научных задач

*Владеть:* навыками описания методики научного исследования, оформления научной работы.

- **5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц, 72 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины

Раздел 1. Теоретические аспекты научного познания.

- 1. Природа научного знания и развитие науки.
- 2. Законы и закономерности научного исследования
- 3. Функции и структура научного знания
- 4. Виды научного исследования

Раздел 2. Технологические, инструментальные аспекты научного исследования.

- 1. Организационные основы научно-исследовательской работы
- 2. Методологические основы исторического исследования
- 3. Методы общенаучные
- 4. Специфические методы исторического исследования
- 5. Этапы подготовки и порядок оформления научной работы

Форма контроля – зачет

# Основы научных исследований (подготовка дипломной работы)

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* усвоение знаний о методологии и методах научного исследования этнокультурной деятельности как дисциплине, находящейся на пересечении педагогики, культурологии, социологии, эстетики, искусствознания и других наук и изучающей человека как субъекта культуры, включенного в разнообразные системы этнокультурной деятельности, образования, досуга и др..
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в седьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен

Знать:

-методологию и методы педагогического научного исследования.

Уметь:

- участвовать в опытно-экспериментальной работе по сбору эмпирической информации, проведению экспериментальных мероприятий и диагностике их педагогической эффективности.

### Владеть:

- -навыками осуществления прикладных научные исследования этно-культурной деятельности, основных тенденций социального, культурного и духовного развития общества, делать на этой основе продуктивные прогнозы и принимать правильные управленческие решения;
- -навыками оформления результатов научного исследования, в том числе на примере дипломного исследования бакалавра
- 7. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетные единицы, 144 часа.
- 8. Структура, краткое содержание дисциплины

Раздел 1. Теория, методология и техника педагогического исследования этнокультурной деятельности:

- анализ документов в изучении деятельности учреждений этнокультурного профиля;
- применение метода контент-анализа данных в исследовании народной художественной культуры;
- особенности использования методов опроса в исследовании деятельности этнокультурных учреждений;
- наблюдение и интервью как методы сбора информации в исследовании этнокультурной деятельности;
- педагогический эксперимент и особенности его проведения в учреждениях этнокультурной сферы;

- методика комплексной оценки этнокультурных проектов и программ.
- Раздел 2. Оформление результатов научных исследований:
- правила написания отчетов о проведённых научных исследованиях; логическая структура дипломной работы;
- введение концептуальная часть дипломного исследования; основное содержание и система выводов и положений на защиту; справочный и информационный аппарат исследования.

### История мировых цивилизаций

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* представить основы культурно-цивилизационного подхода к историческому процессу, продемонстрировать его научный потенциал, подготовить осмысление обучающимися общих закономерностей, тенденций, противоречий человеческой цивилизации, сопоставить различные типы цивилизаций.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в первом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1,5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен

*Знать*: основные этапы развития человеческой цивилизации, характерные черты отдельных локальных цивилизаций

*Уметь*: анализировать и сопоставлять черты культурно-исторические черты локальных цивилизаций и их памятники

Владеть: основами анализа источников в свете особенностей создавших их культур

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - Введение в курс.
  - История цивилизаций Древнего Востока
  - Античная цивилизация
  - Византийская цивилизация
  - Средневековая Западная Европа
  - Славянские православные культуры и средневековая Русь
  - Цивилизация Дальнего Востока
  - Индо-буддийский культурный круг
  - Мусульманская цивилизация
  - Модернизация Нового времени и локальные цивилизации
  - XX век во всемирно-историческом процессе

Форма контроля – зачет.

### Зарубежная литература

**1.** *Цели освоения дисциплины:* сформирование у студентов системы ориентирующих знаний о литературе Европы и России от древности до наших дней.

### Задачи курса:

- изложить основы и научить студентов применению историко-теоретического метода исследования мирового литературного процесса, других литературоведческих методов и подходов, применимых к изучению как первых этапов развития европейской и отечественной литературы, так и последующих;
- дать представление о специфике изучаемых этапов литературного развития Европы и России в контексте культуры, о высших достижениях отечественной и зарубежной литературы, имеющих непреходящее значение, сообщить определенную сумму фактов, существенных для понимания литературного процесса и формирования эстетического наслаждения от знакомства с памятниками культуры от древности до наших дней;

- обучить основам анализа произведений отечественных и европейских писателей от древности до наших дней.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется с первого по пятый семестр, форма контроля зачет, экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен Знать:
- биографии крупнейших писателей рассматриваемого времени, эстетические взгляды данных писателей, основные теоретические понятия (классицизм, романтизм и т.д.);
- уметь рассматривать литературный процесс в культурном контексте эпохи, видеть национальную специфику каждой из изучаемых в курсе национальных литератур и их взаимосвязи с литературами других народов, анализировать литературное произведение в единстве формы и содержания, вести дискуссию по проблемам курса, затронутых в ходе семинарских и практических занятий, конспектировать и реферировать критическую литературу, пользоваться справочной литературой.
  - 1. Общая трудоемкость дисциплины составляет 8 зачетных единиц, 288 часа.
  - 2. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Раздел 1. Зарубежная литература.

- 1. Античная литература
- 2. Литература средних веков и эпохи Возрождения Зарубежная литература XVII XVIII века Зарубежная литература XIX века.
- 3. Зарубежная литература конца XIX начала XX века
- 4. Зарубежная литература XX века

Раздел 2. Русская классическая литература.

- 1. Русская литература XIX века.
- 2. Русская литература XX века (дооктябрьский период) Русская литература XX века (послеоктябрьский период).

### Отечественная литература

- 1. **Цели** освоения дисциплины: формирование адекватного восприятия и систематизированного представления о литературном процессе XI XXI вв., о высших достижениях древнерусской, русской классической и литературы начала XXI века; воспитание способности самостоятельно анализировать и понимать произведения литературы, не только в художественном, но и в историческом, политическом контексте.
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется со второго по пятый семестр, форма контроля контрольная работа, зачеты с оценкой и экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: этапы и национальные особенности литературного процесса в России; понимать закономерности движения литературы, ее связь с русской и европейской гражданской историей, общественной мыслью и культурой данного периода; иметь четкие представления о художественных направлениях (романтизм, реализм); важнейшие особенности художественного мира каждого автора, содержание и художественные особенности произведений.

*Уметь*: анализировать произведения разных жанров и разных авторов в единстве формы и содержания, с позиции историзма, характеризовать художественный мир писателя, своеобразие его мировоззрения, принадлежность к литературному направлению/течению; пользоваться научной и справочной литературой;

Владеть: приёмами историко-литературного анализа художественного текста.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 9 зачетных единиц, 324 часов.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
- 1. Введение. Древнерусская литература.
- 2. Русская литература XVIII века.
- 3. Русская литература XIX века.
- 4. Русская литература рубежа XIX XX веков.
- 5. Русская литература XX века.
- 6. Творчество крупнейших писателей, анализ основных произведений.

Форма контроля – контрольная работа, зачеты с оценкой и экзамен.

### Картина мира древнерусского книжника

- 1. **Цели освоения дисциплины**: дать целостное представление о формировании и эволюции древнерусского мировоззрения XI первой трети XVIII века; представить три этапа развития русской мировоззренческой мысли; сформировать общие представления о категориях русской средневековой культуры и «картине мира» древнерусского книжника; дать представления о «мире», «человеке» и «бытии» в Древней Руси.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в Блок 1 (Базовую часть).
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: УК-5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

3нать: основные категории русской средневековой культуры; этапы развития мировоззрения в Древней Руси; сформировавшуюся в X - XVI вв. «картину мира» книжного человека.

*Уметь*: анализировать древнерусские тексты и выявлять константы и формирующиеся категории русской средневековой культуры.

*Владеть*: основами работы с древнерусскими текстами и научной литературой, восприятием философских категорий, анализом исторических событий и явлений.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения: Раздел I. «МИР»
- 1. Введение. Специфика древнерусского мировоззрения. Проблемы периодизации. Стадиальное развитие русского мировоззрения XI первой трети XVIII в.
- 2. Бинарная картина мира. «Миръ» и «міръ». Строение «мира».
- 3. «Бог». Понимание Бога в «Библии» и древнерусской литературе.
- 4. Время и пространство. Средневековый хронотоп.
- 5. «Русская земля».
- 6. «Провидение» и «провиденциализм». «Знамения». «Казни Божии» и «смутное время» государства.
- 7. «Страшный суд». Понятие о конце мира. «Апокалипсис». Русские летописи и Страшный суд

### Раздел II. «ЧЕЛОВЕК»

- 1. «Макрокосм» и «микрокосм». Человек как микромодель мира.
- 2. «Душа» и «дух». «Плоть» и «тело». «Ум» и «Разум».
- 3. «Судьба». Представление о судьбе в древнерусской литературе. «Волеизъявление» («помыслы»).
- 4. «Грех». «Добро» и «зло» в мире и человеке.
- 5. «Святость». Житийный канон. Типы святости. Русские святые.

### Раздел III. «БЫТИЕ»

- 1. «Власть». Представление о «власти» в Древней Руси России.
- 2. «Честь» и «слава». Смысл человеческой жизни.

- 3. «Правда» и «закон». «Истина».
- 4. Творчество как Божественный акт. «Художества». «Хитрость».
- 5. «Образ».
- 6. «Слово». «Имена».
- 7. «Книга». Отношение к книге и чтению в Древней Руси. Библиотеки Древней Руси. Форма контроля зачет

### Русский эпос

- **1.Цели освоения дисциплины:** дать представление о русском эпосе, основных этапах становления былиноведения; познакомить с эпосом как явлением традиционной народной культуры; подготовить осмысление обучающимися базовых гуманистических идей русского эпоса; дать основы владения теоретической и эмпирической информацией в области эпоса.
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в Блок 1 (Базовую часть) направления подготовки 51.03.02 «Народная художественная культура».
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: (УК-2, УК-4).
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

основные термины, жанры, циклы, сюжеты русского эпоса; ведущие сказительские школы и ученых-собирателей былин, способы получения и обработки теоретической и практической информации о русском эпосе.

Уметь:

прослеживать причинно-следственные связи в русском былинном эпосе, самостоятельно находить, изучать, анализировать информацию из различных научных источников.

Владеть:

основами работы с искусствоведческими и этнографическими источниками, анализом культурно-исторических событий и явлений.

- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Определение понятия «эпос», «былина».

Теории происхождения былин: историческая, мифологическая, теория заимствований.

Современное состояние вопроса.

Научные теории о времени возникновения былин: ранний и поздний периоды.

Основные циклы русского эпоса: киевский, новгородский, позднейший (московский и др.).

Наиболее значительные былинные сюжеты.

Основные персонажи былин.

Идеал социальной справедливости в русском эпосе.

Идея прославления богатырей, исторических событий в былинах.

Сочетание исторической действительности и вымысла в русских былинах.

Структура былин.

Поэтика былин.

Научные труды о русском эпосе.

Ученые-собиратели русских былин.

Русский эпос в контексте традиционной народной культуры.

Жанры русского музыкального эпоса: былины, исторические песни, небылицы,

скоморошины, баллады, духовные стихи.

Многоголосные эпические песни казаков.

Сказительские традиции русского Севера: Заонежье, Пинега, Мезень, Печора. Выдающиеся народные сказители Севера: Трофим и Иван Рябинины, Мария Кривополенова, Еремей Чупров, Гаврила Вокусь, Василий Лагеев и др.

Малые очаги/«острова» былинного эпоса.

Форма контроля – зачет

### Русский язык

- **1.Цели освоения дисциплины**: Дисциплина формирует коммуникативные компетенции студента, а именно: нормативные аспекты русского языка, функциональных стилей современного русского языка (их лексических, морфологических и синтаксических особенностей), знакомит с деловой и научной письменной речью, речевым этикетом, особенностями устной публичной речи, этапами её подготовки и словесным оформлением.
- **2.***Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в первом и втором семестрах, форма контроля зачет с оценкой.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4, УК-5.

### 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: о сущности языка как универсальной знаковой системе, являющейся орудием выражения мыслей, чувств, волеизъявлений и служащей важнейшим средством общения людей, их взаимодействия; о связи языка и общества, о роли языка в развитии культуры и в становлении личности;

*Уметь*: различать и применять особенности основных функциональных стилей русского языка; словари, а также словари трудностей, грамматические справочники, толковые словари, словари иностранных слов, словари синонимов, фразеологизмов, пословиц и поговорок и т.д.).

*Владеть*: навыками дифференциации русского языка и его подсистемах (литературный язык, диалекты, просторечие, жаргоны); основными коммуникативными качествами речи (богатство, точность, выразительность и т.д.); владеть навыками речевого этикета.

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 144 часа

5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 108 часов.

### Старославянский язык

- 1. Цель освоения дисциплины (модуля): является ознакомление студентов с основными особенностями фонетики, графики, лексики, морфологии и синтаксиса старославянского языка, фонетическими и морфологическими преобразованиями, происходившими в праславянском и раннем древнерусском языке, формирование у обучающихся культурноязыковой идентичности, исторического мышления, лингвистической и культурологической компетентности.
- 2. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Старославянский язык» (Б1.О.33) относится к базовой части образовательной программы.

- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4, УК-5.
- 4. Требования к результатам освоения дисциплины(модуля):

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование и развитие компетенций: УК-4,5.

- **5.В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен:** знать:
  - базовую терминологию, относящуюся к области сравнительно-исторического языкознания:
  - основные закономерности, определяющие тенденции развития фонетического и грамматического строя старославянского языка;
  - хронологию основных языковых процессов прошедших эпох, соотносимых с фактами истории и культуры славянства;
  - основные методы лингвистической реконструкции праславянских форм.

#### уметь:

- читать и переводить старославянские тексты;
- делать морфологический анализ форм слов в текстах старославянского языка;
- пользоваться этимологическими и историческими словарями.

владеть навыками:

- диахронического лингвистического анализа фонетических и грамматических единиц, демонстрирующего системность и изменчивость языка;
  - сопровождения чтения старославянских текстов общекультурным комментарием.
- 6. Общая трудоемкость дисциплины (модуля) составляет 3 зачетные единицы (108 часов).
- 7. Основные разделы дисциплины (модуля):
  - Введение.
  - Графика.
  - Фонетика старославянского языка.
  - Фонетика праславянского языка.
  - Морфология старославянского языка.
  - Синтаксис старославянского языка.

Формы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации:

1 семестр – зачёт с оценкой, 2 семестр – зачёт с оценкой.

# История и культура русского зарубежья

- 1. Цели освоения дисциплины: дать комплексное представление о причинах, путях и закономерностях формирования историко-культурного феномена русского зарубежья; очертить основные этапы формирования русских диаспор; классифицировать источниковую базу и определить историографический подход к изучению истории российской эмиграции; представить слушателю общее историко-культурное полотно явления и выделить его частные элементы.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в Блок 1 (Базовую часть) направления подготовки 51.04.03 «Социально-культурная деятельность».
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: (УК-5).
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные термины, даты, этапы, характерные закономерности возникновения, формирования и развития историко-культурного феномена русского зарубежья, начиная с его «первой волны» и до наших дней.

*Уметь*: анализировать причины возникновения русского зарубежья, находить причинноследственные связи между событиями и процессами в российской и всеобщей истории; самостоятельно искать, находить и оперировать исторической информацией, оценивать ее достоверность и подвергать критическому анализу.

*Владеть*: методикой исследования исторического источника, навыками профессиональной работы с научной литературой, анализом исторических процессов в их многообразии и развитии.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Причины возникновения эмиграции первой волны.
  - 2. Основные потоки российских беженцев, их направление и численность.
  - 3. Центры русского зарубежья.
  - 4. Начальный период адаптации российских эмигрантов.
  - 5. Правовое положение российских беженцев в странах Европы.
  - 6. Самоорганизация русского зарубежья, гуманитарная деятельность русских общественных организаций.
  - 6. Материальное положение, экономические процессы и рынок труда русского зарубежья.
  - 7. Русское издательское дело в эмиграции как культурный феномен.

- 8. «Русская мода» в Европе в 1920-х гг.
- 9. Деятели культуры и науки русского зарубежья.
- 10. Российская эмиграция и Вторая мировая война.
- 11. Послевоенная эмиграция из СССР.
- 12. Российская наука и культура в послевоенном мире.
- 13. Современное состояние русских диаспор, их состав и влияние на общественную жизнь России.

Форма контроля – зачет (7 сем.)

#### Логика

- **1.Цели освоения дисциплины**: овладение знанием о специфике и процедуре логического рассуждения, обучению умению использовать логические законы и принципы в практических исследованиях.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: дисциплина относится к обязательной части. Изучается в седьмом семестре, форма контроля –зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1,5.
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: логические формы мысли, основные виды логических форм (суждение, вопрос, понятие, умозаключение, проблема, гипотеза, теория и др.), методологические средства, предоставляемые логикой (приемы и правила определения и деления, аргументации и критики, исследования понятий, суждений и умозаключений и т. д.)

*Уметь*: обобщать, анализировать, воспринимать информацию; выявлять логическую форму, анализируя языковые выражения; правильно выстраивать доказательства, выстраивать опровержения, применять правила доказательства в ходе полемики.

*Владеть*: навыками публичной речи, аргументации, ведения дискуссии; навыками анализа определения и деления понятий.

**5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единиц, 72 часа.

**6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:** Логический анализ языка.

Понятие.

Определение.

Суждение.

Умозаключение: индуктивные умозаключения.

Логика вопросов и ответов.

Логические основы теории аргументации и критики.

Форма контроля – дифференцированный зачет.

### Эстетика

- **1. Цели освоения дисциплины**: подготовка бакалавров культурологии, способных ставить и на современном уровне обсуждать ключевые проблемы эстетики.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в седьмом семестре, форма контроля экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1,5.
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

*Знать*: специфику эстетического способа познания и освоения мира, логику и основные этапы развития эстетической мысли;

основные подходы и методы анализа эстетической сферы вообще и искусства в частности, сложившиеся в истории эстетической мысли; современные эстетической концепции и иметь целостное представление об истории эстетической мысли;

основные виды искусств, иметь представление о структуре мира искусства и понимать роль искусства в человеческой жизнедеятельности;

*Уметь*: охарактеризовать объект и предмет эстетики, показать роль эстетических ценностей в творческой самореализации человека и повседневной его жизни;

пользоваться категориями, понятиями, методами современной эстетической науки, аргументировано и логично, обсуждать проблемы современного эстетического знания;

анализировать эстетическую проблематику современного общества и применять полученные знания в практической деятельности

Владеть:

категориально-понятийным аппаратом эстетики;

навыками работы с оригинальными эстетическими текстами, интерпретации их содержания и проблематики в соответствии с историческим и теоретическим контекстом; навыками анализа произведений искусства.

- **5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 2 зачетных единиц, 72 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения: Введение.

История эстетической мысли.

Основные эстетические категории.

Искусство как эстетический феномен.

## История зарубежного искусства

- 1. **Цели освоения дисциплины**: дать студентам представления о специфике художественной картины мира, о конкретно-исторических формах и способах ее объективации в сфере искусства.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется седьмом и восьмом семестрах, форма контроля –зачет и экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-5.

### 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные этапы (эпохи, стили, направления) в развитии изобразительного искусства, архитектуры; исторические аспекты развития материальной культуры и быта; историю отечественного изобразительного искусства и материальной культуры; памятники отечественной архитектуры и культуры, имена и произведения выдающихся мастеров мирового и отечественного искусства; взаимодействие и связь между различными видами искусства; основные факты и закономерности историко-художественного процесса, роль искусства в развитии общества, влияние исторических событий на развитие искусства;

*Уметь*: анализировать, на основе полученных знаний, конкретные произведения искусства и художественные процессы их создания; анализировать и давать аргументированную оценку процессам, происходящим в современном искусстве; оценивать достижения искусства и художественной культуры на основе знаний исторического процесса развития общества; использовать в творчестве и профессиональной деятельности полученные знания.

*Владеть*: навыками коммуникации со свободным и уверенным использованием профессиональной терминологии;

**5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 5 зачетных единиц, 180 часов.

### 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Введение. Понятие мировой художественной культуры

Первобытная изобразительная деятельность.

Художественная культура восточных деспотий. Древний Египет.

Античная художественная культура. Древняя Греция.

Художественная культура Древнего Рима.

Художественная культура Средневековья.

Художественная культура Возрождения в Италии.

Искусство Северного Возрождения.

Художественная культура Западной Европы в XVII веке.

Художественная культура Западной Европы эпохи Просвещения.

Искусство Западной Европы и США в XIX веке.

Художественная культура Западной Европы и США в XX веке.

Форма контроля – зачет и экзамен.

# История русского искусства

- 1. **Цели освоения дисциплины**: познакомить студентов с наиболее значимыми явлениями русского изобразительного искусства и архитектуры как носители культурных ценностей и репрезентанты национального мировоззрения в многостороннем общекультурном контексте.
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:* Дисциплина является обязательной, реализуется седьмом и восьмом семестрах, форма контроля—зачет и экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-5.

# 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

*Знать*: о русском искусстве как об уникальной составляющей мировой художественной культуры и носителе национального мировоззрения, истории развития и характерных чертах различных периодов русского искусства, своеобразии художественных языков различных видов искусства и основных художественных стилей русского искусства.

*Уметь*: использовать знание истории и теории русского искусства в профессиональной и социальной деятельности, профессиональной и социальной коммуникации, межнациональном, межкультурном, межличностном общении; давать основные характеристики русского искусства на примере произведений различных видов и жанров и выявлять наиболее яркие достижения.

*Владеть*: навыками выявления закономерностей развития различных стилистических тенденций; опытом художественной коммуникации;

Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетных единиц, 180 часов.

### 5.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Древнерусское изобразительное искусство и архитектура.

Древнерусское декоративно- прикладное искусство.

Русское изобразительное искусство и архитектура 18 века.

Русское декоративно- прикладное искусство 18 века.

Русское искусство первой половины 19 века

Русское искусство второй половины 19 века.

Русское искусство конца 19 – начала 20 века.

Отечественное искусство 20 века.

Форма контроля – зачет и экзамен.

### История России

- **1.Цели освоения дисциплины**: дать целостное представление об историческом пути России; представить основные этапы развития русской и российской государственности; сформировать общие представления об источниках и историографических подходах к истории России; проанализировать общее и особенное в российской истории
- **2.Место дисциплины в структуре ОПОП ВО**: Дисциплина входит в Блок 1 (Базовую часть) 51.03.03 «Социально-культурная деятельность».
- **3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины** (модуля): Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: УК-1,5.

### 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные термины, даты, этапы, характерные черты истории России с древнейших времен до наших дней.

Уметь: прослеживать причинно-следственные связи между событиями и процессами в истории России; самостоятельно находить историческую информацию и анализировать ее.

Владеть: основами работы с историческими источниками и литературой, анализа исторических событий и явлений.

**5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 6 зачетных единиц, 216 часов.

# 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1. Догосударственный период и древнейшие государства в истории России.
- 2. Древнерусское государство.
- 3. Раздробленность Руси.
- 4. Борьба за независимость в XIII-XV вв. и объединение русских земель вокруг Москвы.
- 5. Московская Русь в конце XV начале XVII в.
- 6. Смута и ее преодоление. Россия в XVII в. 6. Петровские реформы. Россия в XVIII в.
- 7. Россия в XIX в.
- 8. Россия в начале XX в. (1901-1917 гг.).
- 9. Революция и Гражданская война. СССР в 1920-х 1930-х гг.
- 10. Великая Отечественная война.
- 11. СССР в послевоенный период. Период политической «оттепели».
- 12. СССР в середине 1960-х середине 1980-х гг. Перестройка и распад СССР.
- 13. РФ в постсоветский период.

исследований.

Форма контроля — зачеты (2, 3, 4, 5 сем.).

# История зарубежных стран

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* сформировать у учащихся представления о мировой истории, динамике трансформации её политических систем.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к обязательной части Блока 1, реализуется с первого по четвёртый семестр, форма проведения промежуточной аттестации экзамен в каждом семестре. Дисциплина базируется на знаниях, полученных обучающимися в результате освоения курса школьной программы по Истории и является базовой для изучения следующих дисциплин: История и культура русского зарубежья, Основы научных
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля):
- УК-1 Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач
- УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах
  - 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные термины, даты, этапы, характерные черты истории зарубежных стран с древнейших времён до наших дней; понимать основы развития; методы поиска, критического анализа и синтеза информации в историческом контексте, способы восприятия межкультурного разнообразия общества в социально-историческом контексте.

*Уметь*: прослеживать причинно-следственные связи между событиями и процессами в истории зарубежных стран; самостоятельно находить историческую информацию и анализировать ее.

*Владеть:* основами работы с историческими источниками и литературой, анализа исторических событий и явлений.

- **5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 16 зачётных единиц, 576 часов.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины:
- 1. История Древнего мира.

- 2. История средних веков.
- 3. История нового времени.

При проведении учебных занятий по дисциплине обеспечивается развитие у обучающихся навыков командной работы, межличностной коммуникации посредством включения интерактивных лекций и групповых дискуссий. Проведение текущих аттестаций предусматривает, в том числе, оценку результатов коллективной работы обучающихся. Самостоятельная работа обучающихся предусматривает задания развивающего характера.

# Русский фольклор и его рецепция в искусстве

- 1. **Цели освоения дисциплины**: дать разностороннее видение русского фольклора, представить основные жанры и виды фольклора в контексте профессионального искусства, подготовить осмысление обучающимися базовых гуманистических идей народной традиционной культуры, проанализировать общее и особенное в рецепциях фольклора в различных видах искусства
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в четвертом и пятом семестрах, форма контроля зачет с оценкой.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

*Знать*: основные термины и жанры русского фольклора, характерные черты русского народного творчества.

*Уметь*: прослеживать причинно-следственные связи между русским фольклором и профессиональным искусством, самостоятельно находить искусствоведческую и этнографическую информацию и анализировать ее.

*Владеть*: основами работы с искусствоведческими и этнографическими источниками и литературой, анализом культурно-исторических событий и явлений.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
- 1. Определение понятия «фольклор». Жанры русского фольклора.
- 2. Русский фольклор и его коммуникация с профессиональным искусством.
- 3. Устно-поэтические жанры русского фольклора.
- 4. Поэтические тексты русского фольклора и их рецепции в искусстве (подблюдные песни, зимние поздравительные песни, свадебные песни, колыбельные песни в живописи).
- 5. Сказки и несказочная проза русского фольклора и их рецепции: сказка в русском фольклоре; легенды, сказы, бывальщины в живописи, литературе.
- 6. Музыкальные жанры русского фольклора и их рецепции в искусстве: музыкальные особенности обрядовых жанров русского фольклора («Свадебка И. Стравинского, «Курские песни» Г. Свиридова, «Перезвоны» В. Гаврилина); первые песенные сборники русского фольклора (Н. Пальчикова, Ю. Мельгунова, Львов-Прача) и их дальнейшее цитирование; фольклорные образы в творчестве русских композиторов (М.И. Глинки, М.А. Римского-Корсакова, М.П. Мусоргского, С.В. Рахманинова)
- 7. Рецепции русского фольклора в других видах искусств: рецепции русского фольклора в балете; народный танец в изобразительном искусстве; русский фольклор в изобразительном искусстве; рецепции русского фольклора в современных реалиях (поп/рок музыка и др.).
- 8. Былинный эпос и его рецепции в искусстве: определение понятия «эпос» в русском фольклоре; жанры русского музыкального эпоса: былины, исторические песни, небылицы, скоморошины, баллады, духовные стихи; различие между былинами киевского и новгородского циклов (по содержанию); сказительские традиции русского Севера: Заонежье, Пинега, Мезень, Печора; эпос казаков; триада «Эпос-Лирика-Драма» и ее значение в теории русского фольклора; особенности героического эпоса и его рецепции; русские эпические напевы в творчестве композиторов XIX начала XX столетия (М.А. Римский Корсаков, Э.Т. Балакирев, А.П. Бородин, А.С. Аренский, А.К. Лядов и др.); эпос в произведениях

современных композиторов (Вельо Торнис, Юрий Буцко, Владимир Мартынов); эпические герои и сюжеты в творчестве русских и современных художников. Форма контроля – зачет

### История мировой философии

- 1. *Цели освоения дисциплины*: познакомить студентов с ранним периодом развития философии, с периодом выработки основных понятий и ценностей европейской культуры.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: дисциплина относится к обязательной части. Изучается в четвертом и пятом семестре, форма контроля зачет и дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1,5.
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

*Знать*: авторов, их произведения и доктрины, философские школы, философскую терминологию в аспекте ее развития.

*Уметь*: читать и комментировать оригинальные философские тексты, формулировать их смысл в современных терминах, реконструировать философские дискуссии прошлого и соотносить с ними проблематику современной философии.

*Владеть*: пониманием исторического своеобразия философских учений, спецификой понятий, взаимосвязи между философскими учениями.

- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Введение. Возникновение философии

- 1. Ранняя греческая философия
- 2. Классический век древнегреческой философии
- 3. Философские школы эпохи эллинизма
- 4. Философия эпохи Империи
- 5. Средневековая философия. Основные черты христианской мысли
- 6. Патристика
- 7. Схоластика

Форма контроля – дифференцированный зачет.

### История русской философии

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* систематизированное рассмотрение истории русской философии со времени ее зарождения до начала 21 века. Выявление основных тем и идей в учениях мыслителей в их органической взаимосвязи с социально-политическими и социокультурными процессами в истории современной России.
- 2. Место дисциплины в структуре ОПОП ВО: дисциплина относится к обязательной части Блока 1. Изучается в пятом семестре, форма контроля —зачёт с оценкой. Изучение дисциплины базируется на знаниях, полученных обучающимися в результате освоения следующих дисциплин: История России, История зарубежных стран. На знаниях, полученных студентами в результате освоения данной дисциплины, базируется освоение следующих дисциплин: История русского искусства, Эстетика.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля):
  - УК-1 Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач
  - УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: особенности генезиса русской философии, ее периодизацию, основные проблемы.

*Уметь*: выявлять взаимосвязи философии с религией, моралью, искусством, политикой и другими сферами культуры.

Владеть: навыками работы с первоисточниками и иной литературой.

- **5.** Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачётные единицы, 108 академических часов.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Понятие русской философии. Становление философской мысли в Древней Руси (11-13 вв).
  - 2. Философия в России в 18 веке.
  - 3. Философская мысль в России первой половины 19 века. Западничество и славянофильство.
  - 4. Философия социального радикализма в России 19 века.
  - 5. Нравственная философия Ф.М. Достоевского.
  - 6. Религиозно-философское мировоззрение Л.Н. Толстого.
  - 7. Философия консерватизма К.Н. Леонтьева и теория культурно-исторических типов Н.Я. Данилевского.
  - 8. Философия всеединства В.С. Соловьева.

При проведении учебных занятий по дисциплине применяются следующие виды занятий: преподавание в форме курсов, составленных на основе результатов научных исследований, проводимых МГИК, в том числе с учетом региональных особенностей профессиональной деятельности выпускников и потребностей работодателей. Проведение текущей оценки знаний обучающихся предусматривает как теоретические, так и практические формы контроля. Самостоятельная работа обучающихся предусматривает задания развивающего характера.

# История религий

- 1. **Цели освоения дисциплины**: сформировать у студентов систему теоретических знаний о религиях мира (их вероучении, культуре, распространении, географии святых мест). Дисциплина должна привить студентам базовые знания по вероучению, культу, праздникам, паломничествам в религиях. Изучение данной дисциплины должно показать студентам основные особенности распространения религий по миру, их взаимодействия и влияния на жизнь людей.
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: дисциплина относится к обязательной части. Изучается в седьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-1,5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

*Знать*: основы вероучения, культовую практику, распространение религий мира; основные святые места, религиозные центры и маршруты паломничества

*Уметь*: определять современные тенденции между религиозными и этно-религиозными группами, религиями и социальными, государственными институтами в России и других странах мира; отслеживать изменения конфессиональной структуры стран мира.

*Владеть*: методами анализа, сравнения статистической и фактической информации, имеющим непосредственное отношение к предмету и методам исследования дисциплины.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
- 1. Религии прошлого как фактор формирования этнических систем.
- 1.1.Культ Праматери в различных религиях мира.
- 1.2.Зароастризм и первые представления о «хорошем» и «плохом».
- 1.3.Спиритические религии Востока.
- 1.4.Политеистические религии как отражение картины мира.
- 1.5. Феномен монотеизма в Египте.

- 1.6. Культы предков в религиозных представлениях Древнего мира.
- 1.7. Представление о «золотом веке» в картине мира Древней Греции.
- 1.8. Иудаизм и его этические ценности.
- 2. Современные мировые религии и монотеистическая картина мира.
- 2.1. Этика буддизма.
- 2.2. Христианские ценности.
- 2.3.Ислам.
- 2.4. Атеизм: наука и религия.

Форма контроля – зачет.

## Культурология

- 1. **Цели освоения дисциплины:** ознакомление студентов с основами культурологического знания, базовым терминологическим аппаратом культурологии, важнейшей проблематикой истории и теории культуры, а также формирование представления об исторической духовной ретроспективе становления западноевропейской и русской культуры XX XXI вв. (новейшего времени) и об основных тенденциях ее развития.
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина является обязательной, реализуется в седьмом семестре, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4.
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: принципиальные черты отдельных явлений культуры; видеть их отличительные особенности в сравнении с другими культурно-историческими эпохами, распознавать и соотносить эти явления характерным для соответствующего периода культурным контекстом в истории XX - XXI веков

*Уметь*: ориентироваться в современных методологических подходах изучения и интерпретации явлений современной культуры.

Владеть: понятийным аппаратом дисциплины

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - Структура современного знания о культуре.
  - Теоретическая, историческая и прикладная культурология.
  - Исследовательские методы, подходы в культурологи.
  - Основные понятия культурологи.
  - Морфология культуры.
  - Функции культуры.
  - Динамика культуры.
  - Культура и история.
  - Культура и общество.
  - Культура и личность.
  - Культура и язык.
  - Межкультурные коммуникации.
  - Типология культуры.
  - Место и роль России в мировой культуре.

Форма контроля – экзамен.

### Часть, формируемая вузом.

### Этнокультурная деятельность СМИ

**1.** *Цели освоения дисциплины:* формирование у студентов системы знаний об этнокультурной деятельности средств массовой информации и умение применять и использовать полученные знания в будущей профессиональной деятельности.

- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в седьмом семестре, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5.
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

- сущность, специфику, основные цели, задачи, формы, методы и проблемы деятельности телевидения, радио, журналов и других средств массовой информации в области народной художественной культуры;
- роль СМИ в обществе и его влияние на подрастающее поколение. Уметь:
- содействовать формированию общего мирового научного, образовательного и культурноинформационного пространства, трансляции и сохранению в нем культурного наследия народов России, шедевров народного художественного творчества;
- -компилировать этнокультурную информацию для освещения в СМИ (например, для кабельного телевидения);
- проводить информационно-консультативные мероприятия этнокультурного характера;
- участвовать в подготовке и проведении телевизионных передач и других форм деятельности СМИ по пропаганде духовно-нравственных ценностей и идеалов традиционной отечественной культуры, национально-культурных традиций разных народов, шедевров народного художественного творчества.

Владеть:

- социальными и психолого-педагогическими методами сбора, анализа и обобщения эмпирической информации о народной художественной культуре и умение применять ее в своей творческо-исследовательской и профессиональной деятельности;
- элементарными технологиями разработки этнокультурных образовательных телепрограмм.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
- 1. Из истории развития средств массовой информации (СМИ).
  - 2. Обмен этнокультурной информации в различных сферах деятельности.
- **3.** Сущность понятия «СМИ», его применение в общественной, научной, деловой и социокультурной сферах. Классификация типов СМИ.
- **4.** Особенности российского информационного пространства на современном этапе.
- **5.** Роль СМИ в формировании духовно-нравственных ценностей и межэтнической толерантности в жизни общества.
- **6.** Освещение проблемы этнокультурного развития народов России в СМИ (телевидение, радио, пресса, Интернет, детские и молодежные СМИ и др.). Этнокультурный сценарий телепередачи.
- **7.** Средства массовой информации как один из важнейших участников межэтнических отношений.
- **8.** Повышение этнокультурной деятельности СМИ. Этнокультурная политика СМИ и ее эффективность.
- 9. Роль электронных СМИ и сети Интернет в этнокультурном развитии народов России.
  - 10. СМИ и этнокультурные проблемы мировой глобализации.
  - 11. Роль средств массовой информации в современном обществе.

### Межкультурные коммуникации и фольклор

**1.** *Цели освоения дисциплины*: овладение студентами систематическими знаниями, соответствующими современному уровню коммуникативной науки; знакомство со

сложившимся в коммуникативной теории понятийным аппаратом, способами анализа и аргументации, формирование навыков самостоятельного осмысления философско-этических проблем в комплексе межкультурных коммуникаций; актуализация проблем методологии и новейших теорий, применяемых в современных межкультурных коммуникациях; формирование практических навыков межкультурного общения.

#### Задачи дисциплины:

- рассмотреть коммуникацию как научную проблему, определить взаимосвязь фольклора и коммуникации;
- определить предмет межкультурные коммуникации, историю возникновения и развития данного феномена;
- рассмотреть актуальные проблемы коммуникативной теории, помочь студентам, опираясь на систематизированный культурологический опыт человечества, научиться ориентироваться в непростых ситуациях межкультурного общения;
- сформировать знания о различных типах и видах профессиональной коммуникации, сфере современных межкультурных коммуникаций, проблемах и перспективах развития межкультурных коммуникаций.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в пятом и шестом семестрах, форма контроля –экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-3.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

#### Знать:

- предмет и базовые аспекты теории коммуникации;
- логику и основные этапы развития коммуникативной мысли, ее соответствие культурно-исторической динамике;
- специфику межкультурного коммуникативного способа познания и освоения мира;
- основы межкультурной коммуникативной системы, ее основополагающие принципы и категории;
- потенциальные проблемы в межкультурной коммуникации и возможности ее оптимизации;
- перспективы развития межкультурной коммуникации.

### Уметь:

- аргументировано и логично, с опорой на весь массив изучаемого материала и использованием категориального аппарата межкультурной коммуникативной науки, излагать знания в области теории и истории межкультурных коммуникаций;
- анализировать базовые формы межкультурных коммуникаций на основе текстов, интерпретировать их содержание и проблематику в соответствии с историческим и теоретическим контекстом;
- применять полученные знания в педагогической, методической и воспитательной деятельности.

#### Владеть:

- понятийным аппаратом дисциплины;
- коммуникативными стратегиями.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетные единицы, 144 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
- 1.Введение.
- 2. Коммуникация как научная проблема.
- 3. Коммуникативный процесс.
- 4. Коммуникация и культура.
- 5. Основные понятия, сущность и формы межкультурной коммуникации.
- 6. Культурное многообразие восприятия реальности.

- 7. Вербальная составляющая межкультурной коммуникации.
- 8. Невербальная коммуникация.
- 9.Потенциальные проблемы в межкультурной коммуникации и возможности ее оптимизации.
  - 10. Перспективы развития межкультурной коммуникации.
  - 11. Межкультурные коммуникации в повседневной жизни.
- 12. Условия и принципы реализации профессиональной межкультурной коммуникации
- 13. Профессиональная компетентность специалиста по межкультурной коммуникации.
  - 14. Личностные качества специалиста по межкультурной коммуникации

#### Методика полевых исследований

- **1.Цели освоения дисциплины:** знакомство бакалавров с методами и методикой полевых исследований народной художественной культуры.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в шестом семестре, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): OПК-1.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:
- этапы планирования этнографических исследований;
- -основные приемы и методы этнографических исследований;
- основные элементы методики полевого исследования;
- особенности проведения полевого исследования,
- методы анализа результатов наблюдений;
- порядок ведения документации и отчетности. *уметь*:
- разработать программу и методику этнографического исследования;
- выполнить необходимые наблюдения, проанализировать полученный экспериментальный материал;
- составить отчет о проделанной научной работе.

### владеть:

- навыками самостоятельной работы с литературными источниками для поиска нужной информации;
- иметь опыт планирования, реализации и интерпретации данных полевого этнографического исследования.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Этнография как наука о народах.
  - 2. Полевая этнография.
  - 3. Типы полевых этнографических исследований.
  - 4. Полевые методы исследования.
  - 5. Полевые этнографические исследования.
  - 6. Метод наблюдения: общее понятие. Виды наблюдений.
  - 7. Метод опроса. Правила составления опросника.
  - 8. Анкетирование, общее понятие.
  - 9. Интервью: виды и правила составления вопросника и ведения интервью.
  - 10. Сравнительно-функциональный метод исследования.
  - 11. Виды экспедиций.
  - 12. Основные правила проведения полевых исследований.

13. Методика составления программы полевого исследования.

### Музейно-выставочная деятельность

- **1.Цели освоения дисциплины:** знакомство бакалавров с сущностью и методиками музейно-выставочной деятельности.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в седьмом семестре, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-8,11.
- **4.В результате изучения дисциплины студент должен:** знать:
- сущность и особенности современной экспозиционно-выставочной деятельности. *уметь*:
- подготовить документационное обеспечение экспозиционно-выставочной деятельности;
- применять на практике современные методики экспозиционно-выставочной деятельности. владеть:
- навыками архитектурно-образного освоения заданного пространства;
- -навыками использования компьютерной технологии по подготовке экспозиционно-выставочных проектов;
- навыками самостоятельной оформительской работы.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - **1.** Экспликация основных понятий: «музейная экспозиция», «выставка», «язык экспозиции», «язык выставки».
  - 2. Методика проектирования экспозиции, выставки.
  - 3. Методика подбора и отбора экспозиционно-выставочных материалов.
  - 4. Методика выбора принципов построения экспозиции, выставки.
  - 5. Методика применения экспозиционно-выставочных приёмов.
  - 6. Методы проектирования экспозиции, выставки.
  - 7. Тематико-экспозиционный план (ТЭП).
  - 8. Выставка как первый этап формирования музея.
  - **9.** Выставка в музее: публикация музейных коллекций, научно-просветительская функция, комплектование фондов, инструмент модернизации музея.
  - 10. Система выставок как специфическая форма функционирования основной музейной экспозиции.

## Организация и руководство этнокультурным центром

- **1.Цели освоения дисциплины:** формирование знаниевого компонента о содержании работы этнокультурных центров, их структурных моделей, навыков организационно-административного управления с целью сохранения и развития национально этнических традиций, возвращение их в востребованную практику, подготовка «носителей» этнохудожественного творчества.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в шестом семестре, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-9,10,11.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать

- -правовые и нормативные основы развития народного художественного творчества в РФ:
- -закономерности и основные направления национальной культурной политики на современном этапе;

-основные учредительные документы, обеспечивающие деятельность этнокультурных центров;

-систему организации, руководства и научно-методического обеспечения народного художественного творчества в России, функции государственных органов управления культурой, этнокультурных центров, домов народного творчества, фольклорных центров, культурно-досуговых учреждений, учебных заведений по развитию народного художественного творчества;

-ключевые понятия дисциплины , основное содержание, принципы и методы деятельности руководителя этнокультурного центра, региональную специфику национальных программ в области сохранения и развития этнической культуры;

-основы технологий управления разными типами и видами этнокультурных центров;

-методику и организацию содержания деятельности национальной диаспоры в полиэтническом окружении, специфику проведения праздников, фестивалей, смотров, конкурсов, выставок народного художественного творчества;

Уметь:

-осуществлять организационную, психолого-педагогическую, методическую, финансово-экономическую деятельность по руководству этнокультурными центрами;

-организовывать проведение художественно-творческой, научно-методической педагогической, организационно-просветительской деятельности;

-уметь организовывать фестивали, конкурсы, смотры, олимпиады, праздники, выставки, мастер-классы, семинары, конференции и другие мероприятия в сфере народного художественного творчества в этнокультурных центрах;

- осуществлять патриотическое воспитание различных групп населения средствами народного художественного творчества, формировать духовно-нравственные ценности и идеалы, культуру межнационального общения на материале и средствами народного художественного творчества и национальных культурных традиций народов России;
- создавать благоприятные психолого-педагогические условия для формирования толерантного поведения национальных диаспор в полиэтническом окружении;
- руководить личностным и профессиональным становлением личности при освоение различных видов народного художественного творчества;

-анализировать, обобщать и распространять опыт работы этнокультурных центров в России и за рубежом;

-разрабатывать информационные и методические материалы о различных аспектах деятельности этнокультурных центрова;

-анализировать государственные проекты и программы содержания и развития народной художественной культуры и народного художественного творчества;

-использовать в сфере народного художественного творчества и этнохудожественного образования основы законодательного регулирования будущей профессиональной деятельности;

-уметь составлять документы, относящиеся к будущей профессиональной деятельности;

-конкретизировать полученные знания применительно к практике руководства этнокультурного центра.

Владеть:

- -нормативно-правовой базой для создания, организации деятельности и управления этнокультурными центрами;
- -международные, государственные и региональные документы по разработке содержания деятельности этнокультурных центров;
- источниками, каналами сбора, анализа, обобщения и применения информации об опыте работы этнокультурных центров в России и за рубежом;
  - методикой и технологиями разработки программ для этнокульутрных центров;

-навыками и способами организации разнообразных форм социально-культурной, художественно-творческой, педагогической деятельности в работе с творческими коллективами этнокультурных центров.

5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 6 зачетных единиц, 216 часов.

# 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- Раздел 1. История этнокультурных центров в России.
- Раздел 2. Теория и методология деятельности этнокультурных центров
- Раздел 3. Этнокультурный центр в системе учреждений культуры
- Раздел 4. Практика деятельности региональных этнокультурных центров РФ
- *Раздел 5.* Технологии деятельности этнокультурных центров по сохранению и развитию народной художественной культуры
- Раздел 6. Управление этнокультурными центрами
- Раздел 7. Опыт деятельности зарубежных этнокультурных центров.

# История фольклорного движения

- **1.Цель освоения дисциплины:** знакомство с основными предпосылками и этапами формирования фольклорного движения в России.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в первом семестре, форма контроля экзамен.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-6.

### 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

*Знать:* основные формы и методы сохранения и трансляции культурного наследия народов России;

*Уметь:* организовать образовательное и культурно-информационное пространство в целях трансляции и сохранения в нем культурного наследия народов России, достижений в различных видах народного художественного творчества.

*Владеть:* формами и методами трансляции и сохранения культурного наследия народов России; сотрудничество со СМИ; культурно-охранными и культурно-информационными практиками.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - Введение в предмет модуля «история фольклорного движения»;
  - Основной понятийный аппарат модуля;
  - Исторические предпосылки систематизации фольклорного знания;
  - Особенности различных исторических школ;
  - Основные персоналии XIX века;
  - Основные персоналии XX века;
  - Основные персоналии XIX века;
  - Современные тенденции в сфере фольклорного движения в России.

### Этнопедагогика

- **1.Цель освоения дисциплины:** ознакомление студентов с теорией и историей традиционного народного воспитания, формирование у них знаний принципов, целей и средств народной педагогики, знакомство с современными актуальными проблемами этнопедагогики.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в четвертом семестре, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-3.

### 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные этапы развития этнопедагогики как педагогической области знаний; основные направления (концепции) и исследователей в области этнопедагогики (народной педагогики); основные средства, приемы, методы и факторы народного воспитания;

различие религий и традиции духовного воспитания; взаимосвязи этнопедагогики с семейной педагогикой, с этнопсихологией, с педагогикой среды, с экологическим воспитанием и образованием и т.д.

Уметь: пользоваться понятийно-категориальным аппаратом в области этнопедагогики, системой духовно-нравственных ценностей, этнопедагогическими формами, методами и средствами воспитания личности на основе народных идеалов и духовно-нравственных ценностей и применять их в практической (профессиональной) деятельности, осознавать роль и место народного педагогического наследия, этнопедагогических знаний в художественной культуре современности и современном образовании, в сохранении и развитии культурного разнообразия мира, в диалоге культур и межкультурной коммуникации народов; уметь объяснять и пропагандировать лучшие традиции народного воспитания современникам, самостоятельно и творчески обращаться к исследованию этнопедагогических проблем.

*Владеть*: историческим методом и уметь его применять к оценке социокультурных явлений; методологией и методами этнопедагогических исследований, использовать в практике работы с детьми и молодежью средства и методы этнопедагогики в их духовнонравственном воспитании и развитии.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.
- 6.*Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:* Разделы курса:
- Раздел 1. Теоретические и исторические основы этнопедагогики.
- Раздел 2. Народный идеал в системе нравственных ценностей.
- Раздел 3. Средства и факторы народного воспитания.
- Раздел 4. Этнопедагогические формы, методы и средства воспитания личности на основе народных идеалов и духовно-нравственных ценностей.

#### Этнопсихология

**1.Цель освоения дисциплины:** овладение студентами компетенциями в области этнопсихологии как междисциплинарной области знания, изучающей психологические особенности человека в единстве общечеловеческого и культурно-специфического, и на этой основе подготовить их к профессиональной деятельности в условиях постоянного межэтнического взаимодействия во всех сферах жизни общества.

Данный предмет позволит руководителю этнокультурного центра знать историю и современное состояние этнопсихологии и ее научных школ, сформировать у студентов толерантность к представителям других культур и народов, предотвратить предубеждения и негативные этнические и культурные стереотипы, сформировать устойчивые профессиональные представления о путях реализации национальной государственной политики.

- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в третьем семестре, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-3.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

- правила, приемы и способы анализа, синтеза, обобщения классификации научной информации; этапы целеполагания, контроля и оценки качества деятельности;
- основные правила и способы организации групповой деятельности;
- методы и процедуры выявления принадлежности человека к различным социальным группам, его роли и места в них;
- психологические характеристики личности в разных культурах и на разных этапах
- развития цивилизаций;
- формы и способы представления результатов теоретических и практических.

#### Уметь:

- анализировать, синтезировать, обобщать и классифицировать научно-исследовательскую учитывать условия, средства деятельности, оценивать ее успешность;
  - организовать себя в работе с коллективом;
- управлять работой группы в контексте решения общих научно-исследовательских задач;
- представлять результаты исследований в виде социально-психологических характеристик;
- квалифицированно владеть основными методами и методиками, применяемыми в этнопсихологии;
- представлять результаты теоретических и практических исследований социально и профессионально-значимых вопросов в контексте обще и социально- психологических проблем массовой коммуникации

#### Владеть:

- правилами, приемами и способами анализа, синтеза, обобщения и классификации научной информации, целеполагания, контроля и оценки деятельности;
  - правилами и способами организации групповой деятельности;
- способами представления результатов теоретических и практических исследований социально- и профессионально-значимых вопросов в контексте социально-психологических проблем коммуникации и управления;
- навыками построения комплексного психологического анализа этнических особенностей общности, группы, личности;
- формами и способами представления результатов теоретических и практических исследований социально- и профессионально-значимых вопросов в контексте обще- и социально-психологических проблем массовой коммуникации.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Этнический парадокс современности.
  - 2. Этнопсихология как междисциплинарная область знания.
  - 3. История возникновения и становления этнопсихологии.
  - 4. Основные направления этнопсихологических исследований.
  - 5. Этнопсихологические идеи в европейской, американской и российской науках.
  - 6.Содержание психологических основ нации.
  - 7. Личностное и этническое самоопределение, их соотношение.
  - 8. Национальный характер и темперамент.
  - 9. Национальная ментальность и мышление.
  - 10. Формирование этнической идентичности.
  - 11. Виды и формы идентичности.
  - 12. Структура и функции этнического самосознания.
  - 13. Этническая культура.
  - 14. Этнические стереотипы. Формирование и функции этнических стереотипов.
  - 15. Межэтнические взаимоотношения.
  - 16. Типы и развитие межэтнических взаимоотношений.
  - 17. Процессы взаимодействия этнических общностей.
  - 18. Аккультурация и культурная адаптация.
  - 19. Стратегии межкультурной адаптации.
  - 20. Механизмы группового воспитания и межэтнических отношений.
  - 21. Этнические меньшинства.
  - 22. Понятие маргинального статуса.
  - 23. Межэтническая напряженность, межэтнические конфликты.

#### Диалектология и этнолингвистика

**1.Цели и задачи освоения дисциплины**: сформировать у студентов систему знаний в области диалектологии и этнолингвистики на основе анализа языка фольклорных текстов.

Основные задачи освоения курса:

- выявить значимость языка как основы этнической художественной культуры;
- познакомить студентов с концепциями и исследователями в области диалектологии и этнолингвистики;
- раскрыть связь языка с этнопсихологией, этнографией и другими смежными дисциплинами;
- привить навыки самостоятельного обращения и творческого воплощения к этнолингвистическим проблемам.

Курс дает возможность студентам получить дополнительные знания, касающиеся связи языка-культуры-этноса-межэтнической коммуникации и межкультурного общения, о специфике языковых форм и выражений в каждом конкретном регионе, о языковой картине мира, получить своеобразный инструментарий в овладении народной художественной культурой, выработать умение производить этнолингвистический анализ текстов народной культуры.

- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в третьем семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5.

# 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные термины и понятия этнолингвистики; историю развития этнолингвистических проблем; основные направления (концепции) и исследователей в области этнолингвистики; проблемы взаимодействия и взаимосвязи языка — этноса — культуры-менталитета; основные группы говоров; этнолингвистические аспекты русской фразеологии и народной этимологии; о роли языка в формировании и передаче этнической культуры и традиций воспитания.

Уметь: анализировать фольклорные тексты, пользуясь методами этнолингвистики; ориентироваться в диалектных, этнолингвистических, фразеологических и др. словарях; уметь «прочитать» диалектологическую карту, т.е. найти культурологические сведения; пользоваться методом картографирования при выполнении практических заданий; определять тот или иной говор (наречие) на конкретных фольклорных текстах.

*Владеть*: начальными навыками этнолингвистического комментирования явлений русского языка, анализа текстов народной культуры, потребностью бережного отношения к языку и текстам народной культуры, живой русской речи.

В процессе освоения дисциплины обучающиеся должны научиться самостоятельному обращению к этнолингвистическому материалу, умению работать с архивным и экспедиционным материалом; обращаться к проблемам межэтнической коммуникации и межкультурного общения, лингвострановедения, лингвокультурологии и страноведения.

5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.

# 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1. Этнолингвистика как наука. Объект, предмет и основные идеи этнолингвистики.
  - 2. Сущность этнолингвистики. Методы этнолингвистики.
  - 3. Этнолингвистические истоки в трудах ученых первой половины XIX в.
  - 4. Этнолингвистические исследования и направления во второй половине XIX в.
  - 5. Этнолингвистические исследования (направления) в XX в.
  - 6. Этнолингвистика Н.И.Толстого.
  - 7. Исторические этапы этнолингвистики.
- 8. История постановки и решения проблемы «Язык и культура» в мировой и отечественной науке.

- 9. Взаимоотношения языка и культуры. Общее и различие.
- 10. Языковая картина мира.
- 11. Устная народная культура и языковое сознание.
- 12. Язык как признак этноса.
- 13. Язык и менталитет народа.
- 14. Русская ментальность и русский язык.
- 15. Язык как вербальный код культуры.
- 16. Этнолингвистический аспект русской фразеологии.
- 17. Фразеологизмы в произведениях устного народного творчества.
- 18. Фразеологический оборот как часть обряда, ритуала.
- 19. Язык русского фольклора и диалекты.
- 20. Диалектология народной культуры.
- 21. Семантика фольклорного слова.
- 22. Поэтическая терминология севернорусского обряда.
- 23. Поэтическая терминология южнорусского обряда.
- 24. Семантика слов в среднерусском фольклоре.
- 25. Терминология обрядов и верований как источник реконструкции древней духовной культуры.
  - 26. Вторичная функция обрядового символа.
  - 27. Народные присловья как объект этнолингвистики.
  - 28. Языковая ситуация и языковое сознание в Московской Руси.
  - 29. Современные проблемы этнолингвистики.
  - 30. Взаимосвязь языка и народной педагогики.
  - 31. Современные проблемы межкультурного общения.

# Устное народное творчество

- 1. **Цель освоения дисциплины** приобретение знаний, умений и навыков в области русского словесного фольклора, его источников, художественной системы и бытования. Достижение цели предполагает выполнение следующих задач:
  - изучение мифологических и исторических источников русского устного фольклора;
  - освоение жанровой системы устного народного творчества;
  - ознакомление с произведениями фольклора всех изучаемых родов и жанров;
  - изучение особенностей поэтики фольклора в целом и его жанров в отдельности;
- осознание своей сопричастности к народной устной традиции, формирование национального самосознания студентов и, на этой почве, воспитание патриотизма;
- углубление интереса студентов к избранной профессии, В процессе изучения дисциплины необходимо вовлекать студентов в самостоятельный поиск при изучении произведений фольклора. Важно не только изучение теоретических выкладок фольклористики, но и ознакомление с максимально возможным количеством произведений устного народного творчества. Для этого в программе курса большое место отводится самостоятельной работе студентов.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в третьем семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

*Знать:* происхождение и систему жанров и видов произведений устного народного творчества;

*Уметь:* выявлять их идейно-художественные особенности, анализировать особенности поэтики устного фольклора;

Владеть: навыками чтения и осмысления фольклорных текстов.

5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.

### 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1. Происхождение фольклора.
- 2. Русский фольклор, система видов и жанров.
- 3. Особенности поэтики устного народного творчества.
- 4. Раннетрадиционный фольклор, общая характеристика.
- 5. Трудовые песни.
- 6. Заговоры: функции и приемы воздействия.
- 7. Народные гадания.
- 8. Пословицы и поговорки: сопоставительный анализ.
- 9. Выразительные средства пословиц и поговорок.
- 10. Происхождение, функции, художественные особенности народных загадок.
- 11. Детский (материнский) фольклор.
- 12. Собственно детский фольклор.
- 13. Сказки как вид народной прозы.
- 14. Сказки о животных.
- 15. Волшебные сказки.
- 16. Бытовые сказки.
- 17. Кумулятивные сказки.
- 18. Общие признаки произведений несказочной прозы.
- 19. Характеристика жанра преданий.
- 20. Жанровые признаки легенд, их основные циклы.
- 21. Демонологические рассказы, их жанровые признаки.
- 22. Происхождение и историческая периодизация былин.
- 23. Основное содержание русского эпоса.

# Основы исполнительства на народных инструментах

- **1. Цель освоения дисциплины** развитие музыкально-творческих способностей студентов на основе приобретенных им знаний, умений и навыков в области ансамблевого исполнительства.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в первом семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5,7.

### 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: репертуар оркестра русских народных инструментов;

*Уметь:* понимать музыкальное произведение — его основную тему, подголоски, вариации и т. д., исполняемые как всем оркестром, так и отдельными оркестровыми группами;

Bладеть: комплексом исполнительских навыков, необходимых для оркестрового музицирования.

5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.

### 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Репертуар оркестра русских народных инструментов. Русская подголосочная полифония. Произведения русской, советской и зарубежной музыкальной литературы различных жанров и форм. Обработка народных песен и танцев, переложения классической музыки для оркестра русских народных инструментов. Произведения для солиста в сопровождении оркестра, произведения для хора и оркестра.

Разучивание 4-6 произведений. Творческие показы.

### Этноинструментоведение

- **1. Цель освоения дисциплины:** формирование знаний, умений и навыков в области народного инструментального искусства устной (бесписьменной) и академической (письменной) традиций.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в первом семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5,7.
- **4.В результате изучения дисциплины студент должен:** Знать:
- правовые и нормативные основы развития народного художественного творчества (НХТ), народной музыкальной культуры; основы педагогических технологий управления разными типами и видами НХТ в системе непрерывного художественного образования;
- систему организации, руководства и научно-методического обеспечения НХТ, народного музыкального творчества в России, функции государственных органов управления культурой, этнокультурных центров, домов народного творчества, фольклорных центров, культурно-досуговых учреждений, учебных заведений по развитию народного музыкального творчества, народного инструментального исполнительства;
- ключевые понятия дисциплины «Народные музыкальные инструменты», педагогики и психологии музыкального народного творчества, основное содержание текстов первоисточников, включенных в список основной рекомендуемой литературы;
- основы педагогических технологий управления разными типами и видами народного музыкального творчества, исполнительства на народных инструментах в системе этнохудожественного образования;
- методику и организацию проведений праздников, фестивалей, смотров, конкурсов, выставок народного художественного творчества с использованием народных музыкальных инструментов.

  Уметь:
- осуществлять организацию, педагогическое и методическое руководство в области народного музыкального творчества, исполнительства на народных музыкальных инструментах;
- организовывать и проводить фестивали, смотры, конкурсы, праздники, выставки, мастер-классы, семинары, «круглые столы», конференции в сфере народного музыкального творчества, исполнительства на народных музыкальных инструментах; осуществлять патриотическое, музыкально-эстетическое воспитание различных групп населения средствами народного музыкального творчества, формировать духовно-нравственные ценности и идеалы, культуру межнационального общения на материале и средствами народной музыкальной культуры, музыкальных традиций народов Российской Федерации;
- создать благоприятные психолого-педагогические условия для успешного личностного и профессионального становления индивида в области народного музыкального творчества и исполнительства на народных инструментах; анализировать разнообразные формы и направления развития народной музыкальной культуры;
- анализировать, обобщать и распространять опыт работы этнокультурных центров в области народного музыкального творчества, исполнительства на народных инструментах;
- разработать информационные и методические материалы о различных аспектах развития народного музыкального творчества, народного музыкального инструментария;
- анализировать государственные проекты и программы, раскрывающие содержание и принципы развития народной музыкальной культуры, исполнительства на народных инструментах в рамках этнокультурной традиции;

- конкретизировать полученные знания применительно к практике руководства этнокультурным центром;
- ориентироваться в специальной литературе как по профилю избранной специальности, так и в смежной областях народного художественного, народного музыкального творчества.

#### Владеть:

- источниками, каналами сбора. анализа, обобщения и применения информации в сфере народного музыкального творчества, исполнительства на народных инструментах;
- методикой и педагогической технологией по разработке образовательных программ для учреждений профессионального образования в сфере народного художественного (музыкального) творчества;
- владеть информационными и методическими материалами раскрывающие различные аспекты развития народного музыкального творчества, исполнительства на народных инструментах;
- навыками и способами организации разнообразных форм социально-культурной деятельности в области народного музыкального творчества. исполнительства на народных инструментах.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часов.

# 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1. Сущность и содержание понятий «русский народный инструмент», «исполнительство на русских народных инструментах».
- 2. Исполнительская культура народных инструментов как составная часть НХК.
- 3. Роль народного инструментального искусства в становлении народной художественной культуры.
- 4. Конструктивные особенности гуслей (звончатых, щипковых портативных) и история развития гусельной исполнительской школы.
- 5. Развитие устной (бесписьменной) и академической (письменной) традиции в области народного инструментального искусства.
- 6. Конструктивные особенности гуслей (щипковых стационарных) и история развития гусельной исполнительской школы.
- 7. Художественно-воспитательная функция народных инструментов.
- 8. Конструктивные особенности семиструнной гитары и история развития ее исполнительской школы.
- 9. Социальная функция народного инструментального искусства.
- 10. Конструктивные особенности бандурки и история развития ее исполнительской школы
- 11. Просветительская функция народного инструментального искусства.
- 12. Конструктивные особенности домры трехструнной и история развития ее исполнительской школы.
- 13. Познавательная функция народного инструментального искусства.
- 14. Конструктивные особенности домры четырехструнной и история развития ее исполнительской школы.
- 15. Психотерапевтическая функция народного инструментального искусства.
- 16. Конструктивные особенности мандолины и история развития ее исполнительской школы.
- 17. Классификация народных инструментов.
- 18. Совершенствование конструктивных особенностей балалайки. История развития балалаечной исполнительской школы.
- 19. Создание Великорусского оркестра народных инструментов под управление В.В. Андреева.
- 20. Разновидности диатонических гармоник и их характеристика.

- 21. Формирование репертуара для оркестра русских народных инструментов в творчестве В.В. Андреева, Н.П. Фомина, Ф.А. Нимана.
- 22. Отличительные черты гармоник и гармошек. Их характеристика.
- 23. Предпосылки создания оркестров хроматических гармоник.
- 24. Диатонические гармони, их видовой спектр и конструктивные особенности.
- 25. Создание оркестра хроматических гармоник Н.И. Белобородовым.
- 26. Появление хроматических гармоник (баяна, аккордеона) и их характеристика.
- 27. Творчество композиторов Н.П. Будашкина, А.Н. Холминова, П.В. Барчунова, их музыкальные сочинения, написанные для оркестра русских народных инструментов.
- 28. Характеристика народных духовых инструментов (подгруппа флейтовые кувиклы (кугиклы, кувички) /многоствольные/, свирель, сопель (дудка).
- 29. Творчество композиторов Ю.Н. Шишакова, П.В. Куликова, Г.С. Фрида, их музыкальные сочинения, написанные для оркестра русских народных инструментов.
- 30. Характеристика народных духовых и ударных инструментов ( духовые подгруппа свистковые) свистулька (окарина), посвистель.

### Методика преподавания этнокультурных дисциплин

- **1.Цели освоения дисциплины**: формирование у обучающихся профессиональных умений в области методики преподавания этнокультурных дисциплин.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в пятом и шестом семестрах, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-4.
- **4.В результате изучения дисциплины студент должен:** Знать:
  - системообразующие понятия методики преподавания;
- основные исторические, теоретико-методологические, технологические основы методики преподавания дисциплин, основанных на народной художественной культуре;
  - особенности педагогического процесса;
  - сущность профессиональной педагогической деятельности;
  - методы обучения и диагностики результатов образовательной деятельности;
  - основные профессиональные качества педагога;
- основные способы взаимодействия и общения с обучающимися, соответствующие высококвалифицированной деятельности педагога;
- технологию научно-методического обеспечения педагогической деятельности педагога народной художественной культуры.

#### Уметь:

- использовать полученные знания в процессе профессиональной деятельности;
- анализировать исторические достижения методики обучения народной художественной культуре и творчеству;
  - планировать и организовывать все виды педагогической деятельности;
  - отбирать методы преподавания и обучения, диагностики результатов обучения;
- применять разнообразные способы и стили педагогически целесообразного взаимодействия и общения с обучаемыми;
- разрабатывать учебно-методическую документацию по организации педагогического процесса.

#### Владеть:

- основными формами и методами организации педагогического процесса;
- способами контроля и качества организации и проведения педагогического процесса;
- педагогической техникой организации обучения;
- методиками педагогической деятельности и индивидуально-ориентированных стратегий обучения.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы, 144 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Специфика народной художественной культуры как учебного предмета.
  - 2. К.Д. Ушинский и национальная теория воспитания.
  - **3.** Народная традиционная культура как основа мироощущения и норм поведения человека, системы представлений, верований и языка, практических знаний и умений.
  - **4.** Значение фольклора для формирования мировоззрения, этики, эстетики, развития и реализации творческих способностей, воспитания подрастающего поколения.
  - **5.** Преемственность народных традиций как целенаправленный процесс передачи культурного наследия.
  - **6.** Место и роль народной художественной культуры в современных образовательных и воспитательных программах (дошкольный уровень, школьный, средние специальные учебные заведения, вузы).
  - 7. Анализ действующих программ по народной художественной культуре.
  - 8. Методика преподавания как составная части дидактики.
  - 9. Принципы и методы преподавания народной художественной культуры.
  - 10. Формы обучения.
  - **11.** Учет возрастных и индивидуально-психологических особенностей обучающихся.
  - 12. Личностно-деятельный подход в обучении и воспитании.
  - **13.** Пути и приемы активизации познавательной деятельности обучающихся на занятиях по народной художественной культуре.
  - 14. Я.А.Коменский и принцип наглядности обучения.
  - 15. Преподавание и мастерство педагога.
  - 16. Особенности педагогической деятельности в народной педагогике.
  - **17.** Изучение народной художественной культуры важнейшая составляющая воспитательного и образовательного процесса на современном этапе его развития.
  - **18.** Основные исследования и материалы по народной художественной культуре и фольклору, использующиеся в учебной практике (по выбору обучающегося).
  - 19. Методика подготовки и проведения различных типов занятий и внеклассных мероприятий по народной художественной культуре.

### Народное музыкальное творчество

- **1.** *Цель освоения дисциплины*: знакомство с многообразием жанров и видов народного музыкального творчества.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в первом и втором семестрах, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1.
  - 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

*Знать*: основные формы и методы сохранения и трансляции музыкального культурного наследия народов России;

*Уметь*: организовать образовательное и культурно-информационное пространство в целях трансляции и сохранения в нем народного музыкального творчества РФ.

*Владеть:* формами и методами трансляции и сохранения музыкального культурного наследия народов России; культурно-охранными и культурно-информационнымипрактиками.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы, 180 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1. Введение в предмет модуля «народное музыкальное творчество»;
- 2. Основной понятийный аппарат модуля;
- 3. Виды и жанры народного музыкального творчества;
- 4. Региональные особенности народного музыкального творчества;
- 5. Аутентичное и сценическое народное творчество;
- 6. Современные виды народного творчества.

# Фольклорный театр (теория и практика)

- **1.Цель освоения дисциплины:** знакомство студентов с основными жанрами русского фольклорного театра и овладение навыками создания и сценической воплощения этого вида народной художественной культуры.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в первом третьем семестрах, форма контроля экзамен.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-2,5.

# 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

#### Знать:

- историю становления и русского народного театра, жанры русского народного театра.
- методику и организацию проведения сценических постановок различных жанров фольклорного театра.

#### Уметь:

- организовать и осуществлять сценические постановки различных жанров фольклорного театра.
- -анализировать, обобщать и распространять опыт работы фольклорных любительских коллективов.
- -конкретизировать полученные знания применительно к практике руководства коллективом фольклорного театра.

### Владеть:

- -источниками сбора, анализа, обобщения и применения информации о фольклорном театре.
- -методикой разработки образовательных программ по фольклорному театру для учреждений общего и дополнительного образования.
- -технологией разработки научных и методических материалов о фольклорном театре.
- -навыками и умениями речевой деятельности, театральной импровизации.
- 5.**Общая трудоемкость дисциплины составляет** 6 зачетных единицы, 216 часов.

### 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1) Предмет и задачи курса. Методы изучения.
- 2) Национальное своеобразие русского народного театра.
- 3) Истоки русского народного театра. Празднества, обряды, игрища и их роль в становлении народного театра.
- 4) Хороводы и русская песня как составная часть народных театрализованных представлений.
- 5) Особенности развития русских народных представлений в 18-19 вв.
- 6) Принятия христианства на Руси и его влияние на становление русского народного театра.
- 7) Расцвет скоморошества в 17 веке.
- 8) Кукольный театр в России. Театр Петрушки. Вертеп.
- 9) Расцвет устной народной драматургии (16-17 вв.)
- 10) Школьный театр в России.
- 11) Церковные литургические действа.
- 12) Потешная палата. Потешные хоромы. Потешные действа.

- 13) Реформа Петра 1 и их влияние на развитие театральных форм. Массовые зрелища в эпоху Петра 1.
- 14) Становление городской культуры. Театр демократических слоев населения.
- 15) Становление русской драматургии. А. П. Сумароков.
- 16) Ф.Волков и его театр.
- 17) Сценическая постановка русской народной драмы.
- 18) Сценическая постановка кукольного представления (театр Петрушки).

## Народные праздники

- **1.Цель освоения дисциплины:** знакомство студентов с историей становления и развития народных праздников как составной части народной художественной культуры, выявления их роли в жизни социума.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в пятом и шестом семестрах, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-2,5.
- **4.В результате изучения дисциплины студент должен:** знать:
- -теоретические основы становления народных праздников, их роль и место в системе народной художественной культуры;
  - -исторические корни и основные этапы развития народных праздников;
- -понимать значение народных праздников, их тесную связь с трудом, бытом, мировоззрением людей, осознавать необходимость возрождения народных праздников с целью рекреации и сплочения людей. *уметь*:
- -анализировать публикации (статьи, монографии, учебные издания и т.д.), посвященные народным праздникам и обрядам; использовать современные педагогические и информационные технологии в проведении праздников, организуемых на базе этнокультурного центра. владеть:
- -современными методами сбора информации по проблемам празднично-обрядовой культуры; навыками художественно-творческой деятельности по организации традиционных и современных праздников и обрядов.
- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы, 108 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Возникновение и эволюция праздников и обрядов.
  - 2. Рождественный сочельник. Рождество.
- 3. Связь праздников с трудом и бытом русского человека, с его мифологией и верованиями.
  - 4. Зимние святки.
  - 5. Крещенский сочельник. Крещение.
- 6. Народные праздники как форма общественной жизни, способствующая единению людей.
  - 7. Масленица как воплощение аграрного и семейно-родового культов.
  - 8. Социальное назначение народных праздников.
- 9. Роль праздников и обрядов в закреплении моральных норм и правил поведения.
- 10. Праздники и обряды как формы ознаменования узловых событий жизни человека.
  - 11. Эстетические и рекреационные функции народных праздников.
  - 12. Весенние праздники. Сороки. Благовещенье.

- 13. Магическая направленность условно-символических действий.
- 14. Земледельческий календарь как энциклопедия народных знаний об окружающем мире.
- 15. Пасха как главный христианский праздник, олицетворяющий идею Воскрешения.
- 16. Народные приметы и практический опыт крестьянина в земледельческом календаре.

### Народный костюм

- **1.Цель освоения дисциплины:** знакомство студентов с различными видами русских народных костюмов.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в первом третьем семестрах, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-2,5.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные формы и методы сохранения и трансляции материального культурного наследия народов России;

*Уметь:* организовать образовательное и культурно-информационное пространство в целях сохранения и популяризации в нем знаний по народному костюму.

*Владеть:* формами и методами трансляции и сохранения материального культурного наследия народов России; культурно-охранными и культурно-информационными практиками.

5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.

# 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

- 1) Введение в предмет.
- 2) Основной понятийный аппарат модуля.
- 3) Региональные особенности народных костюмов.
- 4) Гендерные особенности костюмы народов РФ.
- 5) Семантические связи в деталях народного костюма.
- 6) Аутентичные и сценические формы народного костюма.
- 7) Современные способы возрождения и популяризации народного костюма.

### Культура субэтносов русского народа

- 1. Цель освоения дисциплины: знакомство студентов с народной художественной культуры групп русского населения, проживающих в регионах России, освоение основных направлений исследований в данной области, овладение методологическими основами и методами сохранения традиционных культур субэтнических групп русского населения.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в восьмом семестре, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5,6.

# 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

- особенности и региональную специфику субетнических групп русских (старожильского населения Сибири, казаков, старообрядцев и др.);
  - методы выявления культурных различий этнокультурных групп русского населения, их роли в развитии национальной русской культуры.

### Уметь:

• анализировать, синтезировать, обобщать и классифицировать эмпирическую информацию о современных процессах, явлениях и тенденциях развития культур субэтносов русского народа;

- разрабатывать методические рекомендации по изучению и сохранению этнокультурной специфики русского населения в регионах РФ;
- отслеживать основные тенденции развития этнокультурных процессов субэтнических групп русского населения и прогнозировать их на перспективу,
- оформлять результаты исследований в виде отчетов, выступлений с докладами на научных конференциях.

#### Владеть:

- правилами, приемами и методами выявления этнокультурной специфики русского населения в регионах России;
- методами изучения культурных различий этнокультурных групп русского населения, их роли в развитии национальной русской культуры;
- навыками публичного выступления перед аудиторией с целью пропаганды уникального культурного наследия субэтнических групп русского населения в регионах РФ.

# Журналистика в сфере этнокультурной деятельности

- **1.Цель освоения дисциплины:** формирование у студентов основ журналистского образования и умения в доступной форме преподносить этнокультурную информацию в периодической печати.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в четвертом семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5.

## 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

#### Знать:

- сущность, специфику, цели, задачи, формы, методы деятельности СМИ в области народной художественной культуры;
- особенности журналистики в этнокультурной сфере;
- роль журналистики в духовно-нравственном просвещении общества;
- основные виды и жанры журналистики.

#### Уметь:

- в доступной форме преподнести информацию этнокультурного и этнохудожественного характера;
- содействовать распространению в обществе информации о народной художественной культуре
- владеть основными технологиями в области журналистики;
- участвовать в подготовке и проведении телевизионных передач и других форм деятельности СМИ по пропаганде национально-культурных традиций разных народов; Владеть:
- навыками подготовки и проведения интервью, написании заметок, статей, и др. для печатных и электронных СМИ;
- навыками литературного редактирования.
- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.

# **6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:** Раздел І. Теоретические и исторические основы журналистики.

- 1. Журналистика как наука. Функции журналистики.
- 2. Истоки, история и становление журналистики.
- 3. История отечественной журналистики.
- 4. Особенности журналистики как этнополитического и этнокультурного явления.
- 5. Освещение этнокультурной информации в средствах печати.
- 6. Проблемы развития русской культуры в периодической печати.

- 7. Журналистика в области национально-культурного развития полиэтнического региона. Этническая журналистика.
- 8. Место и значение журналистики в системе межнациональных отношений.
- 9. Духовно-идеологические функции журналистики.
- 10. Потенциал журналистики в достижении национального единства.
- 11. Этнодемографические проблемы в журналистском отражении.

Раздел II. Журналистика как массово-информационная деятельность в этнокультурной сфере: практическая часть

- 1. Виды и жанры журналистики.
- 2. Заметка. Общее понятие. Заметка о проведении фестиваля, народного праздника, выставки декоративно-прикладного творчества и т.п.
- 3. Интервью. Беседа. Технология интервью. Мастерство ведения беседы.
- 4. Репортажа. Виды репортажа. Изобразительные средства и технология написания репортажа. Репортаж о проведении народного праздника, выставки и т.д.
- 5. Статья. Виды. Публицистическая и научная статья. Подготовка и написание научных тезисов.
- 6. Статья в научный журнал.
- 7. Журналистское исследование этнокультурной проблематики.
- 8. Этнологическая культура журналиста. Толерантность как принцип журналистской деятельности.

#### Музеи мира

- **1.Цель освоения дисциплины:** дать целостное представление о музеях мира, формирование способностей понимать специфический язык музея, видеть уникальность и особую ценность сохранившихся памятников культурного наследия.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в восьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ПК-5.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

- роль и место музеев в системе сохранения, изучения и популяризации культурного наследия;
- социальные функции музея и их эволюцию;
- ведущие музеи зарубежных стран;
- национальные и региональные музеи России.

Уметь:

- определять культурно-историческую принадлежность и общечеловеческую ценность того или иного музея, музейной коллекции;
- ·-использовать приобретенные знания и умения в профессиональной деятельности и повседневной жизни.

Владеть:

- технологиями музейной коммуникации;
- · методами сравнительной оценки музеев по разным параметрам;
- музееведческой терминологией в объеме программы;
- · навыками поиска необходимой информации о тех или иных музейных коллекциях и программах в сети Интеренет;
- представлениями о наличии и расположении мировых музеев, их фондах.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа.
- **6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:** Происхождение музеев.

Социальные функции музеев

Классификация музеев. Универсальные (многопрофильные) музеи. Исторические музеи. Этнографические музеи. Художественные музеи. Музыкальные музеи. Литературные музеи. Естественнонаучные музеи. Технические музеи. Музеи-заповедники. Музеи-усадьбы.

Музейная экспозиция как синтез науки и искусства.

Образовательно-воспитательный потенциал музея.

# Традиционная народная культура в современном социокультурном пространстве

- **1.Цель освоения дисциплины:** знакомство студентов с историей становления и развития народных праздников как составной части народной художественной культуры, выявления их роли в жизни социума.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в пятом и шестом семестрах, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-2,5.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен:
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы, 144 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1) Введение в предмет модуля «традиционная народная культура в современном социокультурном пространстве». Основной понятийный аппарат модуля;
  - 2) Место традиционной народной культуры в современном социокультурном пространстве. Синтез традиционной народной культуры с другими видами искусств.
  - 3) Традиционной народной культуры в современном образовательном пространстве. Современные концепции и модели образования на основе традиционной народной художественной культуры. Авторские программы и учебные пособия по народному художественному творчеству и истории русской традиционной художественной культуры. Деятельность образовательных учреждений по разработке, апробации и программ по народной художественной внедрению авторских культуре. Деятельность центров детского и юношеского творчества, школ народной культуры, центров фольклора, школ народных ремесел. Становление и развитие многоуровневой преемственной системы этнохудожественного образования. Современное состояние и перспективы подготовки специалистов по народной художественной культуре в средне-специальных и высших учебных заведениях России.

#### Основы декоративно-прикладного искусства

- 1. **Цель освоения дисциплины:** знакомство студентов **с** традиционными видами народного декоративно-прикладного творчества.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в пятом и шестом семестрах, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен

Знать: основные виды декоративно-прикладного искусства и их роль в организации жизненной среды; основную терминологию, хронологию и особенности развития различных видов декоративно-прикладного искусства; отличительные черты традиционного декоративно-прикладного искусства России; особенности языка декоративно-прикладного искусства в системе изобразительных искусств мира, России и региона.

Уметь:

- составлять классификацию видов декоративно-прикладного искусства;
- распознавать и анализировать произведения декоративно-прикладного искусства по главным отличительным признакам;
- отличать артефакты производственного и профессионального искусства от художественных объектов народного искусства;
- -выявлять в объекте декоративно-прикладного искусства художественные особенности, присущие определенной эпохе, течению, школе, мастеру.

*Владеть*: навыками научно - исследовательской работы по изучению произведений народного декоративно-прикладного искусства, современными методами сбора, обработки и интерпретации полученных данных.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:
  - 1. Введение в предмет «Декоративно-прикладное искусство». Терминологический словарь.
  - 2. Художественное городское ремесло и художественные народные промыслы.
    - 3. Декоративное искусство как вид пластических искусств.
  - 4. Произведения народного и профессионального декоративного искусства: сравнительный анализ.
    - 5. Резьба и роспись по дереву
    - 6. Художественная обработка кости.
    - 7. Художественная обработка бересты.
    - 8. Художественная обработка камня.
    - 9. Художественная керамика.
    - 10. Художественная обработка металла.
    - 11. Развитие ремесла и декоративно-прикладного искусства в X-XVI веках.
    - 12. Развитие ремесла и декоративно-прикладного искусства в XVII веке.
  - 13. Развитие ремесла и декоративно-прикладного искусства XVIII-XIX веков.
    - 14. Развитие ремесла и декоративно-прикладного искусства наше время.
  - 15. Народное художественное творчество в контексте развития декоративно-прикладного искусства.

### Народное зодчество

- **1.Цель освоения дисциплины:** дать студентам представление о характере народного зодчества, его многообразии, особенностях и основных направлениях развития.
- 2. *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, формируемый вузом, реализуется в четвертом и пятом семестрах, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): OПК-1.
- 4.В результате изучения дисциплины студент должен

Знать.

особенности исторического развития русского деревянного зодчества;

- типологию русского деревянного зодчества;
- сохранившиеся и реконструированные памятники русского деревянного зодчества;
- художественные особенности памятников русского деревянного зодчества;
- основные работы исследователей по вопросам народного зодчества. Уметь:
- ориентироваться в многообразии проявлений народного зодчества;
- давать общую характеристику каждого отдельного вида народного зодчества;
- проводить искусствоведческий анализ памятников деревянного зодчества;

• изготовлять макет крестьянского жилища, хозяйственных построек, интерьера крестьянской избы, хором, деревянного храма, фасада крестьянской избы одного из регионов России с отражением системы архитектурного декора.

## Дисциплины (модули) по выбору.

## Основы права и государственной политики РФ

- 1. **Цель освоения дисциплины:** формирование у студентов знаний основ гражданского и процессуального законодательства, государственной политики и управления, практики применения; наиболее важных инструментов правового регулирования в области культуры, а также умения применять эти знания в исследовательской и практической деятельности.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина входит в блок, дисциплин по выбору студента, реализуется в седьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-2.
- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения
- 1. Право в системе социального регулирования.
- 2. Понятие формы права.
- 3. Правовые нормы и их система.
- 4. Система права. Основные отрасли российского права.
- 5. Правоотношения.
- 6. Конституция РФ.
- 7. Система органов государственной власти РФ.
- 8. Судебная система РФ.
- 9. Правоохранительные органы РФ.
- 10 Теоретические основы государственной политики и управления
- 11 Государственная политика: сущность, принципы и методы
- 12 Разработка государственной политики: модели, акторы, механизмы
- 13 Типы стратегий и тактика реализации государственной политики
- 14 Методологические подходы научного анализа государственной политики
- 15 Основные направления государственной политики
- 16 Оценка эффективности государственной политики

#### ВИД АТТЕСТАЦИИ – зачет (экзамен).

#### Русский язык как средство межкультурной коммуникации

- 1. **Цели освоения дисциплины**: раскрыть и понять значение русского языка как важнейшего условия межкультурного сотрудничества народов, его роли как интегрирующего основания всех видов и жанров отечественной культуры в контексте развития мировой культуры.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется в седьмом семестре, форма контроля экзамен.
- **3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения** дисциплины (модуля): УК-4, УК-5.
- 4. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: Понятийный аппарат дисциплины, в том числе понятие межкультурной коммуникации, проблемы, находящиеся в фокусе данной отрасли.

*Уметь*: Проявлять расовую, национальную, религиозную терпимость; уважительно относиться к историческому и культурному наследию.

Владеть: навыками эффективного кросс культурного взаимодействия.

- 5. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения

- 1. Русский язык в социокультурном пространстве: история, современность, перспективы развития.
- 2. Русский язык в диалоге культур: проблемы и решения.
- 3. Организационно-правовые основы презентации русского языка как средство межкультурной коммуникации и социальной интеграции
- 4. Организационные формы презентации русского языка как средства межкультурной коммуникации и социальной интеграции.

# Элективные дисциплины по физической культуре 1 (народный танец и традиционные народные игры)

- **1. Цели освоения дисциплины**: приобщение студентов к богатству танцевального и музыкального народного творчества, формирование навыков работы с хореографическим народным наследием, овладение хореографическими навыками, привитие студентам эстетического вкуса.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется во втором-четвертом семестрах, форма контроля зачет, дифференцированный зачет.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4.
- 4. В результате освоения дисциплины студент должен:

#### Знать:

- жанры народного танца;
- основные элементы русского народного танца;
- художественно-выразительных средств русского народного танца.

#### Уметь:

- уверенно координировать движения;
- овладевать пространством, двигаться по площадке в различных рисунках;
- создавать сценический образ;
- точно исполнять ритмический рисунок танца;
- правильно передавать смысла танца.

#### Владеть:

- культурой исполнения;
- чистотой стиля и манерой исполнения;
- пластичностью, гибкостью и растяжкой;
- чувством ансамбля;
- правильной передачей смысла танца;
- -передачей специфики различных региональных стилей.

### 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 328 часа.

#### 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения

- 1. Сценическое движение, пластика, танец: понятия и дифференциация.
- 2. История зарождения и развития народного танца. Жанры народного танца.
- 3. Музыкальный материал важнейшая основа работы над хореографическим произведением.
- 4. Основные позиции народного танца, постановка корпуса, рук и ног.
- 5. Основы постановки пластических этюдов на материале русского народного танца, танцев народов России, танцев народов мира.
- 6. Базовая лексика региональных стилей русского народного танца.
- Форма контроля зачет 3 семестр, экзамен 4 семестр.

### Элективные дисциплины по физической культуре 2

- **1.** *Цели освоения дисциплины:* формирование физической культуры личности и способности направленного использования разнообразных средств физической культуры, спорта и туризма для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки к будущей жизни и профессиональной деятельности.
- **2.***Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется во втором-четвертом семестрах, форма контроля зачет, дифференцированный зачет.
  - 3 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4.
  - 4 В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: научно-практические основы физической культуры и здорового образа жизни; влияние оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек; способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности; правила и способы планирования индивидуальных занятий различной целевой направленности.

Уметь: использовать творчески средства и методы физической культуры для профессионально-личностного самосовершенствования, развития, физического формирования здорового образа и стиля жизни; выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнения атлетической гимнастики; выполнять простейшие приемы самомассажа и релаксации; преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения; выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и самостраховки; осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой; использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для повышения работоспособности, сохранения и укрепления здоровья; подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации.

*Владеть:* средствами и методами укрепления индивидуального здоровья, физического самосовершенствования, ценностями физической культуры личности, для успешной социально-культурной и профессиональной деятельности

5 Общая трудоемкость дисциплины составляет 328 часов.

Форма контроля – зачет, дифференцированный зачет.

#### Основы православной культуры

1. Цели освоения дисциплины: ознакомление студентов с важными событиями и проблемами истории религиозной христианской культуры и Русской православной церкви. Формирование представлений магистров о роли русской православной культуры в создании российской государственности, а также формирование способности самостоятельной и адекватной оценки влияния религиозной культуры на становление и развитие русской народной художественной культуры.

Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется во втором-четвертом семестрах, форма контроля – зачет.

- **2.Место дисциплины в структуре ОПОП ВО**: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется восьмом семестре, форма контроля зачет.
  - 3 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен Знать:

- историю русской православной церкви и религиозной культуры;
- традиции русской религиозной культуры;

• основные священные книги, праздники, святыни;

Уметь:

#### Уметь:

- описывать различные явления религиозной культуры и ее традиции;
- соотносить нравственные формы поведения с нормами религиозной культуры;
- осуществлять поиск необходимой информации по истории и культуре православия и влияния его на народную художественную культуру;
- оформлять результаты исследований в виде отчетов, выступлений с докладами на научных конференциях.

### Владеть:

- православной этикой;
- методикой анализа учебно-методических материалов по дисциплинам православной культуры в образовательных организациях;
- правилами приемами и методами ведения дискуссий на темы религиозной культуры с использованием правил православной этики.
- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 з.е., 72 часа.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения

Раздел 1. Русская православная культура. Причины христианизации Руси. Православие - государствообразующая и культурообразующая религия российского государства. История Русской православной церкви. Духовные искания в христианстве. Влияние христианства на появление славянской письменности.

Раздел 2. Русская религиозная философия. Русская религиозная философия XIX — XX веков. Философия всеединства В.С. Соловьёва. Православный религиозный антиинтеллектуализм (Л.Шестов, С.Булгаков, П.Флоренский, С.Франк). Философия Н.А. Бердяева. Этический антропологизм и персонализм Ф.М. Достоевского. Панморализм философии Л.Н. Толстого. Толстовство.

Раздел 3. Русская духовная культура: понятия культуры и духовности. Понятия духовности и духовной культуры. Русский этнос и русская духовная культура. Русский фольклор и русская духовная культура. Русская обрядовая культура как часть русской духовной культуры. Русская духовная музыка.

Раздел 4. Мораль в духовной культуре. Понятие морали. Православная этика. Этическая культура. Эстетическая культура. Понятие ценности. Эстетические ценности традиционной православной культуры.

#### Религиоведение

- **1.Цели освоения дисциплины:** ознакомление студентов с различными формами религиозного опыта, существующими в мире на протяжении веков и его общим современным состоянием; формирование у обучающихся собственного мировоззрения, выработка осознанной и аргументированной мировоззренческой позиции.
- **2.***Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется восьмом семестре, форма контроля зачет.
- 3 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): УК-4.

## В результате освоения дисциплины обучающийся должен

Знать:

- основные положения предмета Религиоведение,
- роль религиозного мировоззрения в формировании ценностных ориентаций в профессиональной деятельности;
- традиционные для России культурные ценности; абсолютные ценности бытия и необходимость следования им в своем поведении. Уметь:

- применять знание особенностей и различий в религиозном мировоззрении в профессиональной деятельности;
- ориентироваться в системе религиозного знания как целостного представления об основах мироздания и перспективах развития планетарного социума;
- опираться на моральные ценности, основанные на традиционном понимании нравственности как благонравия, согласия с абсолютными законами правды, достоинством, долгом, совестью, честью гражданина Отечества в профессиональной деятельности. Владеть:
- анализом различных типов религиозного мировоззрения, используя их для развития традиций добрососедства и веротерпимости;
- навыками применения традиционных нравственных ценностей, принципов и презумпций для решения профессиональных задач.
  - 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 з.е., 72 часа.

# 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения

- Тема 1. Религия как всечеловеческое явление.
- Тема 2. Вопросы человека о Боге.
- Тема 3. Гипотезы происхождения религии.
- Тема 4. Великие мировые религии.
- Тема 5. Буддизм.
- Тема 6. Ортодоксальный иудаизм.
- Тема 7. Христианство.
- Тема 8. Ислам.
- Тема 9. Тоталитарные секты и культы псевдохристианской направленности.

## Обработка и систематизация этноматериалов

- **1.Цели освоения дисциплины:** приобретение знаний и навыков по собиранию, записи и расшифровке произведений народного творчества, знакомство с методикой собирания фольклорных произведений разных жанров, правилами систематизации и оформления экспедиционных материалов, принципами их обработки.
- **2.** *Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется в седьмом и восьмом семестрах, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-1,3.
- 5. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

*Знать:* основные правила собирания, записи и расшифровке произведений народного творчества.

*Уметь*: подготавливать документацию для экспедиционной практики; оформлять фонограммы (аудиозаписи); регистрировать (паспортизировать) материалы экспедиции; составлять каталоги с данными, дублирующимися по разным направлениям; оформлять и регистрировать научно-исследовательские работы и т.д.

*Владеть* знаниями теории фольклора и истории собирательской деятельности в России; информационными технологиями обработки данных; навыками организации фондовых коллекций на основе современных инновационных технологий; навыками использования специализированной литературы.

- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 з.е., 108 часов.
- 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения
  - 1.Организация и проведение этнографической экспедиции. Подготовительный этап: организационная и теоретическая подготовка. Организационная документация,

финансирование, выбор места экспедиции, техническое оснащение. Определение срока экспедиции.

- 2. Теоретическая подготовка знакомство с опубликованными сборниками, статьями, исследованиями, аудиозаписями из фольклорных фондов; историей и этнографией местности по музейным, литературным, архивным источникам; Составление списка вопросов для работы в экспедиции.
- 3. Проведение экспедиции. Формы работы, экспедиционной группы: поиск исполнителей и общение с ними.
- 4. Формы фиксации: дневник наблюдений, запись на пленку. Составление описи экспедиции.
- 5. Требования по оформлению записей. Регистрация и формы учета экспедиционных записей.
- 6.Формы учета.

# Сохранение нематериального культурного наследия

- **1.Цели освоения дисциплины:** приобретение знаний и практических навыков по организации и ведении архивных фондов, систематизации, регистрации и оформлению фольклорных записей, создания условий для их хранения.
- **2.Место дисциплины в структуре ОПОП ВО**: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется в седьмом и восьмом семестрах, форма контроля дифференцированный зачет.
- 3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): ОПК-1, ПК-1,3.
- 1. В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные принципы обработки и хранения архивных фондов, структуру архивных фондов.

Уметь: осуществлять документальную регистрацию архивных материалов

*Владеть* навыками организации фондовых коллекций на основе современных инновационных технологий; навыками использования специализированной литературы.

- 5.Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 з.е., 108 часов.
- 6. Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения
  - 1.Структура архивных фондов.
  - 2. Архивные материалы и их документальная регистрация.
  - 3. Принципы систематизации архивных материалов по годам, по жанрам и исполнителям.
  - 4. Требования к оформлению документации фонограмм (аудиозаписей). Расшифровка и регистрация нотаций. Основные правила расшифровки.

#### Ансамблевое вокальное исполнительство

- **1.Цели освоения дисциплины**: дать представление об ансамблевом вокальном исполнительстве, основных этапах становления; познакомить с народным музыкальным исполнительством как явлением традиционной народной культуры; дать основы владения практическими навыками в области исполнительства.
- **2.***Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется во втором, третьем, четвертом семестрах, форма контроля экзамен.
- **3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины** (модуля): Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: (ОПК-1; ПК-5,6).
- **4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:** Знать:

основные термины, жанры русской песенной музыки; ведущие исполнительские этношколы, способы получения и обработки теоретической и практической информации о вокальном исполнительстве.

Уметь:

прослеживать причинно-следственные связи в вокальном исполнительстве, самостоятельно находить, изучать, анализировать информацию из различных научных и репертуарных источников.

Владеть:

основными навыками вокального исполнительства этнографического репертуара, анализом культурно-исторических событий и явлений по изучаемому предмету.

**5.Общая трудоемкость дисциплины составляет** 5 зачетных единицы, 180 часов.

6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Определение понятия «ансамблевое вокальное исполнительство».

Теория развития вокального исполнительства.

Классификация народных песен.

Характеристика группы обрядового песенного фольклора.

Овладение навыком пения обрядовых песен.

Характеристика группы лирических песен.

Обучение навыкамисполнительства певческой лирики.

Характеристика группы песен романсового склада.

Обучение навыкам исполнительства романсов.

Характеристика группы плясовых песен.

Обучение навыкам вокального ансамблевого исполнительства с приплясыванием.

Характеристика группы шуточных песен, частушек.

Обучение навыкам исполнительства вокального текста с разыгрыванием действия.

Приемы певческого ансамблевого исполнительства: дыхание.

Приемы певческого ансамблевого исполнительства: звуковедение.

Приемы певческого ансамблевого исполнительства: дикция.

Приемы певческого ансамблевого исполнительства: строй.

Приемы исполнительства: певческий ансамбль

Навык пения под гармонь.

Навык пения под этноинструментальный ансамбль.

Форма контроля – экзамен.

### Ансамблевое исполнительство на народных музыкальных инструментах

- **1. Цели освоения дисциплины:** дать представление о русских народных музыкальных инструментах, основных этапах становления инструментоведения; познакомить с народными музыкальными инструментами как явлением традиционной народной культуры; дать основы владения практическими навыками в области исполнительства.
- **2.Место дисциплины в структуре ОПОП ВО**: Дисциплина относится к дисциплинам по выбору, реализуется во втором, третьем, четвертом семестрах, форма контроля экзамен.
- **3.Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля):** Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: ОПК-1; ПК-5,6).
- 4.В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

основные термины, жанры русской инструментальной музыки; ведущие исполнительские этношколы, способы получения и обработки теоретической и практической информации об инструментальном исполнительстве.

Уметь:

прослеживать причинно-следственныесвязи в инструментальном исполнительстве, самостоятельно находить, изучать, анализировать информацию из различных научных и репертуарных источников.

Владеть:

основными навыками игры на народных музыкальных инструментах, анализом культурно-исторических событий и явлений.

**5.Общая трудоемкость дисциплины составляе**т 5 зачетных единицы, 180 часов.

### 6.Структура, краткое содержание дисциплины (модуля) и формы контроля освоения:

Определение понятия «ансамблевое инструментальное исполнительство».

Теория происхождения музыкальных инструментов

Классификация народных музыкальных инструментов.

Характеристика группы духовых этномузыкальных инструментов.

Обучение навыками игры на калюке.

Обучение навыкам игры на кугиклах.

Знакомство с музыкой владимирских и тверских рожечников.

Народная скрипка. Западно-русский стиль.

Русская гармонь: разновидности инструментов, мастера-изготовители, приемы игры.

Наигрыши для гармони.

Балалайка, мандолина: разновидности инструментов, приемы игры, исполнительские школы.

Наигрыши для гармони.

Русская семиструнная гитара.

Группа ударных народных инструментов : разновидности инструментов, мастера-изготовители, приемы игры.

Научные труды о русской инструментальной музыке.

Ученые-собиратели инструментальной народной музыки.

Инструментальная музыка в контексте традиционной народной культуры.

Ансамблевое инструментальное исполнительство в народной среде.

Региональная специфика традиционной инструментальной музыки

Навыки игры в этноинструментальном ансамбле.

Форма контроля – экзамен

#### Практики.

## Учебная практика (ознакомительная)

**1.Цели освоения дисциплины:** закрепление знаний и умений, приобретаемых студентами в результате освоения теоретических курсов, выработка первичных профессиональных умений и навыков способствующих комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций.

Задачи учебной практики:

- закрепление, углубление знаний, умений и навыков, полученных бакалаврами в процессе обучения в вузе.
  - развитие профессиональной культуры.
- •выработка первичных профессиональных умений и навыков административно-организационной работы.
- •выработка первичных профессиональных умений и навыков научно- методической деятельности.
  - овладение основными методами и приемами научно-исследовательской деятельности.
- **2.***Место дисциплины в структуре ОПОП ВО*: Учебная практика реализуется в шестом семестре, форма контроля зачет.
- 3.Формы проведения учебной практики

Формами проведения учебной практики являются (пассивная) (1 неделя) и активная (1 неделя) практика, в ходе которой студенты выступают в роли исследователя. Практика является рассосредоточенной.

### 4.Базы учебной практики

Базы проведения практики: учреждения и организации, занимающиеся развитием народной художественной культуры и народного художественного творчества (средние общеобразовательные школы с этнокультурным компонентом, учреждения дополнительного образования, этнокультурные центры, клубные учреждения, музеи, дома народного творчества, фольклорные центры, и т.п.).

# 5.Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения учебной практики

В результате прохождения данной учебной практики обучающийся должен приобрести следующие универсальные и профессиональные компетенции: УК-7, ОПК-1,2, ПК-8,9.

### Производственная практика

### 1.Цели освоения дисциплины

Целью производственной (проектно-технологической) практики является формирование у студентов профессиональных педагогических и организаторских умений и их подготовка к дальнейшей педагогической и управленческой деятельности по руководству этнокультурным центром в условиях многонационального культурного пространства современной России.

Задачи производственной практики:

- 1. Укрепление интереса к организаторской, просветительской и педагогической формам профессиональной деятельности, раскрытие ее гуманистической и культурологической сущности в ходе знакомства с различными формами организации культурно-образовательного процесса в учреждениях и организациях, занимающихся развитием народной художественной культуры и народного художественного творчества.
- Формирование общей концепции профессионально-педагогической организационно-управленческой основе изучения деятельности на опыта ПО информационно-образовательной, этнокультурной научно-исследовательской И занимающихся деятельности учреждений И организаций, развитием народной художественной культуры и народного художественного творчества.
- 3. Развитие в процессе практики профессиональных организаторскопедагогических качеств, необходимых для профессиональной деятельности: общительности и культуры общения, организованности и требовательности к себе, нравственности и межкультурной толерантности, креативности.
- 4. Содействие становлению личностной и профессиональной Я-концепции будущего руководителя этнокультурного центра, развитие чувства ответственности и долга, как важнейших профессиональных качеств.

# 2. Место производственной практики в структуре ОПОП ВО

Производственная практика реализуется в четвертом и восьмом семестрах, форма контроля зачет, дифференцированный зачет, экзамен.

#### 3. Формы проведения производственной практики

Производственная практика проводится с отрывом от учебы. Курс производственной практики строится как система выездных практических занятий в учреждения и организации, занимающиеся развитием народной художественной культуры и народного художественного творчества для сбора информации по организации различных форм художественно-творческой, культурно-просветительной, методической, научно-исследовательской, выставочной деятельности и др.

Формы и методы осуществления практики предполагают активное участие студентов во всей учебно-воспитательной, художественно-творческой деятельности базового учреждения (организации) и включают:

- наблюдение и другие методы социологического исследования;
- анализ особенностей организационно-управленческой и педагогической деятельности руководителя;
- проведение занятия (мероприятия) на основе наблюдений, бесед, интервью и других методов устного опроса с развернутым конспектом занятия или анализа мероприятия.
  - проведение самоанализа собственной педагогической деятельности.

# 4. Базы производственной практики

Базы проведения практики: средние общеобразовательные школы, учреждения дополнительного образования, этнокультурные центры, клубные учреждения, музеи, дома народного творчества, фольклорные центры.

# 5. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения производственной практики

В результате прохождения данной практики обучающийся должен приобрести следующие универсальные и профессиональные компетенции: УК-1,2,3,5,6, ОПК-1-4, ПК-6,7,8,9,10,11.

## 6.Структура и содержание производственной практики

Общая трудоемкость производственной (в том числе *преддипломной практики*) составляет 17 зачетных единиц (360 часов).

Преддипломная практика входит в состав производственной практики.

Результаты преддипломной практики служат основой для написания второго параграфа второй главы выпускной квалификационной работы бакалавра.

# АННОТАЦИЯ ПРОГРАММЫ ИТОГОВЫХ КОМПЛЕКСНЫХ ИСПЫТАНИЙ (ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ)

1. **Цель итоговых комплексных испытаний студентов-выпускников** установить соответствие уровня и качества подготовки выпускника ФГОС ВО в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки с учетом дополнительных требований ОПОП по настоящему направлению.

Основными задачами государственной итоговой аттестации являются:

- установление наличия профессиональной компетентности выпускников;
- систематизация выпускниками знаний, умений и навыков по теоретическим дисциплинам общепрофессионального блока и блока специальной (профильной) подготовки;
- выявление уровня подготовленности выпускников к выполнению профессиональных задач в установленных стандартом видах деятельности бакалавра: педагогической, художественно-творческой, методической, организационно-управленческой; культурно-просветительной.

#### 2. Основное содержание итоговых комплексных испытаний студентов-выпускников

Государственная итоговая аттестация (ГИА) бакалавра народной художественной культуры включает защиту выпускной квалификационной работы (ВКР) и государственный экзамен.

Итоговые аттестационные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности бакалавра народной художественной культуры к выполнению образовательных задач, установленных настоящим государственным образовательным стандартом, и продолжению образования по программам подготовки магистра.

Аттестационные испытания, входящие в состав государственной итоговой аттестации выпускника, должны полностью соответствовать основной профессиональной образовательной программе высшего образования, которую он освоил за время обучения.

Видом ГИА в соответствии ФГОС ВО и рабочим учебным планом является:

- Государственный междисциплинарный экзамен.
- Защита ВКР.

Выпускная работа бакалавра должна быть представлена в форме рукописи. Требования к содержанию, объему и структуре выпускной работы бакалавра представлены в Положении по подготовке к государственным итоговым испытаниям, разработанном на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденного Минобразованием России, государственного образовательного стандарта по направлению 51.03.02 «Народная художественная культура» и методических рекомендаций.

Государственный экзамен является составной частью Итоговой государственной аттестации студентов.

Содержание итогового квалификационного экзамена устанавливает Ученый Совет факультета. В его состав в обязательном порядке включены основные вопросы по учебным дисциплинам:

- «Теория и история народной художественной культуры»,
- «Организация и руководство этнокультурными центрами».

Программа государственного экзамена является комплексной и междисциплинарной и включает проблемные вопросы по общепрофессиональным и этнокультурным, этнохудожественным дисциплинам:

Интегрирование учебного материала осуществлено на основе определения профессии как особого вида деятельности в системе общественного разделения труда, имеющего научную, организационную, содержательную и технологическую составляющие.

#### 2.1. Содержание итогового государственного экзамена (ИГЭ):

# Вопросы для подготовки к государственному междисциплинарному экзамену:

### Раздел 1. Теория и история народной художественной культуры

- 1. Актуальные задачи сохранения и развития традиций народной художественной культуры в современных условиях.
- 2. Сущность, структура и функции народной художественной культуры.
- **3.** Народная художественная культура как воплощение духовно-нравственных ценностей и идеалов этноса.
- **4.** Роль и место народного художественного творчества в структуре народной художественной культуры.
- 5. Понятие о видах, жанрах и формах народного художественного творчества.
- **6.** Соотношение понятий «народная художественная культура», «фольклор», «любительское творчество», «самодеятельное художественное творчество», «нематериальное культурное наследие» и «народное художественное творчество».
- 7. Народные художественные традиции календарных праздников (по выбору).
- **8.** Семейно-бытовые праздники как главное средство передачи народных традиций от поколения к поколению.
- **9.** Традиционные народные календарные праздники: проблемы изучения и возрождения в современных условиях.
- 10. Самодеятельный, любительский, массовый характер народного художественного творчества.
- **11.** Историческая трансформация структуры народной художественной культуры. Современная структура народной художественной культуры.
- 12. Народная художественная культура как полифункциональное явление.
- 13. Роль православия в развитии народной художественной культуры.
- **14.** Охарактеризуйте фольклор как тип народной художественной культуры. Его виды, роды и жанры.

- 15. Характерные черты и основные функции фольклора.
- **16.** Основные исторические этапы формирования и развития фольклора. Современный фольклор.
- 17. Научные школы изучения фольклора.
- **18.** Соотношение «индивидуального» и «коллективного», «утилитарного» и «эстетического» в народной художественной культуре.
- 19. Охарактеризуйте понятия «неофольклор», «фольклоризм». Формы фольклоризма.
- **20.** Понятие «любительство». Основные исторические этапы развития любительства в России.
- **21.** Бытовые формы народного художественного творчества. Фольклор и любительство: общее и особенное.
- 22. Охарактеризуйте понятие «художественная самодеятельность».
- **23.** Основные исторические этапы развития художественной самодеятельности. Современная художественная самодеятельность.
- 24. Формы организации и функции художественной самодеятельности.
- **25.** Сходства и отличия сущностных черт фольклора и художественной самодеятельности.
- 26. Народное декоративно-прикладное и изобразительное творчество.
- 27. Профессиональный статус носителей и специалистов народной художественной культуры. Формы профессионального обучения в народном искусстве.
- 28. Народное художественное творчество в современных условиях: проблемы и перспективы развития.

### Раздел 2. «Организация и руководство этнокультурными центрами»

- 1 Характеристика этнокультурной деятельности дворцов и домов культуры, библиотек, музеев, парков культуры и отдыха, учреждений дополнительного образования детей и подростков в сфере культуры и искусства.
- 2. Руководство развитием народного художественного творчества как вид профессиональной деятельности.
- 3. Ресурсное обеспечение условий для развития традиционного народного художественного творчества в муниципальных образованиях.
- 4. Оценка результативности деятельности учреждений народного художественного творчества по сохранению и пропаганде народной художественной культуры
- 5. Коллектив народного художественного творчества как объект управления. Состояние и тенденции развития художественной и учебно-воспитательной работы коллективов народного художественного творчества.
- 6. Социокультурный, педагогический и психологический аспекты проблемы воспитания личности и развития ее творческих способностей в коллективе народного художественного творчества.
- 7. Планирование и учет работы коллективов народного художественного творчества
- 8. Структура научно-методического руководства народным художественным творчеством в России: история и современность
- 9. Модели методической службы учреждений народного художественного творчества. Понятие, цели, задачи, функции методической работы в учреждениях культуры по развитию народного художественного творчества.
- 10. Методика и технология проведения фестивалей, конкурсов и выставок народного художественного творчества.
- 11. Этнокультурный центр как социально-культурный институт и учреждение культуры нового типа.
- 12. Исторический опыт создания этнокультурных центров в России.
- 13. Методологические основы деятельности современного этнокультурного центра: этнодемографические, этнопсихологические, этнопедагогические, социокульутрные.
- 14. Организационно-правовое оформление этнокультурного центра и его структура.

- 15. Классификация этнокультурных центров, их цели и задачи.
- 16. Этнокультурная компетентность руководителя этнокультурного центра. Функции руководителя и сотрудников этнокультурного центра
- 17. Методы планирования работы в этнокультурном центре. Виды планов (перспективное и текущее планирование) в этнокультурном центре.
- 18. Основные направления и формы деятельности этнокультурного центра по возрождению национальной культуры народов России.
- 19. Работа этнокультурного центра по возрождению и сохранению национального языка. Законодательные акты по регулированию процессов возрождения и сохранения языка.
- 20. Научно-методическая деятельность Домов национальностей.
- 21. Технологии организации объединений для детей и подростков в этнокультурном центре. Специфика работы с детьми в этнокультурном центре.
- 22. Федеральные и региональные программы, законодательные акты по патриотическому воспитанию граждан. Патриотическое воспитание в этнокультурном центре.
- 23. Этнические группы, проживающие на территории России, причины и условия создания этнокультурных центров.
- 24. Роль этнокультурных центров народов России в сохранении многообразия отечественных национально-культурных традиций, формирование культуры межнационального общения.
- 25. Идеология управленческой деятельности в этнокультурном центре
- 26. Деятельность руководителя центра по определению приоритетов в развитии этнокультурных центров.

## 2.2. Содержание выпускной квалификационной работы (ВКР)

Содержание выпускной квалификационной работы (ВКР) определяет уровень научной и профессиональной подготовки выпускника. ВКР представляет собой самостоятельное исследование, в котором рассматривается конкретная проблема, актуальная для направления подготовки ОПОП ВО 51.03.02 «Народная художественная культура» профиль «Руководство этнокультурным центром». По своему назначению, содержанию и срокам подготовки ВКР является научно-квалификационной. ВКР представляет собой целостное концептуальное научное исследование, содержащее всесторонний критический анализ научных источников по теме исследования и самостоятельное решение актуальной научной проблемы.

- 3. Компетенции обучающегося, сформированность которых проверяется в ходе  $\Gamma UA$ ,: УК-1-10, ОПК -1 4; ПК-1-11.
- 4. Формы проведения итоговых комплексных испытаний (государственной итоговой аттестации студентов выпускников)

Государственный итоговый экзамен проводится в форме устного ответа выпускника на вопросы, содержащиеся в экзаменационных билетах перед государственной аттестационной комиссией, по итогам которого выносится решение о соответствии его подготовки совокупному ожидаемому результату образования компетентностно-ориентированной ОПОП ВО.

Выпускная квалификационная работа принимается в форме публичной защиты перед государственной аттестационной комиссией, по результатам которой выносится решение о соответствии подготовки выпускника совокупному ожидаемому результату образования компетентностно-ориентированной ОПОП ВО.

**5.Общая трудоемкость ГИА составляет** 9 зачетных единиц, 324 часа.

# 5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО

• **Характеристика условий библиотечно-информационного обслуживания** в вузе обучающихся и преподавателей при реализации ОПОП ВО по направлению 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»:

библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями в соответствие с требованиями ФГОС ВО для каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину, проходящих соответствующую практику.

• Характеристика условий информационно-компьютерной поддержки деятельности основных участников и организаторов образовательного процесса по данной ОПОП ВО – обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), к современным профессиональным базам данных и информационным справочным материалам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости). Обучающиеся из числа инвалидов в лиц с ОВЗ обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

# • Методические рекомендации по самостоятельной работе обучающихся

- Перечень профессиональных баз данных, информационных справочных и поисковых систем при необходимости обновляется. Его состав определяется в рабочих программах дисииплин (модулей).
- Доступ студентов к библиотечным фондам, в том числе к изданиям по изучаемым дисциплинам, обеспечивается в ЭИОС и на абонементах, в читальных залах, также организован открытый (свободный) доступ к периодическим и справочным изданиям в ИБЦ института.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной института из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть "Интернет"), как на территории вуза, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда МГИК обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), программам практик,
- электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.
- В случае реализации программы бакалавриата с применением дистанционных образовательных технологий электронная информационно-образовательная среда МГИК дополнительно обеспечивает:
- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы бакалавриата;
- проведение учебных занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети "Интернет".

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствовует законодательству Российской Федерации.

# 6. МЕХАНИЗМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающиеся по программе бакалавриата *по направлению* 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»: определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой Институт принимает участие на добровольной основе.

# 6.1. Система внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся.

Основными процедурами внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе являются мониторинг качества подготовки обучающихся и внутренние проверки (аудиты) обеспечения качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся на основе установленных показателей (индикаторов).

Предметом внутреннего аудита являются качество подготовки учебно-методической документации, обеспечивающей реализацию ОПОП (например, учебные планы, включая индивидуальные, рабочие программы дисциплин (модулей), программы практик, оценочные материалы и т.д); качество и полнота необходимой документации, представленной в ОПОП; продуктов деятельности обучающихся (например, ВКР, отчеты по практике, электронные портфолио и др.); готовность образовательных программ к процедуре внешней оценки и др.

Внутреннюю независимую оценку качества материально-технического, учебнометодического и библиотечно-информационного обеспечения ОПОП ВО *по направлению* 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром». ФГБОУ ВО МГИК реализовывает в рамках ежегодного самообследования образовательной организации.

В целях совершенствования образовательной программы при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся Институт привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников ФГБОУ ВО МГИК.

Анализ результатов внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе осуществляется в ходе следующих мероприятий:

□ per	цензирования	образовательной	программы	руководителями	и/или работниками
организа	аций, деятелы	ность которых свя	изана с напра	авленностью (про	филем) реализуемой
програм	мы и имеющи	х стаж работы в да	нной профес	сиональной облас	ти не менее 3 –х лет;
□ оц€	енивания про	фессиональной де	еятельности	работодателями в	в ходе прохождения
практиче	еской подгот	овки, стажировки	и и осущест	гвления реальной	і профессиональной
деятельн	ности;				
□ анк	кетирования в	выпускников пред	ыдущих лет	, а также работо	дателей и (или) их
представ	вителей, в том	числе посредство	м сети «Инте	рнет»;	
ПОЈ	лучения отзы	вов о деятельнос	ти обучающ	ихся во время уч	частия в городских,
областни	ых, националь	ных и междунаро	дных конкур	сах, олимпиадах	по различным видам

# 6.1.1. Оценочные средства для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации

профессионально-ориентированной деятельности и используются для совершенствования

В соответствии с требованиями ФГОС ВО для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОПОП институт создает фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Текущий контроль успеваемости обеспечивает оценивание хода освоения дисциплин (модулей) и прохождения практик, промежуточная аттестация обучающихся — оценивание промежуточных и/или окончательных результатов обучения по дисциплинам (модулям) и прохождения практик.

Структура фонда оценочных средств:

образовательной программы.

- перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы;
- цель выполнения задания (четкая формулировка задания должна способствовать пониманию обучающимся необходимости выполнения задания для формирования

компетенций);

- типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки результатов обучения и формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы (объяснение сути выполняемого задания, его характеристика, «пошаговая» инструкция выполнения учебных действий для достижения результата, степень подробности этой инструкции зависит от сформированности учебных умений и навыков студентов);
- методические материалы, определяющие процедуру оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций, в том числе источники и литература, необходимые для выполнения задания (некоторые задания требуют специальных указаний и на литературу и источники);
- описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования,
- описание шкал оценивания.

Оценочные средства могут включать в себя: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, лабораторных и контрольных работ, коллоквиумов, зачетов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ/проектов, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся.

Запланированные результаты обучения по каждой дисциплине (модулю) и практике соотнесены с установленными в ОПОП индикаторами достижения компетенций.

Совокупность запланированных результатов обучения по дисциплинам (модулям) и практикам обеспечивает формирование у выпускника всех компетенций, установленных образовательной программой.

Оценочные материалы приводятся в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик и других учебно-методических материалах.  $\Phi OC$  размещены на сайте  $M\Gamma UK$ .

### 6.1.2. Государственная итоговая аттестация обучающихся вуза.

В соответствии со ст. 59 Федерального закона от 29 декабря 2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация, завершает освоение имеющих государственную аккредитацию основных образовательных программ. Государственная итоговая аттестация проводится в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися основных образовательных программ соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта.

Государственная итоговая аттестация включает: подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы, подготовку и сдачу Государственного экзамена (в соответствии с требованиями ФГОС ВО по конкретному направлению), а также требования к содержанию, объему и структуре выпускных квалификационных работ, требования к содержанию и процедуре проведения государственного экзамена.

К проведению государственной итоговой аттестации по основным профессиональным образовательным программам привлекаются представители работодателя и их объединений.

Государственная итоговая аттестация обучающихся организаций проводится в форме государственного экзамена; защиты выпускной квалификационной работы (далее вместе – государственные аттестационные испытания).

## - Требования к выпускной квалификационной работе

Выпускная квалификационная работа принимается в форме публичной защиты перед государственной аттестационной комиссией, по результатам которой выносится решение о соответствии подготовки выпускника совокупному ожидаемому результату образования компетентностно-ориентированной ОПОП ВО.

Содержание выпускной квалификационной работы (ВКР) определяет уровень научной и профессиональной подготовки выпускника. ВКР представляет собой самостоятельное исследование, в котором рассматривается конкретная проблема, актуальная для направления подготовки ОПОП ВО 51.03.02 «Народная художественная культура» профиль «Руководство этнокультурным центром». По своему назначению, содержанию и срокам подготовки ВКР является научно-квалификационной. ВКР представляет собой целостное концептуальное научное исследование, содержащее всесторонний критический анализ научных источников по теме исследования и самостоятельное решение актуальной научной проблемы.

Защита ВКР может быть проведена с использованием дистанционных образовательных технологий (в полном объеме).

# - Требования к государственному экзамену

Государственный итоговый экзамен проводится в форме устного ответа выпускника на вопросы, содержащиеся в экзаменационных билетах перед государственной аттестационной комиссией, по итогам которого выносится решение о соответствии его подготовки совокупному ожидаемому результату образования компетентностно-ориентированной ОПОП ВО.

Выпускная квалификационная работа принимается в форме публичной защиты перед государственной аттестационной комиссией, по результатам которой выносится решение о соответствии подготовки выпускника совокупному ожидаемому результату образования компетентностно-ориентированной ОПОП ВО.

В случае необходимости государственный экзамен может быть проведен с использованием дистанционных образовательных технологий (в полном объеме).

Более подробно информация о содержании государственной итоговой аттестации представлена в программе ГИА, являющейся компонентом ОПОП ВО.

#### 6.2. Система внешней оценки качества образовательной деятельности

Внешняя оценка качества образовательной деятельности по программе бакалавриата в рамках процедуры государственной аккредитации осуществляется с целью подтверждения соответствия образовательной деятельности по программе бакалавриата требованиям ФГОС ВО с учетом соответствующей ПООП.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата по направлению 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром»: может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников, освоивших программу бакалавриата, отвечающими требованиям профессиональных стандартов (при наличии), требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

### 7. КАДРОВОЕ И ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ОПОП ВО

Реализация программы бакалавриата обеспечивается педагогическими работниками вуза, а также лицами, привлекаемыми институтом к реализации программы бакалавриата на иных условиях.

Квалификация педагогических работников института отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Не менее 70 процентов численности педагогических работников вуза, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых вузом к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), должны вести научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Не менее 5 процентов численности педагогических работников Организации, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых Организацией к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), являться руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (иметь стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

Не менее 65 процентов численности педагогических работников Организации и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности Организации на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

К педагогическим работникам и лицам, привлекаемым к образовательной деятельности Организации на иных условиях, с учеными степенями и (или) учеными званиями приравниваются лица без ученых степеней и званий, имеющие в соответствующей профессиональной сфере государственные почетные звания Российской Федерации (Заслуженный деятель искусств Российской Федерации, Заслуженный артист Российской Федерации, Заслуженный работник культуры Российской Федерации, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации), члены творческих союзов, лауреаты государственных премий в области культуры и искусства.

# Требования к финансовым условиям реализации программы бакалавриата

Финансовое обеспечение реализации программы бакалавриата осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования - программ бакалавриата и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством образования и науки Российской Федерации.

## 8. ОСНОВНЫЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Информация о наличии у ФГБОУ ВО МГИК на праве собственности или ином законном основании зданий, строений, сооружений, территорий, необходимых для осуществления образовательной деятельности расположена на официальном сайте института в разделе «Сведения об образовательной организации» вкладка «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса» http://www.mgik.org/sveden/objects/.

Материально-техническая база (помещения и оборудование), соответствует действующим противопожарным правилам и нормам и обеспечивает проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работ обучающихся, предусмотренных учебным планом.

Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения учебных занятий, предусмотренных конкретной ОПОП ВО, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей). Вуз обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости).

ОПОП ВО обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства: <a href="http://www.mgik.org/sveden/objects/">http://www.mgik.org/sveden/objects/</a> Состав программного обеспечения определен в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости.

В соответствии с ФГОС ВО каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде ФГБОУ ВО МГИК из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», как на территории Института, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда ФГБОУ ВО МГИК в соответствии с ФГОС ВО, Положением об электронно-информационной образовательной среде ФГБОУ ВО МГИК и Порядком применения электронного обучения и дистанционных образовательных технологий обеспечивает доступ к учебно-методической документации: учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), программам практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных дисциплин (модулей), программах практик (указать при наличии).

Перечисленные компоненты ОПОП ВО представлены на официальном сайте ФГБОУ ВО МГИК в разделе «Образование», вкладка «Образовательные программы» и локальной сети (указать адрес доступа к информации) факультета (института) (указать наименование структурного подразделения, реализующего ОПОП ВО). <a href="http://www.mgik.org/sveden/objects/">http://www.mgik.org/sveden/objects/</a> Электронная информационно-образовательная среда института (выпускающей кафедры – указать) обеспечивает формирование и хранение электронного портфолио обучающихся.

В электронном портфолио обучающегося, являющегося компонентом электронной информационно-образовательной среды в соответствии с ФГОС ВО и Порядком формирования портфолио обучающегося в ФГБОУ ВО МГИК, реализована возможность аккумулирования и сохранение работ обучающихся (курсовых, проектных...) и оценок за эти работы.

\*Реализуя ОПОП частично с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий ФГБОУ ВО МГИК дополнительно обеспечивает:

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения образовательной программы;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством сети «Интернет».

Функционирование электронной информационно-образовательной среды, соответствующей законодательству Российской Федерации, обеспечивается средствами информационно-коммуникационных технологий), квалифицированными специалистами ее поддерживающими и педагогическими работниками, использующими ее в организации и реализации образовательного процесса, прошедшими дополнительное профессиональное образование и/или имеющими специальное образование.

Обеспечен необходимый для реализации ОПОП ВО перечень материально-технического обеспечения:: помещения, представляющие собой учебные аудитории для проведения учебных занятий, предусмотренных программой бакалавриата, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей). Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду института.

Подробная информация о материально-техническом обеспечении образовательного процесса представлена на официальном сайте ФГБОУ ВО МГИК в разделе «Сведения об образовательной организации» вкладка «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса» » http://www.mgik.org/sveden/objects/.

ФГБОУ ВО МГИК обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства. Состав программного обеспечения определен в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости.

Полный перечень лицензионного программного обеспечения представлен на сайте ФГБОУ ВО МГИК в разделе «Сведения об образовательной организации».

В соответствии с ФГОС ВО, обучающимся в течение всего периода обучения обеспечен неограниченный доступ (удаленный доступ) к электронно-библиотечным системам:

- ЭБС ЛАНЬ
- ООО «Издательство Лань»
- ЭБС ЮРАЙТ «Электронное издательство «Юрайт»
- ООО «РУНЭБ» ЭБС e.LIBRARY.

Информация о наличии возможности доступа всех обучающихся к фондам учебнометодической документации, в том числе доступа к электронно-библиотечным системам, сформированным на основании прямых договоров с правообладателями представлена на странице Библиотеки МГИК – <a href="http://lib.mgik.org/">http://lib.mgik.org/</a>

При использовании в образовательном процессе печатных изданий библиотечный фонд обеспечивает печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляров каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику.

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с OB3 обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их злоровья.

# 9. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Согласно Федеральному Закону об образовании 273-ФЗ от 29.12.2012 г. ст. 79, п.8 "Профессиональное обучение и профессиональное образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляются на основе образовательных программ, адаптированных при необходимости для обучения указанных обучающихся". АОП разрабатывается по каждому направлению подготовки/профилю при наличии заявлений от обучающихся, являющихся инвалидами или лицами с ОВЗ и изъявивших желание об обучении по данному типу образовательных программ.

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья организация устанавливает особый порядок обучения в соответствии с нормативно-правовой базой и локальными документами Института.

Выбор мест прохождения практик для лиц с ограниченными возможностями здоровья производится с учетом состояния здоровья обучающихся и требований по доступности.

При разработке программы бакалавриата обучающимся обеспечивается возможность освоения дисциплин (модулей) по выбору, в том числе специальные условия инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья, в объеме не менее 30 процентов вариативной части Блока 1"Дисциплины (модули)".

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья должны быть обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

При проведении государственной итоговой аттестации обеспечивается соблюдение следующих общих требований: проведение государственной итоговой аттестации для инвалидов в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении государственной итоговой аттестации; присутствие в аудитории ассистента (ассистентов), оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии); пользование необходимыми обучающимся инвалидам техническими средствами при прохождении государственной итоговой аттестации с учетом их

индивидуальных особенностей; обеспечение возможности беспрепятственного доступа обучающихся инвалидов в аудитории, туалетные и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, при отсутствии лифтов аудитория должна располагаться на первом этаже, наличие специальных кресел и других приспособлений).

По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи обучающимся инвалидом государственного аттестационного испытания может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи: продолжительность сдачи государственного экзамена, проводимого в письменной форме, - не более чем на 90 минут; продолжительность подготовки обучающегося к ответу на государственном экзамене, проводимом в устной форме, - не более чем на 20 минут; продолжительность выступления обучающегося при защите выпускной квалификационной работы - не более чем на 15 минут.

В зависимости от индивидуальных особенностей, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья организация обеспечивает выполнение следующих требований при проведении государственного аттестационного испытания:

#### а) для слепых:

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых, либо зачитываются ассистентом; письменные задания выполняются обучающимися на бумаге рельефно-точечным шрифтом Брайля или на компьютере со специализированным программным обеспечением для слепых, либо диктуются ассистенту; при необходимости обучающимся предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых;

#### б) для слабовидящих:

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются увеличенным шрифтом; обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс; при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся;

в) для глухих и слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи:

аттестационные испытания проводятся в устной форме.

- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования; по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в письменной форме;
- г) для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата (тяжелыми нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей): письменные задания выполняются обучающимися на компьютере со специализированным программным обеспечением или диктуются ассистенту; по их желанию государственные

Обучающийся инвалид не позднее чем за 3 месяца до начала проведения государственной итоговой аттестации подает письменное заявление о необходимости создания для него специальных условий при проведении государственных аттестационных испытаний с указанием его индивидуальных особенностей. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей (при отсутствии указанных документов в организации). В заявлении обучающийся указывает на необходимость (отсутствие необходимости) присутствия ассистента на государственном аттестационном испытании, необходимость (отсутствие необходимости) увеличения продолжительности сдачи государственного аттестационного испытания по отношению к

установленной продолжительности (для каждого государственного аттестационного испытания).

10. **ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ** ОБУЧАЮЩИХСЯ **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ** (СРЕДА) Воспитательная деятельность обучающихся в Институте направлена на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, взаимного уважения, бережного отношения культурному К традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. Для реализации воспитательной деятельности по образовательной программе разработаны рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

## 10.1. Рабочая программа воспитания.

Рабочая программа воспитания ОПОП бакалавриата по направлению 51.03.02 «Народная художественная культура» и профилю «Руководство этнокультурным центром» нормативный документ, регламентированный Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г., ФЗ-273 (ст..2,12.1,30), который содержит характеристику основных положений воспитательной работы направленной формирование универсальных компетенций выпускника; информацию об основных мероприятиях, направленных на развитие личности выпускника, создание условий для профессионализации и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Рабочая программа воспитания включает следующие разделы: общие положения, включающие в себя описание концептуально-ценностных оснований и принципов организации воспитательного процесса, методологических подходов к организации воспитательной деятельности, целей и задач воспитательной работы по образовательной программе; содержание и условия реализации воспитательной работы по образовательной описанием воспитывающей (воспитательной) среды, воспитательной деятельности и воспитательной работы, формы и методы воспитательной ресурсное обеспечение работы, реализации рабочей программы инфраструктура, обеспечивающая реализацию рабочей программы воспитания, социокультурное пространство и сетевое взаимодействие с организациями, социальными институтами и субъектами воспитания; управление воспитательной работой с описанием воспитательной системы и управления системой воспитательной работы, студенческого самоуправления (соуправления), мониторинга качества воспитательной работы и условий реализации содержания воспитательной деятельности. (см. Приложение)

### 10.2. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы предусматривает создание условий для выбора обучающимися различных видов, форм деятельности, определению своей позиции в планируемой работе, разработанный по приоритетности модульному принципу направлений воспитательной работы, включает следующие модули: гражданское воспитание, патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание, культурнотворческое воспитание, научно-образовательное воспитание, профессионально-трудовое воспитание, физическое воспитание, экологическое воспитание; календарный план событий и мероприятий воспитательной направленности на учебный год.

В календарном плане воспитательной работы указана последовательность реализации воспитательных целей и задач ОПОП по годам, включая участие студентов в мероприятиях Института, деятельности общественных организаций вуза, волонтерском движении и других социально-значимых направлениях воспитательной работы. (см. Приложение)

# 11. РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ОПОП ВО И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ

Основная цель обновления ОПОП - гибкое реагирование на потребности рынка труда, учет новых достижений науки и техники. При обновлении ОПОП ВО необходимо учитывать требования обучающихся и работодателей.

Изменения в ОПОП вносятся решением Ученого совета института.

ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

				ЛИСТ РЕ	ГИСТРА	<b>А</b> ЦИИ ИЗМЕН	НЕНИЙ		
№ из ме нен ия	измене	Номера замен енных	страні нов ых	иц аннулир ованных	Всего стран иц в доку менте	Наименова ние и № документа, вводящего изменения	Подпись, Ф.И.О. внесшего изменения в данный экземпляр	Дата внесения изменен ия в данный экземпля р	Дата введени я изменен ия
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1.	123, 127, 146			124,125, 126,127	142	Решение Ученого совета от 14.05.2020 (протокол №8)	Стрельцова Е.Ю.	26.05.20	27.05.20
2.	16						Стрельцова Е.Ю.	18.10.21	19.10.21

Зав.	кафедрой к	ультурного наследия	Д.М.Володихин
------	------------	---------------------	---------------

Согласовано:

Проректор по учебно-методической деятельности Начальник учебно-методическогоуправления

М.Ю.Стояновский О.А.Баковкина

# ПРИЛОЖЕНИЕ 1. КОМПЕТЕНТНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ УЧЕБНЫЙ ПЛАН

<b>11.71AH №</b> π/π	Наименование дисциплин (в том числе практик)	дисциплин (в том числе практик) распределение по семестрам										Фо рма пром	Коды форми руемы
		Зачет. единиц	Акад. часы	1	2	3		5	6	7	8	ежут. аттес тации	х компет енций
Обязатель	ная часть												
Б1.О.01	История мировых цивилизаций	2	72	x								зач.	УК-1,5
Б1.О.01	История зарубежных стран	8	288	X	X	X	X					зач. , экз.	УК-1,5
Б1.О.02	История русской философии	2	72			X						диф зач.	УК-1,5
Б1.О.02	История мировой философии	3	108				X	X				диф зач.	УК-1,5
Б1.О.03	История России	9	324		х	X	X	X				экз. , диф зач.	УК-1,5
Б1.О.04	Русский язык	3	108							X		диф зач.	УК-4,5
Б1.О.05	Иностранный язык	7	252	Х	х	X	х					экз. , зач.	УК-4,5
Б1.О.05	Безопасность жизнедеятельности	2	72							X		зач.	УК-8
Б1.О.07	Физическая культура и спорт	2	72	x								зач.	УК-7
Б1.О.8	Педагогика и психология	2	72	X								зач.	УК- 1,3,5
Б1.О.9	Культурология	2	72							x		диф зач.	УК-1,5
Б1.О.10	Эстетика	2	72							X		диф зач.	УК-1,5
Б1.О.11	Старославянский язык	3	108	х	Х							диф зач.	УК-4,5
Б1.О.12	Логика и теория аргументации	2	72							х		зач.	УК-1,5
Б1.О.13	История религий	2	72							x		зач.	УК-1,5

Б1.О.14	Картина мира												УК-5
	древнерусского книжника	2	72		X							зач.	
Б1.О.15	KIIIIXIIIIKU											экз.	УК-5
	Отечественная	_	2.52									,	
	литература	7	252		X	X	X	X				диф	
												зач.	
Б1.О.16												экз.	УК-5
	Зарубежная	0	200									,	
	литература	8	288	X	X	X	X	X				диф	
												зач.	
Б1.О.17	История русского	4	144							37	37		УК-5
	искусства	4	144							X	X	экз.	
Б1.О.18	История зарубежного	4	144							X	X	экз.	УК-5
F1 O 10	искусства	•		-									NIIC C
Б1.О.19	История и культура русского зарубежья	2	72					X				зач.	УК-5
Б1.О.20	русского заруосжья											диф	УК-5
21.0.20	Русский эпос	2	72		X								
												зач.	
Б1.О.21	Русский фольклор и	_										диф	
	его рецепции в	3	108			X	X					•	УК-5
Б1.О.22	искусстве			-								зач.	VIC 1.
b1.U.22	Методика этнокультурных	3	108			X						Экз	УК-1; ОПК-1
	исследований	3	100			Λ						•	OIIIC I
Б1.О.23	Современные												ОПК-3
	этнокультурные	2	72							X		зач.	
	технологии												
Б1.О.24	Педагогика и												УК-
	психология	4	144			X	X					экз.	1,3,5
	художественного творчества												
Б1.О.25	Теория и история												ПК-5,6
	народной	8	200									Экз	
	художественной	8	288	X	X	X	X						
	культуры												
Б1.О.26	M												УК-6,9
	Менеджмент и	4	144					**				экз.	ОПК-
	маркетинг в сфере НХК	4	144					X	X				3,4 ПК-
	117414												9,10,11
Б1.О.27	Русская традиционная	4	144		v	17						экз.	ПК-5,6
	культура	4	144		X	X							
Б1.О.28	Региональные	2	100									диф	ПК-7
	особенности НХК	3	108					X	X				
Б1.О.31	Траниционная										-	зач.	ПК-5,6
ונ.ט.זו	Традиционная культура народов	3	108			x	X					диф	ס,כ-חוו
	России	2				1	1					зач.	

Б1.О.32	Традиционная												ПК-5,6
	культура народов	5	180					X	X	X		экз.	,
	зарубежных стран												
Б1.О.33	Этнокультурное											диф	ОПК-1,
	проектирование	3	108							X	X		ПК-1,6
Б1.О.34												зач.	УК-4
D1.O.34	Международное сотрудничество в												УК-4 ОПК-1
	сфере	2	72						X			зач.	ПК-5,8
	нематериального												,
	культурного наследия												
Б1.О.35	Основы научных	5	180							X		зач.	УК-1
	исследований	3	160							Λ		344.	
Часть, фор	мируемая участниками о	бразователі	ьных отно	ошен	ий								
Б1.В.01	Этнокультурная	2	72						X			зач.	ПК-5
D1.D.01	деятельность СМИ	2	12						Λ			5a 1.	
E1 D 02	Межкультурные		1.4.4										УК-3
Б1.В.02	коммуникации и	4	144					X	X			ЭКЗ.	
	фольклор Методика полевых												ПК-7
Б1.В.03	исследований	3	108						X			экз.	111X-7
E1 D 04	Музейно-выставочная	2	7.0										ПК-8;
Б1.В.04	деятельность	2	72							X		экз.	ПК-11
	Организация и												УК-
74 7 0 7	руководство	_											2,10
Б1.В.05	этнокультурным	6	216	X	X	X						экз.	ПК-9;
	центром												ПК-10, ПК-11
	История												ПК-11
Б1.В.06	фольклорного	3	108	X								экз.	III o
	движения	-											
Б1.В.07	Этнопедагогика	3	108				X					экз.	ПК-3
													ПК-3
Б1.В.08	Этнопсихология	3	108			X						экз.	
Б1.В.09	Диалектология и	2	72			X						зач.	ПК-5
	этнолингвистика	_	, _										TTIC 5
Б1.В.10	Устное народное	3	108	v	v							диф	ПК-5
D1.D.10	творчество	3	100	X	X							зач.	
	Основы											Ju 1.	ПК-5;
	исполнительства на												ПК-7
Б1.В.11	народных	2	72	X								зач.	
	музыкальных												
	инструментах												<b></b>
Б1.В.12	Этноинструментоведе	3	108	x								экз.	ПК-5;
	ние Методика												ПК-7 ПК-4
	преподавания												11K-4
Б1.В.13	этнокультурных	4	144					X	X			экз.	
	дисциплин												
	1,1,1,	<u> </u>	L	1	·	1	1	1	1	1	1	1	<u> </u>

Б1.В.14	Народное музыкальное	4	144	X	X							экз.	ПК-2; ПК-5
Б1.В.15	творчество Фольклорный театр	6	216	X	X	x						экз.	ПК-2;
D1.D.13	(теория и практика)		210	A	A	Α						диф	ПК-5 ПК-2;
Б1.В.16	Народные праздники	3	108					X	X			диф зач.	ПК-5
Б1.В.17	Народный костюм	2	72			X						зач.	ПК-2
Б1.В.18	Культура субэтносов народов России	2	72								x	экз.	ПК-5; ПК-6
Б1.В.19	Журналистика в сфере этнокультурной деятельности	2	72				X					зач.	ПК-5
Б1.В.20	Музеи мира	2	72								x	зач.	ПК-5
Б1.В.21	Традиционная народная культура в современном социокультурном пространстве	4	144				x	X				экз.	ПК-2, ПК-5
Б1.В.22	Основы декоративно- прикладного искусства	4	144				X	X				экз.	ПК-6
Б1.В.23	Народное зодчество	3	108						X			экз.	ПК-6
Дисциплин	ы по выбору												
Б1.В.ДВ.01	Дисциплины (модули) по выбору 2 (ДВ.2)		328	X	X	X	X	X	X			зач.	
Б1.В.ДВ.01. 01	Элективные дисциплины по физической культуре 1 (народный танец и традиционные народные игры)		328	x	x	x	X	х	x			зач.	УК-7
Б1.В.ДВ.01. 02	Элективные дисциплины по физической культуре 2 (интеллектуальные виды спорта)		328	X	X	Х	X	X	X			зач.	УК-7
Б1.В.ДВ. 02	Дисциплины (модули) по выбору 3 (ДВ.3)	2	72								X	зач.	
Б1.В.ДВ.02. 01	Основы православной культуры	2	72								x	зач.	УК-4
Б1.В.ДВ.02. 02	Религиоведение	2	72								X	зач.	УК-4
Б1.В.ДВ.03	Дисциплины (модули) по выбору 4 (ДВ.4)	3	108							X	x	диф зач.	

Б1.В.ДВ.03. 01	Обработка и систематизирование этноматериалов	3	108					X	X	диф зач.	ПК-1; ПК-3
Б1.В.ДВ.03. 02	Сохранение нематериального культурного наследия	3	108					X	X	диф зач.	ПК-1; ПК-3
Б1.В.ДВ.04	Дисциплины (модули) по выбору 5 (ДВ.5)	5	180	X	X	x				экз.	
Б1.В.ДВ.04. 01	Ансамблевое исполнение на народных музыкальных инструментах	5	180	X	X	X				экз.	ПК-5; ПК-6
Б1.В.ДВ.04. 02	Ансамблевое вокальное исполнительство	5	180	x	x	х				ЭКЗ.	ПК-5; ПК-6
Блок 2.Пран Обязательн											
Б2.О.01	Учебная практика	3	108			X	X			диф зач.	
Б2.О.01.01( У)	Ознакомительная	3	108			X	X			диф . зач	УК-6; ОПК-1; ОПК-2; ПК-8,9
Б2.О.02	Производственная	17	612			x	X		x	диф . зач	
Б2.О.02.01( П)	Проектно- технологическая	8	288			х	х			зач. , диф зач.	УК-1; УК-2; УК-3; УК-5; УК-6; УК-7, УК-8, УК-9, УК-10,
Б2.О.02.02 (Пд)	Преддипломная	9	324						X	зач.	ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-4; ПК-1; ПК-2; ПК-3; ПК-4; ПК-5; ПК-6; ПК-7; ПК-8;

												ПК-9; ПК-10; ПК-11
Блок 3.Госу	дарственная итоговая а	гтестация										
Б3.01	Государственная итоговая аттестация											
Б3.01	Подготовка к сдаче и сдача гос. экзамена	3	108							X	ЭКЗ.	УК-1; УК-2; УК-3; УК-4, УК-5; УК-6;
Б3.02	Выполнение и защита ВКР	6	216							x	ЭКЗ.	УК-7, УК-8, УК-9, УК-10; ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-4; ПК-2; ПК-3; ПК-4; ПК-5; ПК-6; ПК-7; ПК-8; ПК-9; ПК-10; ПК-11
ФТД. Факу												
	иируемая участниками о			шен			1	1	-			
ФТД.В.01	Факультатив 1	2	72		X						зач.	
ФТД.В.02	Факультатив 2	2	72			X					зач.	
ФТД.В.03	Факультатив 3	2	72					X			зач.	
ФТД.В.04	Факультатив 4	2	72						X		зач.	